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EN VENTE A LA MEME ADRESSE :

1. — Solutionnaire des exercices et problémes sur le systéme des

mesures, poids et monnaies de 'Empire Olloman el des principaux
Etals.

2. — Tableaux de Lecture Turque.

Série de dix tableanx (70 X H0) en gros caracléres, pour premiéres
lecons de Leclure.

3. — Lecgons de Langue Turgque. — Cours preparatoire.
Pelit syllahaire Turc-Francais.

4. — Legons de Langue Turque. — Cowrs élémentaire, (2° ¢dition.)

Cette méthode,en francais,permetl d'acquérirrapidementles connaissances
nécessaires pour suivree les K.eercices de Langue Turque, 17 Partie:
ouvrage en {urc comprenanl la grammaire el la synlaxe avec de
nombreux devoirs d'application. (La 2° Partie est en préparation).

5., — Clef des Exercices du Cours élémentaire.

8. — Lexique Turc-Francais et Frangais-Turc.

Petit recueil de mols usuels extrails dn Cours Elémentaive. (Pyo-
noncration figqurde).

7. — Grammaire Compléte de la Langue Turque.

Compremant les trois dlémenlts @ Ture, Arvabe, Persan. _()uvr'n;:q divis.é
en denx parties pouvant se liveer séparément. -~ 1° Parlie ¢ Lexicologie
el syntaxe. - 20 Partie : Dévivalion Arabe, Pluriels Arabes, Gomposés
Persans.

8. — Méthode de Calligraphie Turgue.

Eerviture usuelle en cing cahiers gradués analogues aux ciahiers en usage

ponr In langue francse, Celle excellenle mdéthode en est déji a son
8 Lhivagre,

9, — Cours d'Algebre.

Nombreux exercices lithographiés pour laire suite a lous les cours
dalgebre. Partie de l'éleve.

40. — Cours d’Algébre. — Partie du Mai/rre du précident.

411. — Géographie-Atlas a l'usage des Ecoles frangaises du
Levant. — Cours ¢clementaire.

12. — Géographie- Atlas & l'usage des Ecoles {francgaises du
Lievant. — Cours moyen.

413. — Cahiers de Cartographie.

Serie de b cahiers : Ne | Les Cing Parties du Monde ; n° *2 Asie-Aflvique;
no 3 Amdrique-France-Océanie ; n® & Burope ; ne 5 Empire Olloman.

14. — 600 mots nécessaires pour parler une langue (anglais-francais)
15. — First steps in English. (Premiers pas en Anglais).
16. — Simple Bubjects, — Cours clémentaire

17. — Simple Subjects. — Coury moycn.,
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PREFACE

Le systeme métrique décimal. introduit en Turyguie par le
décret du 12 djémazi-ul-éwel 1286 (14,26 septembre 1869), fut
déclaré obligatoire pour toute I'étendue de I'Empire a partir
de mars 1874. Mais pour des raisons diverses ce décret
tomba en désuétude. L.a loi de 1886 qui remettait en vigueur
ses prescriptions pour la Capitale seulement, ne reussit pas
davantage a triompher de la routine; et le Conseil d'Etat,
devant I'impossibilité d'user de rigueur el de réprimer les
innombiables abus engendrés par l'usage frauduleux du
systeme nouveau, autorisa le retour au systeme ancien. De
fait, ce sont encore les mesures anciennes qui forment la
base presque exclusive de toutes les transactions de detail
et de la plupart des opérations du haut comumerce. Il 1mporte
donc de connaitfre ces mesures et de savoir les employer.

C'est afin de faciliter cette tdche aux jeunes eleves, et
pour répondre a un désir souvent exprime que nous
rééditons, en le transformant, le petit Manuel des poids et
mesures de ’Empire Ottoman, publié autrefois pour servir
de complément aux différents cours darithmetique en
usage dans nos classes.

On trouvera, dans cette nouvelle édition, avec un expose
théorique tres suffisant, de nombreuses applications le plus
souvent empruntées aux pratiques commerciales du pays.
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ERRATA.

i e

Priere de faire, avant tout usage du livre, les corrections

ci-dessous indiquees.

P. 14 —Probl. 39— 2+ ligne _lire 63 deanums 1 évl;‘zk au lieu de 63 deunums 1'elek

Sk s A e » 22 Lugs. » » » 2 Ltys.

o 14 =T Te B30 » 24 piastres » » » & plastres.

» 16 3> » y 0,435519512 > » » 0,83435519512.
» 17— M 31 205 iy y 1,282945 kg. > » » 1,282949 gr.
> 31 —Probl. 164 — 4> » sit 1ol =20 PrsiEl S Foil s = 20 Prs.

» 322083 oo il e lD Prs. . > o 5P

» A2t npEs] SRR > 20 el e L Y 20 a 40 g.

> 36 — Tablean — lire 1; = 0,0203125 > » » 0,203125.
136 a0 > 12— 0,0234375 Lt »il0:234375.
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CHAPITRE L

——

Mesures de longuneur. — Mesures de surface. — Mesures de volume. —
Mesunres de poids.

1. MESURES DE LONGUEUR.

1. Les mesures de longueur se divisent en mesures de longueur
proprement dites et en mesures itinéraires.

Mesures de longueur proprement dites.

92 L’unité est le pic, qui suivant ses usages, a trois formes

différentes: e
le zira-i—-mimanri,

le Icharchi archini,
I’endaze.

3 Zird.i-mimari. — Le zira-i-mimari ou pic des architectes,
sert 4 mesurer les petites dimensions, comme la hauteur d'un
mur, les cotés d’un terrain de construction, etc.

Il vaut 0,758 (exactement 0,757738).

4. Multiples. — Le pic n’a qu'un multiple :

Le couladj ou brasse, qui vaut 2,5 pics ou 1,89™. Il est employé
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dans le mesurage des longueurs, hauteurs ou profondeurs con-
sidérables, comme la longueur des cordes, la hauteur des mi-

narets, la profondeur des puits, lacs, mers, etc.

5. Sous-multiples :

le cadém (pied) qui égale 1/2 pic ou 0,379 m.
le parmak (pouce) »> 1/12 de cadém » 0,03159 »
le hatt (ligne) » 1/12 de parmak » 0,0026 »
- le nokta (point) » 1/12 de hall » 0,00021 »

En pratique, le metre décimal tend, de plus en plus, a se
substituer au pic, et on peut dire que, dans les principales villes,
au moins, son usage est devenu général.

6. Tcharchi archini. — La tcharchi archinil, ou tchohadji
archini 2, ou simplement « archine » vaut 0,68 m. et sert dans

le commerce des draps, des étoffes, etc.
Elle n’a pas de multiple et se divise en 8 ouroubs de 2 guirahs.

: { ouroub ¢égale 0,085 m.
1 gquirah » 0,042 »

v Endazé. — L’'endazé, plus court que 'archine de 8 lignes et

8 points, servait autrefois dans le commerce des étoffes précieuses,

des soieries, etc. Il vaut 0,65 m. et sé divise égalementend ouroubs
de 2 guirahs. Son usage est prohibé.

Remarque. — On emploie qussi communément le mot pic pour
désigner I'archine et I’endaze.

N

TWMesures itinéraires.

8. Les mesures itinéraires sont:

le mille qui égale 2.500 pics ou 1.895 m.
le fersah ° » s Sumilles ¢ on 000" ou 5.6850 »
le berrid * » » 4 fersahs ou 30.000 » ou 22.740 »
le merhale © » > 9 berrids ou 60.000 » ou 45.480 »
le mille marin est de 880 brasses ou 2200 » ou 1.667 »

Actuellement, les distances géographiques sont indiqueées, sur
les grandes routes, par des bornes kilométriques.

1. L'archine est plus courte que le pic de 1 pouce, 10 lignes et 2 points. ~ 2. Archine des
marcchands de drap. — 3. Ancienne mesure persane équivalant, A peu prés, a une heure de
marche. - 4. Chemin compris entre deux halles. — . Chemin parcouru, a peu prés. dans une

journc¢e de marche.
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OPERATIONS SUR LES MESURES DE LONGUEUR.

8. Addition. — Faire le total des nombres suivants:

1.200 pics 1 pied 8 pouces 5 lignes
567 » 1i:o0 9 10 »
1.360 » 1 & 11 i o Fe

3.129 pics 1 pied O pouces 6 lignes

CaLcuL. — On commence ’opération par la droite. Si, dans les
deux derniéres colonnes, le total excéde 12, on divise par ce
nombre, on écrit le reste et le quotient est reporté a la colonne
suivante. De méme, si en totalisant la colonne des pieds, on trouve
une somme supérieure a 2, on divise par 2, on écrit le reste et on
ajoute le quotient a la colonne des pics.

10. Soustraction. — Deux cas peuvent se présenter suivant
que le chiffre des pics, pouces, etc. du petit nombre, est inférieur
ou supérieur au chiffre correspondant du grand nombre.

1° Cus.
inféerieur au chiffre correspondani du grand nombre. Ex.:

Le chiffre des pics, pouces, elc., du pelit nombre esl

De 968 pics 10 pouces 9 lignes
retrancher 517 » Dewr B P
451 pics d pouces 6 lignes
CaLcuL. — Rien de particulier. L’opération se présente sous

forme de trois soustractions distinctes, qui se feront d’apreés les
regles de la soustraction décimale.

2' Cas. — Le chiffre des unités du pelil nombre esi supeérieur au
chiffre correspondant du grand nombre. Ex. : |

De 1.891 pics 1 pied 6 pouces
retrancher 752 » 0 » QR
1.139 pics 0 pied 10 pouces
CALcrr. — 8 pouces ne pouvant se retrancher de 6 pouces,

>y s i ‘ : b .
laugmente le nombre supérieur de 12 pouces ou de 1 pied;
b + 12 =18 pouces; 18 pouces moins 8 égalent 10 pouces. Mais, ayant
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augmenté le nombre supérieur d’un pied, je dois, par compen-
sation, augmenter d'autant le nombre inférieur. 1 pied oté de

1 pied reste 0; et 752 pics oOtés de 1.891, restent 1.139 pics.
Différence 1.139 pics 10 pouces.

11. Multiplication. — Multiplier 8.432 pics 1 pied 10 pouces
par 2.

Sl 200 ics yied ouces
CALCCUL. — On commence lopera- P I P

tion par la droite. 5 fois 10 pouces 8. 432 1 10

font 50 pouces qui valent 4 pieds 0

et 2 pouces. J'écris 2 et je retiens 1.

5 fois 1 pied font 5 pieds et 4 de

retenue, font 9 pieds ou 4 pics et 1 pied. J’écris 1 et je retiens

4 : 5 fois 8.432 pics font 12.160 pics, plus 4 de retenue, 42.164 pics,
Produit 19.164 pics 1 pied 2 pouces.

42164 1 2

{2. Division. — Diviser 784 pics 11 pouces par -
CaLctL. — Deux” méthodes peuvent dtre employees.
{re Méthode. — On peut réduire 784 pics 11 pouces il pouces
et opérer la division comme a l’ordinaire.
784 pics 11 pouces égalent 18.827 pouces.
18 827 B i 3
9 - — 2.091 pouces —-g soit 87 pics 3 pouces =

9
gme Jé(thode.— On opere comine suit : 784 pics divisés par &

donnent 87 pics, au quotient; reste 1 pic, que je convertis en
pouces.

1 pic=24 pouces;jajoute

g 784 113049
les 11 pouces du dividende e s e
et j’'ai 35 pouces. 35 pouces 64 | 87 pics J pouces
alesiLy | ‘ a9l — . 94
divisés par Y, donnent 3 1 + 24 ’"'}t '
pouces au quotient et 1l 35
reste 3. | Q
: e : 3
Résultat : 87 pics 3 pouces o
Remarque. — On pourrait encore, dans chacune des quatre

opérations, recourir 3 la réduction des pouces, lignes et points en
fraction décimale. Nous en donnons, plus loin, un exemple
(Voir mesures de surface).
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QUESTIONNAIRE.

I. Comment divise-t-on les mesures de longueur ?
2. Quelle est I'unité des mesures de longueur proprement dites *

3. A quoi sert le pic des architectes, et quelle est sa longueur en
centimetres ?

4. Quel est le multiple du pic et combien vaut-il 1° de pics; 2° de
metres ?

5. A quoi sert le couladj ?
6. Quels sont les sous-multiples du pic ?

7. A quoi sert la tcharchi archini et quelle est sa longueur en
centimetres ?

8. Quels autres noms lui donne-t-on encore *?

9. Comment se divise l'archine ?

10. Qu'est-ce que l'endazé et qu'elle est sa longueur en centimétres ¥
I1. Comment se divise-t-il ? '

12. Quelles sont les principales mesures itinéeraires ?

13. Quelle est. en metres, la longueur 1° du mille terrestre ; 2° du mille
marin ?

PROBLEMES.

14. Combien de pouces y a-t-il dans: 1° 56 pies; 2° 63 pics; 3°
127 pics 10 pouces?

15. Combien de pics y a-t-il dans: 1° 8 milles marins ; 2° 25 milles
terrestres ;

~16. Combien de pics y a-t-il dans: [° 906 pouces; 2° 504 pouces; 3°
320 pouces.

7. Combien de pouces y a-t-il dans: 1° 36 lignes; 2° 108 lignes ;
3¢ 1.237 lignes.

18. Extraire les pics. pouces et lignes contenus dans 84.769 noktas.

19. Faire le total des nombres suivants: (On n'a pas tenu compte de
la subdivision en pieds.)
a) 360 pics 10"(1) 4~ 470 pics 17" 4 300 pics 20"
O 467 B8 TIRLa e al e | SUEL0R0 el el TBR pics1BY. O lignes
£ B3R ML 10 " B B 270 s 22V o 174057 » il o
) 230 a8 T —+- 2 » 20"+ 5 » 10lignes 4 Opic 23”8 >

(1) Signe abre¢viatif de pouce,
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90. Additionner 1° les totaux de a) et de 6); 2° de ¢) et de ) de
'exercice preécedent.

2] L ¢) De 833 pics 22" retrancher 720 pics 8"
b) » 23 9% » L025; a7
C)inn Q72" 5 Sl > Q39 » 20"
Ay 215 20340 6" > 4398 » 19”7

29  Effectuer les multiplications suivantes :
a) 436 pics 3" X D
i U U el SRS
SR Bugs hE G 6" ¢ 111
d) 4.639 » it 7 lignes X 37

23. Effectuer les divisions suivantes :

a) 4.836 pics SR 4
bos 73316 s ey
¢c) 74.102 » Gl ek
' d) 12.455 > HEalee 6,300

54 Le minaret d’une mosquee a 10 couladjs de haut. Exprimez cette
hauteur 1v en pics; 2% en pouces: 39 en metres.

25. Les % d'une piece d'étoffe égalent 42 archines. Quelle est, en
archines et ouroubs, la longueur totale de la piéce?

96. Un métier fait 9 archines de ‘uban en 4 heures. Combien fait-il
par heure®

27. On a vendu 8 piéces de toile a 1D piastres 'archine. On demande la
longueur de chague piece, le prix d'achat. de I'archine étant de 12 piastres
ot le bénéfice total de 708 piastres.

08 Pendant les 35 premieres secondes d’'une course, un coureur
marchait a la vitesse de |7 pics par seconde ; pendant le reste de la
course, qui a duré 1 heure, la vitesse n'était plus que de 9 pics par
ceconde. Dites, en milles et pics, le chemin parcouru par ce coureur.

29. Pour clore une propriéte de 809 pics 1 pied de long sur 307 pics de
large, on dépense |2 piastres par pied courant. Quelle est la dépense totale®

30. Quelle est la longueur d'une grille pour laquelle on 2 employé
~y P ’ P L) . v . 2
874 barreaux, espaces de I1 pouces b lignes, les barreaux des extrémités
étant remplaces par un mur *

31. Un voyageur marche avec une vitesse de 1 pics 20" par seconde.
Quel temps mettra-t-il pour faire le voyage de Constantinople a Salonique,

’

1a distance de ces deux villes etant de 44.3 milles.

32. Quel est, en milles marins, le chemin parcouru en 24 heures, par
un bateau, qui marche a la vitesse de 286 pics a la demie minute *

by
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33. Les mesures de longueur on été calculées d'apres les degres de
I’équateur. Chaque degré est de 60 milles; chaque mille de 1000 couladjs;
chaque couladj de 2 pics %. Dites, d'aprés cela, la longueur de la
circonférence eéquatoriale : 1¥ en milles ; 2° en pics?

34. On achéte 4 piéces de ruban mesurant ensemble 200 archices.
Les deux premiéres ont 30 archines 5 ouroubs chacune; la 3v a 80
archines 6 ouroubs On demande la longueur de la 4™ piéce. Combien
faudrait-il vendre ce ruban pour gagner 20 ¢ sur I'achat, le prix de
revient de 'archine étant de 35 piastres.

35. Trois ouvriers se présentent pour faire un certain travail. Le
premier demande 800 piastres ; le deuxiéme,. 4 piastres % par pic. Enfin,
le troisiéme, qui finirait le travail en 25 jours, en faisant 8 pics par jour,
demande 950 piastres Auquel des trois ouvriers le travail sera-t-il confié ?

% 36. Une dame achéte trois sortes d'étoffes. a raison de 15. 20 et 12
piastres I'archine. La dépense totule a été de 643 piastres % . Le nombre
d’archines de la premiére étoffe est les % du nombre total des archines
achetées ; celui de la deuxiéme, la moitié de celui de la premiere.
Trouvez le nombre d'archines de chaque espéce.

37. On a payé 11.166 piastres pour 5 pieces de drap d’egaie longueur
et un coupon de 20 archines 5 ouroubs. Quelle est la longueur de chaque
piéce, le prix de l'archine étant de 48 piastres?

38. Deux marchands ont fait un échange. Le premier a donneé * 6 pieces
de mérinos de 48 archines 3 ouroubs a 18 piastres; 15 piéces de calicot
de 101 arcbines a 7 piastres % et 11 piéces de lustrine de 50 archines
6 ouroubs a 1 piastre. Le second a donné en échange : 10 pieces de drap
4 5 piastres et un supplément de 177,75 piastres. Dites la'longueur de
chaque piéce de drap

39. On a acheté 75 pieces de mousseline-laine, longues, chacune, de
64 archines a 6 piastres I'ouroub Pour chaqué piece ve ce tissu, on
dépense 11 piastres de transport et autres frais, et on la revend sur le
pied de 51 piastres 'archine. Quel est le bénéfice réaliseé ?

40. On veut entourer d’arbres un terrain de 70 pics de long sur 40 de
large. Quelle sera. en Médjidiés. la dépense, si les arbres sout aistants
de 5 pics et si un arbre vaut 2 Medjidies ?

4]. Un tapissier achete 10 piéces de toile pour matelas. chacune
de 150 archines. 11 obtient un rabais de 10 ¢ et 3 9 d'escompte de
caisse. pour paiement comptant. On demande quelle est sa dépense, la
toile etant facturée 2 piastres l'archine.

42. On a lambrissé une salle de 10 pics de Jong su- 8 de large.
Quelle somme faudra-t-il débourser, si le pic courant revient a 24 piastres?

43. Un marchand. peu délicat, vend a un client 45 archines de drap.
Mais, au lieu de se servir de I'archine, il emploie 'endaze. Quelle est en

f'
-

pics, pouces et lignes, la perte de l'acheteur?
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II. MESUCRES DE SCURFACE.

14. Les mesures de surface se divisent:
10 en mesures de surface proprement dites;
90 en mesures agraires.

Mesures de surface proprement dites.

{5. [’unité est le pic carré qui vaut 0,57456+ m 2
Son multiple,le coulad) carré (25 pieds carrés)n'est pas employe.

18. Sous-multiples :

14,3641 dm?=
997 cm?=
6,62 mm?2

le pied carré = 144 pouces carres
144 1igﬂ€S »
144 points »

|

le pouce »
la lignhe »

Ll

|

On emploie ces mesures pour evaluer les petites surfaces.

17. L’archine carrée vaut 0,4624 m 2

Ses sous-multiples sont:
Uouroub carré =— 4 guirahs carres == 0,7225 dm
0,1806 dm =

[

le quirah carre

i8. L’endazé carre vaut 0,4225 m?=

Ses sous-multiples sont:
ouroub carré =— 4 guirahs carrés — 0,66 dm?
le guirah carré : — 0,165 dm?2

Mesures agraires.
19. Comme leur nom l'indique, ces mesures servent a évaluer
la superficie des champs, bois, prairies etc.

Il n’y en a que deux:
10 le deunum (vulg. touloum), carré de 40 pics de coOteé. da
surface est donc de 40 X 40 = 1600 pics 2 ou 919,3024 m?2 ;
20 [évlék ou quart de deunum. C'est un carré de 20 pics de
coté. Sa surface est done de 20 X 20 = 100 pics 2 ou 229,8256 m 2 .

i i PR 4 8
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OPERATIONS SUR LES MESURES DE SURFACE.

L’addition et la soustraction se font suivant les regles données
plus haut.

20. Multiplication. Multiplier 58 pics 7 pouces par 13 pics
9 pouces.

Ive Methode.—Lorsque le multiplicande et le multiplicateur sont
des nombres complexes, on réduit chacun d’eux en expression

fractionnaire de 'unité principale ; on fait la multiplication et I’'on
transforme le produit en nombre complexe.

08 pics 7 pouces égalent 1'239 de pic
18 1 i » » 217 »
24
Produit : 1.998 a8l 7 - Addidtd pics2 ou 769 pics? 539 pouces 2
24 24 D76
21. — 2me jethode. — Au lieu de réduire le multiplicande et le

multiplicateur en expression fractionnaire de I’unité principale,
On peut les reduire en unités de la derniére subdivision, et trans-
former ensuite le produit en nombre complexe comme ci-dessus.

o8 pics 7 pouces egalent 1.399 pouces.

13 pics 5 pouces égalent 317 pouces.

Produit: 1.399 X 317 = 443.483 pouces carrés ou 769 pics carrés
939 pouces carrés.

&2, — 3w Méthode. — Réduction décimale : Convertissons les
pouces en fraction décimale de pic:

1 pouce = 1/24 de pic ou 0,04166 pic.

o8 pics 7 pouces égalent donc 58,29162 pics.
€t 13 pics 5 pouces égalent 13,2083 pics.
Produit: 58,29162 X 13,2083 — 769,933 pics 2 ou 769 pics 2 538 pouces 2

Remarque. — Cette derniére méthode est plus laborieuse que
la précédente, 4 cause du grand nombre de chiffres décimaux qu’il
faut employer pour arriver 4 un résultat exact.




93 _ Division. Diviser 1.325 pics 15 pouces pat 4 pics d pouces.

le dividende et le diviseur en

tre Méthode. — On transforme
et on exprime le

expression fractionnaire de l'unité principale,
quotient en nombre complexe, s’il y a lieu.

on T - 31.810 .
18305fnics 15 POIICES == trarims picCs.
24
. S 101 S
Linics’t DIPONCES o= = pics.
24
; 31.815 101 b
Iie quotient Sena s isammat s S5on == 310;
24 24

dende et le

__ 9me }[¢lhode. — On peut aussi convertir le divi
ensuite la

24.
OFDe
diviseur en unites de la dernlere subdivision et faire

- division comme a 'ordinaire. !
ain a une surface dp {460 pics?* 310 pouces?
sueur est de 25 pics 10 pouces-

- FEmaiinitery . Quelle

est la largeur de ce terrain, si lal
Réduisons la surface donnée epfpouces= .
(576 X 460) + 310 = 265.270 pouces = .

I.a longueur est de: (25 X 24) 10 = 610 pouces.

[.a largeur sera donc de:
265 .270 ; : S ;
yootT — 434,868 pouces Ou 18 pics 3 pouces par exces.
610 -

_— 3me V[éthode décimuale.—Convertisons les pouces en fraction

décimale de pic et les pouces carrés en fraction décimale de pic
carre :
25 pics 10 pouces = 25,4166 pics;

460 pics carrés 310 pouces arrés — 460,03819 pics carres.

. : 460,53819 _ _ |
Quotient: )_" — 18,12 pics ou 18 pics 3 pouces.
’ 25,4166 o
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QUESTIONNAIRE.

44. Comment divise-t-on les mesures de surface ?

45. A quoi servent les mesures de surface proprement dites ?

46. Quelle est I'unité de ces mesures et quels sont ses sous-multiples ?
47. Combien le pic carré vaut-il de meétres carrés?

48 Quelles sont les mesures agraires ?

49 Dites les dimensions : 1° du, deunum ; 2° de 1'éviék.

50. Quelle est la valeur de ces deux mesures: 1° en pics carrés; 2°en
mefres carres.

PROBLEMES.

51. Effectuer les multiplications suivantes :
a) 2598 pics 13" X 74 pics.
b) 142 pics 7 X 38 pics.
¢) 40 pies 15" X 20 pics 137
d) 725 pies 14 X Sl pics 207

52. Effectuer les divisions sulvantes : (Donner le quotient & une unité
pres.)
a)isd@opice 10 poiices  : + 25 pies 2M. ¢
D)l B0 s el2 iy 2 19cins 208
L\ SLOBOR WS gL Aty sl 210 WKy LEs 8

d)is 2198550 9226 i &0 2y 187

53. Trouver le quotient, & un pouce. pres de:

a) 189 pics?2 22 pouces? par 4 pics O
b) 436 pouces? » 16 pouces.
c) 122 pies2 410 pouces2 » 37 pics.

d) 783 pics2. 102 » » 22 pouces.
e) 941 pics? 98 » =il 02 niesld

94. Un champ rectangulaire a 240 pics de long. Sa surface égale celle
d'un champ carre de 200 pics de cote. Quelle est, en pics et pouces, la
largeur de ce champ.

55. Combien v a-t-il de petits carres de 6 lignes de coté dans un quart
de pic carré?

56, Une propriété se compose de trois parcelles de terrain. La premiére
a 250 pics ¢. 327 pouces c.: la deuxiéme, 430 pics c. 163 pouces ¢ et la
surface de la troisieme est la moitie de la somme des deux premiéres. On
Se véserve. sur ces trois parcelles une bande de 121 pics2 274 pouces? et
Pon vend le reste a | piastre ¥% le pic2 . Quel est le produit de cette vente ¢
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57. Je veux faire tapisser mon cabinet de travail, quia D pics de
long sur 5.5 pics de large et qutant de haut. Les portes, les fenetres et la
cheminée forment Y% de la surface totale Les rouleaux de tapisserie ont
11 pics de long sur 20 pouces de large et me coutent, main-d'ceuvre
comprise, 24 piastres chacun. Quelle sera ma dépense *

58 On veut confectionner un tapis de * pics 16 pouces de.long sur
] pic 6 pouces de large avec de petits carreaux d'étoffe de 4 pouces de
«5té. La couture fait perdre 1 pouce C. par morceau détoffe. Combien
faudra-t-il de ces carreaux ?

59. Un cultivateur achéte deux pieces de terre, I'une de 42 deunums
3 avleks. et I'autre de 63 deunums levlek. Cette derniére coute 1.200 Ptrs.
de plus que la premiere. Dites le prix de chaque plece.

60. Les murs d'une salle ont. 1'e:'spectivem'ent 10 pics de long, 7 de
large et D de haut. A combien revient le crépissage de cette salle, sl
elle compte 3 fenétres de = pics de haut sur 2.5 de large? Le pic c. de
crépissage se paie 1 piastre.

61. Un terrain, situé en facade sur la rue de Péra, a 20 pics de long
sur 15 de profondeur. Quelle est sa valeur. si le pic c. est estme 2 Ltgs.

62. Un ouvrier a carrelé deux appartements dont le premier a 70 pics C.
de surface et le second 20 pics C. 432 pouces ¢. en mMoins. Le pic carré de
ce carrelage est payeé 2 plastres, la main-d'ceuvre comprise. Quelle est la
dépense *

63. Un jardin, de 50 pics le long sur 15 v de large, est divisé en quatre
parties égales par deus chemins, qui se croisent 3 ungles droits. La largeur
des chemins étant de 1 pic %, quelle est la surfane de chacun des quatre
rectangles ?

64. Un petit champ a 3 avleks de surface. Quelles sont ses dimensions,
si la longueur est triple de la largeur *

65. Un propriétaire posséde: en prairies 1. 200 deunums 3 évleks
en champs de blé 4.500 » S
en jardins potagers 20 " LA

Quelle est la surface totale de ses propriétés ?

66. Quel est le prix: 1o d’un evlek ; 2° d'un deunum d'un terrain dont
le pic carré est estimé 3 piastres ?

67. Un menuisier a fait deux planchers dont le plus grand surpasse le
plus petit de 20 pics ¢. 360 pouces ¢ La surface totale étant de 130 pics C.,
on demande la surface de chaque plancher

68. Un arpenteur a mesuré un bois de 435 deunums. 1l se fait payer
15 paras par evlek. Combien lui doit-on ?

69. On veut faire enduire, au mortier de chaux hydraunlique, la facade
d’une maison ayant 80 pics de long sur 2] pics de haut. Quelle sera la
dépense, si le pic c. de cette sorte d'enduit revient a 3 piastres*

70. La largeur d'un chemin est de 10 pics, et sa longueur de 123
milles. Exprimez la surface occupée par ce chemin: Jo en pics carres j
20 en deunums et évleks.
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71. On a deébourseé 4.131 piastres pour le nivellement d'un terrain ayant
216 pics de long sur 153 de large. Quel est le prix du deunum ?

72. Pour faire peindre les 4 murs d'une chambre a coucher, on a payée
267 piastres #% . Les murs ont 10 pics de long sur 7 de large et la hauteur
de la chambre est de 5 pics 10”. A combien revient le pic c. de peinture ?

73. Une proprietée de 50 deunums a été acquise au prix de 1/4 de
piastre le pic ¢. On a dépensé, la premiére année, 22 piastres par évlék, en
améliorations et dés cette méme année, la reécolte, qui n'était que de
160 piastres par deunum, est montée a 360 Ptrs. Dites 1° 4 combien pour
cent on a placé son argent ; 2° quel est le bénefice net realisé par suite
des améliorations.

74. En multipliant par 8 la longueur d'un appartement, elle serait
augmentée de 58 pics 22". La largeur a 2 pics 16" de moins que la
longueur. La hauteur est de 7 pics. Trouver la surface totale des 4 murs,
dn plancher et du plafond.

75. Dans un verger, la distance qui sépare les poiriers taillés et dirigés
en téte, doit étre de 1o pics ; celle, qui sépare les puiriers tailléset diriges
en pyramide, de 5 pics 1/2 Combien pourrait-on planter d’arbres de
chacune de ces sortes dans un terrain de 22.725 pics carrés de surface ?

76. On appelle « sagh parmak » une surface de 1 pic de long sur un
pouce de large et « tchuruk parmak » le pic carré. D'aprés cela, combien
y a-t-il de sagh parmaks dans un tchuruk parmak ?

77. On paie 8 piastres le pic carré de pavage en moellons tétués de
20 cm. de coté, posés a sec, et 11 piastres, le pic carré, lorsque les
moellons sont joints au mortier. Quelle est la différence des prix pour une
allée de 230 pics de long sur 6 de large. suivant que l’on adopte I'un ou
I'autre de ces modes de pavage ?

78. Un spéculateur a acheté, a raison de 80 piastres le pic c., un
terrain de 1.500 pics de long sur 50 de large. Cinq ans aprés, il revend
ce terrain a 120 piastres le pic c., mais il est oblige de céder une bande
de 10 pics de large, pour le passage d'une rue traversant le terrain dans
toute sa longueur: A combien pour ¢ le spéculateur a-t-il placé son argent?

79. Dans le vilayet de Kossovo, le prix d'un deunum de terrain pour
la culture de I'opium est d'environ 450 Ptrs. Les frais d’exploitation se
calculent comme suit :

Triple labourage Ptrs. 45 par deunum.
Piochage pee 1007 o ) .
Incision des pavots et cuelllette : » 60 par ocque d’oplum.

Sachant qu'un deunum produit 2 ocques d'opium au prix de vente
moyen de 160 piastres, et pour 150 piastres de graines de pavot, on
demande ce que rapporte un champ de 35 deunums.




[II. MESURES DE VOLUME.

On distingue les mesures de volume proprement dites et les
mesures de capacité pour les liquides et les matiéres seches.

Mesures de volume proprement dites.

L’unité est le pic cube quivaut 0,3435519512 =3 . Ses multiples
et sous—-multiples sont les cubes des multiples et sous-multiples
du pic. Il n’existe qu'une seule mesure effective de volume, en
usage dans quelques localités, pour le mesurage du sable et autres
matériaux semblables. (Cest « 'ambar » (ponton) dont le volume
est de 1 pic cube.

Mesures de capacite pour les ligquides.

98. En Turquie, tous les liquides sont vendus au poids, a
Pexception de l'huile, du lait et du pétrole, pour lesquels on a
établi des mesures en zinc ou €n fer blanc.

Ces mesures sont des vases de forme cylindrique, dont les
dimensions varient, naturellement, avec la densité des liquides et
qui doivent, avant tout usage, etre poinq;onnés par les veérificateurs
de la municipalité. Leur contenance correspond aux poids de
1 oke, % ocque, 100 dr., 50 drames et 12 drames !.

Mesures pour les matiéres séches.

9% [ ’unité est le kilé de Constantinople de 37 litres.!
[.e kilé n’a pas de multiples.
Ses sous-multiples sont:

le chinik = 1/1 de kilé ou 9,25 litres.
le koulou = 12 chintkk » 4,625 »
le zarf — 1/2 koufou » 2,3120 »

98. Le kilé et ses subdivisions sont fabriqués en bois dur ou
en tole. Leur forme est celle d’un cylindre dont les bords
supérieurs et . férieurs sont cerclés de fer, afin d’en maintenir
les dimensions.

(1) Le kile actuel, gendéralement employe & Constantinople, est de 30 litres.
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99. La valeur du kilé, variable avec les localités ou il est en
usage, est toujours exprimée en ocques. Ainsi:

A Constantinople le kilé de blé pése en moyenne 22 ocq.

» ooy aorge. b ¥ » 18 »
a Harpout » » deblé » » » 60 »
» » dorge » » » 54 »

Le kilé de Harpout vaut donc 3 kilés de Constantinople.

Mesures pour l'eau.

30. L’unité théorique de ces sortes de mesures est le « loulé »,
quantité d’eau qui passe, en une minute, par un tuyau dont le
diameétre de section est de 0,8 de pouce ou 2,5264 cm.

L’unité pratique est le massouré qui égale 1/8 de loulé et
fournit 1,36 1. d’eau par minute.

TABLEAU DES MESURES POUR L’EAU

i Diam. Diam’ Débit par minute

Nom Débit journalier
| en pouces| en mill. | ep ocq. ot dr. | en litres en litres
|
| Loulé. . . . . . 08 |2526]| 8 |200 |10,90 |15.700 environ
Yarim Loule .| 0,5 15,761 4 '\ 100 5,45 | 7.850 %
Bamech o %~ .00 12,63 2 50 2,721 3.925 »
| Massouré . . .| 0,283} 7,12 1 25 1,36 | 1.962 » |
Yarim Massouré. 0,200} 6,31 0 | 212%| 0,68 081 »
Tchyvaldvz . . .| 0,141 445| O | 106%| 0,34 490 »
HElale « ot 040 3,15 0 | 53 % | 0,17 245 »

IV. MESURES DE POIDS.

31, L’unité des mesures de poids est I'ocque (oke) ou kyia qui
pése 400 drames (dirhéms) ou 1,282945 gr.

Multiples

le bs 1 ) ) ) 38 = 7,697670 kg . .
; l):nman (lbalm.) - 42) ocques r("Hq");O Kg. Construits en
ek ar (K. 4% » - J0,%31Y0 » : .
AILATEK) e R ( fer ouen pierre
-le t(_‘hel{l 1 — 170 » — ..).2[).'./9832 »

1. Le tchéki de 176 ocq. est appelé aussi « leheéki ancien » par opposition au tchék
de 195 ocq., appelé « tehéki nouveau v ou fiscal, employé dans plusieurs provinces.
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82, Dans certaines villes, on se sert aussi du rottol (rot.) qui
vaut 2 ocq. et quelquefois2 ocq. %. Ces poids sont surtout employés
pour peser les matieres trés pondéreuses telles que le fer, les
pierres, etc. Ils ont le grave inconvénient de varier de valeur
d’une province a autre et souvent, dans la meéime province ou la
meéme ville, avec la nature des choses qu’ils mesurent.

Ainsi, tandis que le tchéki est de 176 ocq. 4 Constantinople, il
n’est que de 136 & Salonique ; de 120 a Adalia; de 257 '; de drames,
pour 'opium, a Smyrne.
r"Baﬁ‘?‘iﬁ;e kantar est de 2 ocques & Antioche ; de 6 ocques a Trébizonde
et les autres villes de la Mer Noire; il n’est pas employé a Cons-
tantinople, Smyrne et Salonique.

38. Sous-multipies:

le miskal { ¥ drame = 4,811 ¢

= Saue } Pour les
le drame = 4 denks = 3,20736 g.  métaux précieux
le denk =4 kirats1 = 0,801 g. \ ~t los essences
Yekoirat = 4. boughdai= 0,2000" &
: i 1 : ‘
le boughdai= 4 filil = de “hiral =3¢ D, CR;
. Py ' - 1 ¢)"' - Y%
le fitil = 2 CRI S == DRSO
Pour
le nékri — 92 kilmir = » bt o g. e les pierres
1 precieuses
le kilmir = — 2 zZenne & — L po —u 3095 g,
l ' = 1,5625
e zerre S o=y 5020 Mg, "
128 : S

A ces poids il faut ajouter le « lodra » qui pése 176 drames ou

564,5 g. 100 lodra égalent 1 kantar.

84. Poids usuels. La série des poids usuels comprend:

| poids de 1 ocque

1 » » A »

1 » » 100 drames
| » » 50 »

1 W » 25 »
27D » 12 Y% »
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(les mesures, établies en cuivre jaune, ont la forme de godets
cylindriques percés d’un trou central et pouvant s’emboiter les
uns dans les autres. Le poids de la série est de 2 ocques.

35. Remarque. — Les pharmaciens se servent exclusivement
des poids décimaux.

V. MESURES EGYPTIENNES

36. Le systéeme meétrique a été autorisé en Egypte par le
Khédive Mehmed Tewfik (‘décret du 28 avril 1891) et rendu
obligatoire dans les administrations de I’Etat a partir de Janvier
1892. Ce méme décret (art. 3) fixe, comme suit, le rapport des
mesures et poids égyptiens aux mesures décimales :

Mesures de longueur: Unité, le dira’a baladi 0,58 m.
» poids : » le dirhém 3,12 g.
» Capacité : » Pardéb 198 1.

Mesures de longueur.

37. a) Pour les constructions : le dirad mimari 0,75 m.
le kassaba N300
b) Pour les tissus: le diraa baladi 0,58 »

» endazé 0,65 »
» sltambouli 0,66 »

Mesures de surface.

38. Le diraa carré — 0,5625 m?2
» kassaba » = 12,6025 m 2 ‘
» feddan » = 333% de cassaba carré ou 4200,8333 m?2.

Mesures de capacite.

39. L’ardeb — L litres = 6 wébah
le weébah =t » == halnh
le kélah S LG, » = 2 roubah
ie roubah = 8,20 » — 2 malwah
le malwah = 45120 v — D kadah
e adah = 2,0625 »

En Egypte, les liquides se vendent aussi au poids.
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Mesures de poids.

40. Le dirhém (drame) == 3,12 g.
le rolloli _ = 449,28 »
'ocque (400 dr.) — 1.248 »

le hantar (36 0cq.) 44,928 kg.

QUESTIONNAIRE.

79. Quelle est anite des mesures de volume ?
81. Quelle est la seule mesure effective de volume en usage ?
82. De quelles mesures se sert-on pout les liquides ?
83. Quelles sont les mesures employces pour le lait, l'huile et le
pétrole ? '
84. Quelle est I'unite théorique pour les matieres seches?
85. Quelles sont les subdivisions du kile ?
86. Quelle est, en litres, la contenance de chacune de ces différentes
mesures ?
87. Comment varie le poids du kile ? Donnez des exemples.
388. Quelle est l'unité des mesures de poids?
89. Combien y a-t-il de drames dans une ocque
90. Quel est, en grammes, le poids d'une ocrue ?
91. Quels sont les multiples de 'ocque ?
02 Ces poids ont-ils une valeur aniforme dans tout 'Empire
03. Quels sont les sous-multiples de l'ocque qui servent a peser les
matiéres précieuses !
04. De quels poids se servent les bijoutiers pour peser les pierres
précieuses et les perles ?
05. De quels poids est formée la série usuelle ?
06. Qu'est-ce que le loulé ?
97. Qu'est-ce que le massoure et combien de litres d'eau donne-t-il
lo par minute : 2° par jour *
08. Quelles sont les mesures de longueur égyptiennes ?
00. Et les mesures de surface * -
100, Nommez quelgues mesures de capacite |
101. Quelles sont les mesures de poids?

I w el ot

PROBLEMES.

- &

102. Combien d'ocques y a-t-il dans lo 179 kantars; 2° 490 kantars
30 506 kantars ?

.........
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103. Combien d'ocques y a-t-il dans : 1° 26 batmans; 2° 225 batmans 3-.
3° 342 batmans *

104. Combien d’ocques y a-t-il dans: 1° 47 tchékis ; 20 95 tchékis; 3°
439 tcheékis? .

105. Faire le total de : 15 tchékis 2 kantars 4 batmans 3 ocq.
7 » 1 » o M O )
245, » 05 7 » 4 »
90 » 1 » 3 » 2y

106. Combien y a-t-il de drames dans: 14 ocq., 38 ocq , 75 ocq.?
107. Combien y a-t-il de grains dans une ocque ? 3

108. Trouver le nombre de tchékis, kantars et batmans contenus dans:
lo 9.504 ocq.; 2° 56.756 ocq.; 3° 132.458 ocq. '

109. Dire combien il y a d'ocques dans : 1° 12.840 drames; 2° 1.800
miskals.

110. Quand l'ocque de lait coute 2 I.Jiastres, quel est le prix de 250
drames ?

111. Le kilé (40 litres) de blé de Constantinople pese 22 ocques. Dites,
en ocques et drames, le poids de : 1o 1 chinik ; 2° 1 koutou ; 3° 1 litre.

112. A Damas, le bois de chauffage est vendu 125 piastres le kantar de
200 ocques. Quel serait. # ce taux, le prix d’un tchéki de Salonique ?
(136 ocq.)

113. Quel serait, a2 Afioun-Karahissar, le prix d’un batman d’opium, si
le tchéki (257 % drames) est payé 80 piastres ?

114. En 1905, 1a Gréce a exporté 958.649 ocq. de tabac en feuilles des

provinces de Nauplie et d’'Argolide, et 3.657.359 ocq. des autres provinces.
Quel est en tchékis, kantars, batmans et ocq. le total de cette exportation?

115. Dans cette méme année, le méme pays a importé 201 ocques de
cigarettes et en a exporté 2,067. De combien de kantars et d’ocques, 'ex~
portation dépasse-t-elle I'importation ?

116. 11 faut environ 25 ceufs moyens pour faire le poids d'une ocque.
La ville d'Ada-Bazar (sandjak d'Ismidt) exporte annuellement de 5 a 6
millions d'ceufs, En adoptant le dernier chiffre, on demande le prix du
transport de ces ceufs d'Ada-Bazar a Haidar-Pacha, a raison de | piastre
les 100 ocques,

“ 117. Le sable auvifére que charrie le Galliko (1) renferme I boghdai
d'or par 4 tchékis %. Quel serait, en tchékis, le poids du sable nécessaire
pour fournir I'or pur renfermé dans une livre turque ? (Une livre turque

RE . 11 '
pése 2 dr. 4 kyrats au titre de ).
118, L'ile de Créte exporte en moyenne 1.500.000 ocques d’huile d'olive
par an, Exprimez ce poids: 1° en kantars; 2° en quintaux meétriques.

e

——

(1). Petite riviere qui passe pres de Salonique.
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IT9. On a payé, en 1899, l'ocq. de cocons frais 18 piastres, 2 Salonique.
Evaluez. en livres turques, la production totale du vilayet, si on a re-
colté cette année-la 351,400 kg. de cocons. (1 Ltq. = 100 piastres j
100 kg. = 73 ocq.)

120. Les éponges importées annuellement 4 Constantinople proviennent
des localités suivantes :

de Tcheésme (vil. d’Aidin) 700 ocq. dites Tsimouri a 190 piast. 1 ocq.
de Smyrne 300 eponges sk e RRG
de 1'Archipel 400 ocq. » scarto aue20 00 Wliocq.

On demande, en piastres, le prix total de cette importation.

121. En 1903. la Bulgarie a exporte $630.000 miskals d'essence de roses.
Sachant que 4.000 ocq. de roses donnent environ l ocq. d'essence; que
I'ocq. de roses est payée, les années ordinaires | piastre, on demande :
1o le nombre de tchékls de roses livrées 2 la distillation ; 2° leur prix en
livres turques de 100 piastres ; 3° le prix de revient d'une ocq. d’essence. sl
les frais de distillation, de vente, de commission, ete , s'élévent a 25 % du
prix des roses,

122, Un propriétaire posséde 10 massoures. De quelle quantite d'eau

peut-il disposer par semaine ? (Réponse en litres.)

123. Un bassin carré de 10 pics de coté a D pics % de profondeur. Quel
temps mettra, a le vemplir, un robinet qui débite 2 loulés a la minute !

124. Réduire en roubahs 12 ardebs 6 webahs.

125, Une personue achate 500 ardébs de ble au prix de 120 piastres
égyptiennes I'ardéb. Quel serait, en piastres turques, le prix d'un kile
(40 litres) sachant que 100 piastres ¢gyptiennes égalent 112,5 piastres
turques ?

126, Un champ a 135 kassabas de long sur 16 de large. Quel est : l° en
kassabas carrés ; 20 en feddans, la surtace de ce champ ?

127. Le kélah d'alcool vaut 82 Ptrs. %. A combien revient: 1° le
webah : 2¢ l'ardéb *

128. Vide, un vase pése | rottol % (poids égyptien) ; plein de beurre,
son poids est de 30 ocques 2 rottols. Quel est en rottols le poids du beurre?
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CHAPITRE II.

Systéme monétaire ottoman.— Anciennes monnaies encore en circulation. —
Ecriture abrégée des monnaies ottomanes.

I. SYSTEME MONETAIRE OTTOMAN

X 41. Le systéeme monétaire, actuellement encore en vigueur, date
de la réforme de 1844.
L’unité est la piastre de 40 paras pesant 6 carats ou 1,202 g.
Les monnaies effectives sont en or, en argent et en cuivre.

42. Fabrication des monnaies. —1La fabrication des monnaies
Se fait 4 I’'Hotel des Monnaies de Stamboul sous la surveillance du
ministre des finances. La frappe de I’or est libre. Celle de 'argent
Se borne a la conversion des Médjidiés et des anciennes monnaiess
en pieces divisionnaires.

Les frais de fabrication sont de 1% pour l'or et de 3% pour
Pargent. (exactement 2,734 9 )

» 43. Taille. Pied.— On appelle laille la quantité de piéces de
monnaies que ’on retire d’un poids donné d’alliage monétaire au
titre légal et pied, le nombre de piéces qu'on peut retirer d’un
poids donné de matiere précieuse.

La livre turque est a la taille de 178 et au pied de 192, parce
quavec une ocque d’or monnayé a 916 %, on peut fabriquer
178 Ltgs. et avec une ocque d’or pur on en peut fabriquer 192.

22 9163

> 44, Titre.— Les monnaies d’or sont au titre de 51 = 1000 &t
les monnaies d’argent au titre de 83C
- & C C C ‘ N -
- 1000

.\.:",

45. Convention monétaire. — La loi de 1844 a fixé le rapport
de I'or a I’argent a 15.09.

Ce rapport s'obtient de la maniére suivante :

Une livre turque renferme 33 carats d’or pur et vaut 100 Ptrs,




Le Médjidié renferme 09,6 carats d’argent pur et vaut 20 Ptrs.

100 X 99,6 :
Ces 99,6 carats vaudraient en Or . 78 — 301 9/11 plastres.

33
(e 1) Spien s g 80100 409
Le rapport de l'or a Iargent est donc de: —5= 3,09.

En 1880, le Gouvernement abaissa la valeur du Médjidie et
des autres piéces d'argent de 5", de sorte que c€ rapport est

actuellement de : T 15,38.

MONNAIES D'OR

Kiesse Yarim Kiesse Lira Yarim Lira Tchéirek

500 Piastres 250 Piastres 100 Piastres 50 Piastres 25 Piastres
\ Vateur | oo Paids Poids valeur en fr.| Tolérance |
Nom des pié(tes en D o1 drames. 0% au cours |sur 1o poids
pia_atresgp“ mm{ et Kirats tn ms. intrins. | ot le ftitre .
‘ ¥
| \ |
kiesse (bourse) - .. - - 500 F’35 19 hads | 436,082 113,928 |
| |
Varim liesce e SRIEOROD T RO \ 10 | 18,042 | 56,96 0,002 !
|

{

iva (livea) R EERaL, 100 192 % | 21 47,2164 | 22,78 |
Yarim lira (% livre) . 50 i 18 | \ 9 1 3,601 11,392 ;l
| | | \5
‘ !

i

Tcheivek (4 de livre). | 25 ‘u | 0\ 9 | 1,804 | 5,696
|

k

Remarque. — kn 1ermnles de finances, on appelait autrefois
« Yuk » (charge) une somine de 200 bourses ou 100.000 plastres, et
< haziné » (trésor) une soOmMme de 10 yuks ou 1.000.000 de piastres.

LLes expressions « kiéssé» et «yarim kiésse» ne sont plus
employées.
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MONNAIES D'ARGENT

X
O 4

Sl
el
A

"
fe
.
e

Yirmilik  Ghrouch Ikilik Tchéirek Yarim Médjidié Médjidié
'/, Piastre 1 Piastre 2 Piastres 5 Piastres 10 Piastres 20 Piastres
Valeur D Poids Poid : Tolérance
| Nom des piéces en M- 1 en drames 2 Valeur four le poids
Piastres| en m/m et kirats en mg. | en franes | of |o titre
bis s £ {
Mediididn s o 20 | 37 7 ‘ 8 | 24,055 | 4,20
Yarim Medjidie . . . . . 102759 1= 8.2 12,028 | 210 | 0,003
Tehaizalkos senrae: Vs o |24 ¥ 1 | 14 6,014 1,05
Tkl o B0 A 2 118 ¥ 0 12 2,405 0,42
Bhriuchs e - 115 0 6| 1,202 022
ke o h s e /2113 % 0 3 0,601 | 0,105

46. Remarque.— Le Médjidié et ses fractions (10, 5, 2, 1, % Ptrs.)
ayant été réduits comme il a été dit plus haut de 5%, ces monnaies
S'établissent maintenant en valeur légale comme suit :

1 Médjidié = 19 piastres

J: » = 9 »
Vs » — 43, »
I ikiik = 76 paras
1 piastre = 38 »

Néanmoins, et pour raison de simplification, la double piastre
€t la piastre sont toujours comptées: la premiere a 80, et la
Seconde a 40 paras.
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Monnaies de billon

47. En 1900, ’'Hotel des Yonnaies
a frappé pour 200.000 Btgsiae
nouvelles piéces de billon, au titre
de 0,100 deslinées a remeédier, au

moins en partie, au manque de
monnaie d’appoint dont soufire

toujours le commerce du détail. Onlyk Bechlik
10 paras 5 paras

Ce sont:

L'onlyk (format de la double piastre) pesant 10 carats ou 2,0046 g. et valant 10 paras.
Le bechlik ( » de la piastre) » 5 » 150028 g8t s D>

[I. ANCIENNES MONNAIES ENCORE EN CIRCULATION.

48. A coté des monnaies dont on vient de parler,on rencontre
encore dans la circulation d’anciennes piéces d’'une frappe an-
térieure a 1844

Ce sont les altiliks, les bechliks et les metalliks.
Altiliks

49. 11 y en a deux sortes: Ceux du régne de Mahmoud (avec
couronne) et ceux du regne Q’Abdul-Médjid (lisses).

Ce sont:

La piéce de 6  piastres pesant 12, 30 g.
il b » » 6,15 g. ; Titre 0,435 a 0,440
» » o b » » 2, 70 g.

Béchliks

50. Les béchliks ont été frappes sous Mahmoud. On en distingue
qussi deux sortes : les noklall, avec un point sous la couronneé, et
les noklasis, qui n’ont pas de point. Ces derniers sont d’un titre
supérieur (0,220 a 0,225). Il ¥ a.

-

La piéce de 5  piastres pesant 19,

NS

s, = e :
: % Titre 0,170 a 0,225

TR
R

» » » 2 % » » 71

!

as

.....
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Metalliks

20 Paras 10 Paras 5 Paras

1. Les mélallils furent frappés sous Mahmoud et sous Abdul-
Médjid. Ce sont les piéces de:

1 piastre pesant 2, 85 g.

Y » » 1,42 g Titre approximatif 0,170
Sy » » Oz 4715g: S
La premiére des piéces figurées ci-dessus est du régne de
Mahmoud et les deux autres sont du régne d’Abdul-Médjid.

Remarque. — La loi du 1/13 mars 1880 réduisit la valeur de
toutes ces monnaies de la maniére suivante:

Les Altiliks : Les Bechliks : Les Melalliks :
De6 P.ab P. De 5 P. a2y P. De 1 P.a ¥ P.
) B Vo) S - L APl 8 ) VA S B [ VA U0 30 Y Ay S Ve YA
» iy sl H»  Tp e s s VAR

Monnaies de cuivre

©2. Les monnaies de cuivre ou de bronze, connues sous le nom

de «bakirs» ou « nanguirs » remontent a Ahdul-Médjid et a
Abdul-Aziz.

Ce sont: la piastre ou piéce de 40 paras.

le yirmililke » » » 20 »
Vonlik » » » 10 »
le bechlile  » » o »

le para qui se divise en 3 aspres ou akfches.

Ces piéces ne circulent plus que dans quelques rares localites,
surtout de I'intérieur, ou e¢lles suppléent la monnaie de billon.
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est trés déprécié. Ainsi la piece de 5 paras

Mais leur cours
passe généralement pour 9 i; paras; 3 pieces de 40 paras font

20 paras, etc.

\ 53. Billets de Banque. — Papier - monnaie. — Les seuls

billets en circulation sont ceux de la Banque Impériale Ottomane.

Les coupures sont de 9, 50, 100 Ltgs.
Le papier-monnaie (caimé) a eu cours en
1862 et de 1876 a 1879. Les coupures étaient

5, 1 pilastres.

Turquie de 1839 a
de 100, 50, 20, 10,

Iu.Ecanlm&aABREGEEINﬁ;MONNAH§;TURQUE&

en abrégé: L. Lt, Ltq, L. 718

54. Livre turque s’écrit
on écrirera: 30 L., 50 Lts., 50 Ltgs.

Ainsi pour 50 livres turques
ou L. 50, Lts 50, Ltq. 30, etc.
Lorsqu'une somme est exprin
de la notation décimale:
Ex.: 50 Ltq. 40 piastres s’écriront: Ltq. 50, 40
BOLLD, 18D » » Ltg. 50, 08

Jée en Lts. et piastres, on se sert

On rencontre aussi la notation suivante:

Ltq. 50,40 ; Liq. 50 40, Ltq. 950 so0.

5%, Médjidié s’écrit en abrégé: Mdj. ou simplement M.
Ex.: Pour 100 Médjidié€s, on écrira: Mdj. 100 ou 100 Mdjs ou 100 M.

56. Piastre s’écrit en abrégé: P, Pr., Pt, Pts., p., pr., pt., pts.
50 piastres s’écriront: Pts. 50, 50 Prs., etc.

57. Para s'écrit en abrégé «p». Lorsque les paras accom-

tres, ils s’écrivent a droite et un peu au-dessus du

sous forme de fraction ayant 40 pour

d’un trait simple ou double, et

pagnent les plas
nombre de piastres, tantot
dénominateur, tantét soulignes
tantot sans dénominateur ni trait.

Ex.: 32 paras s’écriront: 32 p. ou p. 32
15 & 15 ¢ lrj [
2022, 20-, 20

e T sger: ; 15
90 Pts. 15 paras s’écriront: Prs 20 750 :
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Tableau des monnaies égyptiennes
(Décret du 14 Novembre I883). :

58. L’'unité du systéme monétaire égyptien est la livre égyp-
tienne (L. E.) de 100 piastres au titre de 875/1000. Elle se divise en

1000 milliemes.
TABLEAU DES MONNAIES

Valour Valeur | Poids Yalour
Nom des piéces on on on Titre \au pair int.
| P. égiptiennesjmilli-mes| grammes Prs. or
Or
Livre égyptienne...| 110 | 1000 | 8,50 | 0,875 ‘112,433"
1/2 Livre égyptienne 50 500 | 4,25 » 56,216
Argent
{ Tallari égvptien ...... 20 200 28 10,833 | 22,486
A VG TR s Bl T 10 100 i4 » 11,243
14 » » ouschelling ég. 5 50 7 » 5,62
Double piastre ......... 2 20 2,8 » 2,248
Piastre an tarvil........ 1 10 1,4 . 1,124
Nickel
f. piitstre L. 1 10 5,9 » 1,124
P ¢ IR 5 1/2 5| 2,75 » 0,562
1./5 N R st e Mgty = p e Fe 1/5 2 1,1 » 0,224
A B i e T 1/10 11 0,95 » 0,112H
Bronze
2 DOMIS e e R S5 l 1720 deprcl™ 1721 3,33 »
Bad-rd st fogblain. 1/40 » 1/4 11,665 | » l.

59. 1l y a deux sortes de piastres: 1° la piastre au tarif (P. T.),
égale au 1100 de la L. E., vaut par conséquent 10 milliemes. Elle est
employé dans les administrations et le haut commerce; 2¢’la
piastre courante, qui est la moitié de la P. T., est employée dans
les opérations du détail.

Le commerce emploie aussi la livre anglaise, la livre turque
et le Napoléon.

60. Billets de banque. — Billets de la « Bank of Egypt ».

o




QUESTIONNAIRE.

129. A quelle époque remonte la fondation du  syvstéme monétaire
actuellement en vigueur !

130. Quelie ezt 'unite du systeme monetaire ottoman ?

131. En quelles matieres sont fabriquées les monnaies ottomanes ¢
132. Ou sont fabriquées ces monnaies 2

133. La frappe de l'or est-elie libre ? Et celle de I'argent?

134. Quels sont les frais de fabrication 18

135. Qu'entend-on par taille des monnaies ?

136. Quelle est la taille de la livre turque?

137. Quel était, d'apres la loi de [344. le rapport de lora 'argent ?
138. Comment obtient-ou ce rapport?

139. Quel est le rapport actuel et comment "obtient-on ?

140. Nommez les picces d'or et dites leur valeur: [° en piastres; 2°
en francs.

141. Quel est le poids de la livre turque: 1° en drames et carats; 2°
en grammes ? |

142. Le poids de la livre turque étant connu, trouver en grammes celui
des autres pieces d'or?

143. Qu'appelait-on autrefois: Yulk, hazine?

144. Quelle est la tolérance sur le titre et le poids des pieces d’or ?

145. Quel est le titre : 1v des pieces d’or : 20 des pieces d'argent ?

146. Nommez les pieces d'argent et leur valeur en piastres.

147. Dites le poids du medjidié : 1° en drames et carats; 2° en
grammes. ,

148. Le poids du médjidié etant connu, déduisez-en celui des autres
pieces d'argent. Donnez ces poids en grammes.

149 Quelle est. d’apres la loi de 1880, la valeur légale du meédjidié et
de ses sous-multiples ?

150. Quelles étaient les anciennes monnaies de cuivre ?

151. Quelles sont les monnaies de billon actuelles ?

152. Y a-t-il encore d’autres piecesen circulation et quelles sont-elles ¢

153 Qu'est-ce que les altiliks ?

154. Combien y a-t-il de sortes de béchliks ?

155. Qu'est-ce que les métalliques

156. Quel est le titre: 1° des altiliks; 2° des béchliks; 3° des métalliques*

157. Dans quelle proportion, 1a loi de 1880 reduisit-elle ces differentes
pieces?

158. Comment ecrit-on en abrégé : a) livre turque; b) medjidié ; ¢)
piastre ; d) para.

................................
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PROBLEMES.

159. Combien y a-t-il de piastres dans 60 Litgs?
160. Combien y a-t-il de piastres dans 27 demi-livres turques !

_ 161. Combien y a-t-il de piastres dans 22 Ltqs, 49 demi-livres et 17
quarts de livre ?

162. Vous avez en poche: 1 Mdj.. 3 demi-Médj., 2 quarts de mdj.,
7 doubles piastres, 6 piastres et 1 demi-piastre. Combien cela fait-il de
piastres en tout ?

163. Combien y a-t-il : 1° de piastres; 2° de Mdj dans 56.740 paras?
164. Additionner : T08RIt g e aMdjsiusi 2 Pase

37 » 5 » 9 »
20 » 1 » 17 »
1 hg it =5 aMidy « Sie— = 20 p1asires.

165. Additionner: 23 Ltqs. 3 Mdjs. 14 Prs. 22 p.

49 » 2 oy 13 e () )
126 » 4 » 4 » 37 » (Voir Probl précédent)
166. Additionner: O Ltgs. 1 Mdj. 20 p.
‘ZUO ) 3 .-\'Idjs. 1o »n
320 » 14 Prs. 39 » (voir Probi. 164)
167. De 17 Ltgs. 14 Mdjs.
retrancher 1o » 7 1D Pal (Voir Probl. 164)
168. De e d s LI Prsiais()
retrancher i, 17 » 15 » (Voir Probl. 164)
169. De 20 Ltqs. 15 Mdjs. 30 Prs.
retrancher 18 » 0 aevn bt 19 o7 &ps

170. Prendre les ¥ de 20 Ltgs. 2 Mdj. 35 Prs.

~ 171. Quel est le prix d'un kantar de sucre, lorsque 'ocque est vendue ;
90 paras? :

172 On paie 0,675 P. en 1° classe et par km. sur le chemin de fer
d'Anatolie Quelle sera la dépense pour un trajet de 246 km. ?

173. Sur le point d’expédier une lettre, vous voulez vous assurer qu’elle
pése moins de 15 g. Quelles sont, a deéfaut de petits poids : ]° les monnaies
d’argent; 2° les monnaies de billon que vous pourriez mettre sur le

plateau de la balance?
\

174. Combien faut-il de Ltq. pour faire équilibre a 12 Mdjs?

175. Quel est, en drames et carats, le poids de la serie complete des
monnaies ottomanes?

176 Le caissier d'une banque doit verser 2.150 Ltq. Quel poids, en

grammes, devra-t-il mettre sur I'un des plateaux de la balance pour faire
equilibre a cette somme ?
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177. Un ouvrier gagne |8 Prs. % par jour. A la fin de la semaine,
son patron lui remet 4 Mdjs. 2 quarts, et le reste en piastres et monnaie
de billon. Combien recevra-t-ii dans ces deux dernieres monnaies?

173. Pour payer 13 pics d'étoffe, a raison de 2 Prs. % le pic, une per-
sonne remet au marchand 1 Ltq. Quelle somme lui sera-t-il rendue, sile
marchand compte la Ltq. & 108 Prs?

179. Une somme de 846 Prs. doit etre partagée entre 6 employes.

On donne d'abord 1 Ltq. et 1 Mdj. & chacun. Combien de piastres chaque
employé a-t-il encore a recevoir ? -
180. Un marchand achéte 100 balles de coton d'Adanaa P. 5 % locque.

Il les revend. la semaine suivante, a P. 5 % . Quelle est sa perte, si une
balle pese 60 ocques ?

181. La distance de Haidar-Pacha 1 &4 Angora est de 578 km. On paie
20 paras par ocque pour le transport des mohairs entre ces deux stations.
Calculer les frais déboursés pour le transport de 79 balles pesant 63
ocques chacune?

182. Un journal hebdomadaire fait payer les annonces commerciales
20 paras le mot. Quels sont les frais de publicité d’un negociant qui fait
paraitre une réclame de 30 mots, pendant les 0 premiers mois de I'année ?

183. Quelle est la valeur du mohair fourni par un troupeau de 340
chevres d’Angora, dont 70 chevres toutes jeunes, sachant qu'une chevre
donne. en movenne, | ocq. de poils 3 que le poil des chévres toutes jeunes

Lo

a une valeur double et gque I"ocq. de mohair vaut 79 Prs ?

184. Un terrain de 200 pics carres a été vendu 4.000 Prs; un autre
d'une superficie de 193 picsc. a stéd vendu 2.750 Prs. % . Quel est le plus
cher des deux ?

185 Une dame achéte. dans un magasin de nouveautés. 2 paires de
gants, en pean Sueéde, a Prs. 14 % la paire; | douzaine de mouchoirs a
Prs. 9; 4 paires de bas a 5 Prs. la paire, et 3 paires de chaussettes, en
coton, & P. 2 4% la paire. Combien doit-on lui rendre sar une Ltq. comptée
a 108 Prs?

186. Un murier adulte produit en moyenne 75 ocques de feuilles par
an. L'ocque de feuilles se vend, dans les bonnes années, a peu prés 15 paras,
Dites, en Ltqs et piastres, la valeur de la récolte d'une plantation de
muriers comptant 520 sujets.

187. A Constantioople, on fabrique des parapluies pour hommes, en
coton noir, au prix de 66 Prs. la dz. ; des parapluies pour dames, au prix
de 78 Prs. la dz. Quel est le prix de vente, par unité, de chacun de ces
articles, si dans le commerce du detail les prix donnés sont :;mgn'lentés de
20 % et le prix de l'unité ar ondi a la piastre supérieure ?

188. Combien dépensera-t-on pour affranchir 15 lettres pesant moius
de 15 g.; 12 lettres pesant de 20 a 40 g. et 4 lettres pesant de 48 & 57 g.
expédiées de Smyrne a Beyrouth, la taxe d’affranchissement entre deux
villes du littoral, étant de 20 p. pour chaque 15 g. et fraction ?

1. Teote de ligne du Chemin de fer d’' Anatolie.

S LSRR



189. Vous expédiez a l'étranger 3 paquets de papiers d'affaires pesant
le premier 1.250 g., le deuxiéme 920 g., le troisiéme 1.460 g. et vous
annoncez l'envoi par une carte postale (20 paras). On demande: l° la
valeur des timmbres & mettre sur chaque paquet, si la taxe est de 10 parus
par chaque 50 gr. et fraction ; 2° combien il sera rendu sur un Mdj.

190. Un banquier envoie a un correspondant de l'intérieur, une lettre,
avec valeur déclarée de Prs. 22,500. La taxe est de 1 Pr. par 15 g. et pour
chaque déclaration de 1000 Prs ; la lettre peése 67 g. et le droit fixe de re-
commandatmn est de 1 Pr. Combien coute I'expédition de cette lettre ?

191. Combien paiera-t-on pour envoyer, de Constantinople a Tré-
bizonde. différents échantillons de marchandises, en deux paquets pesant,
le premier 230 g. et le deuxiéme 1.620 g.? Tal'if Entre 2 bureaux du
littoral 10 p. pour chaque 75 g. et fraction jusqu'a 250 gr.; 10 p. par 30 g.
et fraction jusqu'a 2000 g. pour les envois dépassant 250 g.

192 La Dette Publique Ottomane percoit sur la soie une taxe de

11,382 o . Quelle est la production totale d'une année pour laquelle cette
taxe s est élevée a Ltq. 42.800 ?

193. Quel est, en Prs. et paras, le prix moyen de l'ocque d’un melange
de deux sortes de café, coutant la premiere, 575 Prs. les 100 ocques et
la deuxiéme, 6-1(') Prs. les 100 ocques ? Combien 9% gagnerait-on en vendant

afA Py ?
ce café Pre 5% locy.

194. Un bec de gaz consomme | hl. de gaz par heure. Le meétre cube
de gaz coute 40 paras. Quelle sera, en Ltgs. et Prs., la dépense d’éclairage

annuelle d'un établissement scolaire qui emploie _]ournellement 60 becs,
brulant en moyenne 4 heures par jour?

195. Un négociant fait transporter aux deépots de pétrole de Constanti-
nople 1.000 caisses de pétrole, destinées a etre réexportées. Les frais de
magasinage. pour le petrole en transit, sont de 30 paras par caisse pour
le premier mois et de © paras pour les mois suivants Ce négociant expédie
les 1.000 caisses en deux lots égaux et & un mois d'intervalle. Calculez ses
frais, la premiere expédition ayant eu lieu deux mois apres le dépot.

196. D'apres la loi du Timbre, tout effet de commerce de 10,001 a
100.000 Prs. doit etre revetu d'un timbre de 2. 5 Prs. par chaque 5.000
Prs. et fraction. Quel sera, en Prs, la valeur des timbres a apposer sur un
effet de 65 720 Prs.

197. La production annuelle du sel dans I'Empire Ottoman, est d'environ
260 millions de ke. et le pn). dp vente du kg., pris a la saline. est de 16

paras. Dites. en Mdjs. et Prs . la valeur de cette production. {Le Mdj. est
1cl compte a 19 Prs.)

193. Un m?g‘m*i"ml fait sur une facture de 2350 Ltgs. une premiére
remise de 10 9, : puis, sur le net, un nouvel escompte de 3 °
faudra-t-il débourser pour acquitter cette facture ?

199. Un marchand de brosses a vendu 3 dz. de brosses a habits, en

: i) ; . S i sl v Vi
paille de sorgho, a 15 = la dz.; 2 dz. de brosses a dents a Prs. 7 = lu piece,
' : §
et 1 dz. % 1!1' hrosses de tete a Prs. 0 la piece. On lui présente un billet
de banque de O Ltqs. Combien devra-t-il rendre en Ltgs., Mdjs et Prs?

. » Combien
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200. La ville de Van consomme annuellement pour euviron 40 Ltgs.
d'une espéce de toile circe noire appelée «ourganic »., employée par les
cordonniers pour la confection des chaussures et des cartouchieres Quelle
longueur représente cette consommation, le prix de "archine étant de
16 piastres *

201. Quelle est la prime d'assurance encaisseée sur une Latizse en bois.
estimée 2.435 Ltgs., le taux etant de il 405

2()2. Dites. en grammes, le poids de l'or pur venferme dans 230 Ltq.

203 Quel est. en drames et carats, le poids de largeunt pur renfermeé
dans 10 Mdjs*

204 Que vaudrait le Mdj. sl dtait en or, au titre de la Ltq. !

205, Quel titre devrait avoir le Mdj. si on élevait son poids a 25 g . saus
en changer la valeur?

206. Fn se basant suv le rapport actuel de l'or a l'argent. <01t environ
35, yuelle serait la valenr intrinseque du Médjidie !

907. Le MNapoléon est an titre de 0900 et pese 0,452 gv. Combien
pourrait-on fabriquer de Ltigs. avec lor pur contenn en 235 Nap !

208. Eu 1748. on a trouve dans les mines du Schneeberg, en Saxe, une
masse d’argent de 10.000 ky. soit 7.200 oceq. On deman.le combien cette
masse aurait permis de fabriquer de Mdjs !

200. On fond ensewnble : 2.000 tallaris égyptiens et 2.000 altiliks.

Que faut-il faire pour amener cet alliage an titre des pieces d*argent
turques ?

210. Dire. en Prs or, la valeur intrinseque des monnaies suivantes :

lo du Napoleon : Poids: 6.492 g. Aau titre de 0.900

20 de la l.. ster: : D o ) S BTN R 1) n oSO
Ratlana o]ty g » St nE D) Dis N S D

211. Quelle est la valeur intrinseque du tehéirels, lovsque le kg.d’argent
pur est cote a Paris 9050 fr. et (uon compte la [Eto s isn f1,

212, Quel est le poids tort 1o de la Ltg 3 2 du Mdj ?
213, Quel est le poids faible de ces memes monnaies *
214. Trouvez, par le calcul, la taille de la Lug. et déduisez-en le prix

d'un drame d'or monunaye

215. Quel est, d'apres le probleme précédent, la valeur d'un drame
d’or pur? _

216 Quel est le prix 1° dun drame d'argen monnaye 20 ('un drame
d'arcent pur?

217, Les frais de titrage, & la Monnaie de Stamboul, sont.te D paras
par drame d'argent Sur ces 5 paras, 4 reviennent un Miunistere des
Finances et | reste aceuls 4 la Monnaie pour couvrir ses depenses.
D apres cela, quelle esr, ei Prs. et paras, la part qui revient an Tresor et
celle qui reste 4 la Monnaie, sur les frais occasionnes par le titrage dun
lingot de 4 ocques 290 drames.

218. Jusqu'en 1901, on a démonétisé pour environ 1.100.000 Prs. en
altilike. Quel est le nombre de piastres yuon awrait pu fabrigquer avec
'areent pur de ces monnaies, en supposant le titre dos altiliks de 0,440 et
Jeur polds moyen dat 123Gl alfilile == D8]

)
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CHAPITRE III.

——

Conversion des paras em fraction décimale de piastre. Tableau de
conversion. — Conversion d'une fraction décimale de piastre en
paras. — Différentes valenrs de la livre turque et som rapport
au Mdj. — Prs. or. Prs. argent, bonne monnaie, mauvaise monnaie.

I. CONVERSION DES PARAS EN FRACTION DECIMALE
DE PIASTRE.

X 61. On a souvent besoin, dans les calculs, de réduire les paras
€n fraction décimale de piastre. Pour cela, il suffira de multiplier

le nombre donné de paras par 2,5 et on aura des centiémes de
plastre. En effet:

40 paras egalent 100 centiémes

: 100 32
Donc 1 para égale -— = 2,5 centiémes

Application. Réduire 15 paras en fraction déc. de piastre.
15 X 2,5 = 0,375 Prs.

62. Remarque. La multiplication par 2,5 peut se faire par diffé-
rents moyens. Les plus simples sont les deux suivants :

1° Doubler le nombre des paras el lui ajouler sa moilic.

24 paras égalent: 24 + 24 4+ 12 = 60 centiémes
d 2 b ) | l‘-""l 7 o . » .
ou 24 2 = 48, 48 + 5 = 60 centiémes; soit 0,60 Prs.

2° Diviser le nombre de paras par 4 el ajouter, a la suile, 25, 50,

70
suivant que le reste de la division est 1, 2 ou 3

)
~ \ £ . }k: ‘ - [ 1
Ex.: 8 paras egalent 7z = 2, reste 0; donc 0,2 o
9 ] SR
9 » s g 2, » 1 ) » U,?.‘.:‘.{) »
: 10 é : S g
10 » » T = 2, » 2 » 0,200 »

| 4 .. st
11 » » T = _Z, » 32 » U,.Z i »
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Tableau de conversion des paras et fractions de para
en fraction décimale de piastre et de para.

El‘"r&ctiou Fraction décimale Uraction parad Fraction Patis Fraction .
o para de Piastre déc. do para | décimale do P.! dicimalo do P.
Il—gﬁ‘ | 0,001562 0,0625 i; 1 0,025 i 21 0,525
1172 0,002083 0,0833 ], 2 0,030 \\l 22 0,550 {
},; 0,003125 0,125 3 0,075 1{ 23 0,575
fé- 0,004166 0,1666 11 3 0,100 .‘l 24 0,600
% 0,004687 0,1875 \ > 0,125 | 2 0,625
}1— 0,006250 0,2500 1 6 0,150 26 0,650
'{ -1'% 0,078125 0,3125 f! 7 0,175 ‘\ 27 0,675
é— 0,008333 0,3333 fi S 0,200 \ 28 0,700
| g: 0,009375 0,3750 9 0,225 29 0,725
L 0010037 | 04375 | 10 | 0250 | 30 | 0,750
\ ; 0,012500 0,5000 11 0,275 31 0,775
1'72 0,014583 0,5833 12 0,300 | 32 0,800
2 0015625 | 06250 | 13 | 0,325 | 33 | 082
: % 0,016666 0,6666 “ 14 0,350 34 0,850
Ei - 0018750 | 07500 | 15 | 037 | 35 | 0875 |
113 0,203125 0,8125 { 16 0,400 36 0,900 |
% 0,020833 0,8333 :ﬂ' 17 0,425 37 0,925
f 0,021875 0,8750 1 18 0450t T 33 |l D950
i 5 0022916 | 0,9166 | 19 | o475 || 39 | 0975
‘| ‘H’} 0,231375 0,9375 'J 20 0,500 40 1,000 |
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63. Maniére de se servir de ce tableau.

- e

I. Exprimez en fraction décimale de piastre: p. 35 7/s .

[Le tableau donne:

p.35 = 0,875 P.
» % = 0,021875 P.
Donc: p. 35% = 0,896875 P.

II. Exprimer en paras 0,925 P.
Le tableau donne immeédiatement 37 p.

II1. Exprimer en paras 0,68% P.

Ce nombre est compris entre 0,675 et 0,700.
La différence entre 0,675 et 0,684 est 0,009.
Le tableau donne:
P. 0,675
» 0,009

Donc: P. 0,684

PATEE F0)8
% » nombre le plus approche.
27 % p:i

I

|

II. CONVERSION D'UNE FRACTION DECIMALE
DE PIASTRE EN PARAS.

AN 64. Pour converlir une fraclion décimale de piasire en paras, on
appuice la virgule d’'un rang sur la droile el on multiplic par 4.

Ex.: P. 0,75 égale 7,5 X 4 — 30 p.
» 0,04 » b4 X 4 = 21,6 p. ou 2l ¥ paras.

En effet: 4 paras égalent 1 dixi¢me de piastre. Il y aura donc
autant de fois 4 paras que la fraction décimale renferme de
dixiémes.

Pour les fractions décimales inférieures a 0,025 (valeur deéci-
male d’un para), on consultera le tableau ci-dessus et I'on prendra,
comme valeur, celle de la fraction de para la plus rapprocheée.

Ainsi: Pr. 0,00928 = ;: de para par exces.

65. Conversion d’une fraction binaire de piastre en paras.
Les. fractions de piastre: /5, 1/8, 1/16, /32 se rencontrent tres fre--
quemment dans la pratique. Leur fréduction enjparas se fait
facilement par le calcul mental.
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On sait que 175 de P. égale 10

p.; /s de P. égale 5
'1/16 Wi iy »

paras.
2 1/5" > /30 NI D

» 1717y =9
Pour converlir les fractions donnees en paras, on multipliera donc
le numeraleur par

10 dans le 1’ cas, el par o dans le second ; on le
doublera dans le 3° cas et on lui ajoulera sa moi

lié. Enfin,dans le 4°
cas,on lui ajoutera simplement son '

54

Ex.: 3/4+ de piastre égalent 85 >AROE — 30 p.
/8 » » » e — 8D »
996 » » >t (9 D)y s IR oty
19/39  » » » FORCIREINS ——aD S S0y

[IL. DIFFERENTES VALEURS DE LA LIVRE TURQUE.

X 88. Outre le cours légal de Prs. 100, adopté par les banques et
les grandes administrations, la livre turque a encore trois autres

cours qui correspondent a autant de valeurs différentes du Mdj.

Ce sont:

 87. 10 Un cours offictel de Prs.
du Mdj. a Prs. 19. Il sert du base
nement. (Dans le commerce,
Mdj. a2 19 est de Prs. 102,50.)

102,60, correspondant au cours
aux transactions avec le Gouver-

le cours de la Ltq. correspondant au

™\ 88. 20 Un cours pure

merit convenlionnel qui varie avec les lieux,
et souvent, dans le m

éme lieu, avec la nature des marchandises.
Ainsi:
5 Conslantinople, la Ltq. est comptée a

Prs. 108 pour le comimerce du détail.
»

(Mdj. Prs. 20)
103 pour la ventc de I'alcool, du rhum, ( » » 19) etc.

A Salonique, elle est de:
Prs.102 % dans les
» 100
» 104

achats et ventes du détail. (Mdj. Prs. 19)
dans le commerce d’'imp. et d’exp. (Mdj. Prs. 18%)
dans les transactions avec les paysans (Mdj. Prs.28 % ) etc.
A Smyrne, elle est de:

Prs.178 pour le détail et les comestibles. (Mdj. Prs. 33)
> 108 dans les Administrations : Quais, tabacs, etc. (Mdj. Prs. 20)
» 125 pour la monnaie de change (Mdj. Prs. 23 1"/100) etc.
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X 89, 3° Un cours au change, fixé chaque jour par les banquiers et
déterminant la quantité de monnaie divisionnaire échangeable, au
jour indiqué, contre 1 Ltq.

e

A 70 Rapport de la livre turque zu Mdj.—La loi de 1844 avait
fixé ce rapport a 5, c’est-a-dire que 5 Mdjs. devaient équivaloir &
1 Ltq. Mais par suite de la trop grande quantité de monnaie
d’argent en circulation, la livre turque fut échangée succes-
sivement contre 110, 120... et jusqu’a 140 Prs. argent. La valeur
du médjidié baissa proportionnellement et son rapport a la livre
turque monta jusqu’a 7.

Actuellement, la livre turque est comptée & 108 Prs. argent. A
ce taux, le rapport de la livre turque au Mdj. est de 1205 = J,4.
(’est le rapport universellement admis; de sorte que, connaissant
le cours du Mdj., on obtient la valeur correspondante de la livre
turque, en multipliant le cours donné par 5,4.

Ainsi au cours du Mdj. & 19 Prs. correspond le cours de la
U it o it Yo W (O R 11 o Y

IV. Prs. OR, Prs. ARGENT, BONNE MONNAIE,
MAUVAISE MONNAIE.

71. Piastres or, piastres argent.—Unec somme est exprimée
en Prs. or (lira para) lorsque l'unité de compte est la livre de
100 Prs. (Mdj. 18 %).

On écrit: Prs. or 500 ou 500 Prs. Ltqg. 100.

Pour tout autre cours de la livre, la somme est dite en Prs.
argenl. On precise alors la valeur de cette somme, soit par le
cours chifire de la livre ou du Médjidié, soit par certaines
expressions qui, suivant les localités, désignent tel ou tel cours
déterminé.

Alnsi: Prs. 500 Ltq. 182
et Prs. 800 Mdj. 20
signifient qu'on a, dans le premier cas, 500 Prs. argent lorsque la
livre est comptée a 182 Prs. et dans le second, 800 Prs arg. lorsque
le Mdj. est compté a 20 Prs.
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A Salonique, Smyrne et d’autres villes, on entend par bonne
monnaie (sagh para), les piastres Mdj. & 19.

A Constantinople, Trébizonde, etc., on appelle monnaie courante,
piastres couranles, les piastres Mdj. a 20.

Enfin, par mauvaise monnate, (tchuruk para), piastres abusives,
piastres locales, on désigne certains cours propres a chaque lo-

calité: Ltq. 154 Prs. a Salonique, Mdj. 33 a Smyrne, Ltq. 129 a
Jérusalem, etc.

'72. Remarques. 1. A I'exception du Mdj. a Prs. 19, tous les autres
cours sont purement nominaux. En échangeant une livre turque,
ou un Mdj. contre de la monnaie divisionnaire, on ne recoit
toujours quune méme quantité de monnaie effeclive, quel que soit
le cours local de la livre ou du Mdj. Encore faut-il tenir compte
du courtage, toujours trés onéreux, que retiennent les sarafs.

II. Les cours de la Ltq. ou du Mdj., tels qu’ils sont énoncés par
les usages locaux, ne sont pas toujours I’expression exacte de la
réalité. Ainsi on dit que le cours de la Ltq. correspondant au
Mdj. & 33 est Prs 178 — pour Prs. 178 8/.5; on dit de méme que le

cours du Mdj. correspondant a Ltq. 120 est Prs. 23 — pour Prs.
23 6/40, etc.

QUESTIONNAIRE.

219 Comment fait-on pour reduire les paras en fraction décimale de
piastre an moyen de la multiplication ?

990. Comment fait-on cette réduction par la division?
92]. Comment feriez-vous la réduction d'une fraction décimale de
piastre en paras
292 « omment réduit-on en paras: l° les %4 de piastre; 2° les % ;
3% les 1/16; 4° les 1/3a.
23, Quels sont les différents cours de la livre turque ?
994, Qu'est-ce que le cours officiel
295. Qu'est-ce que le cours conventionnel ou commercial *
226. Qu'appelez-vous « cours du change ».
227. Quel est le rapport de la livre turque au Meédjidie.

998  On connait le cours du Mdj., que faut-il faire pour avolr le cours
correspondant de la Ltq.?
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229. Le cours de la Ltq. étant connu, comme obtient-on celui du Mdj.?
230. Qu’entend-on par piastres or ; piastres argent ?

23l. Comment précise-t-on la valeur d'une somme exprimee en
Prs. argent ?

232. Qu’entend-on par les expressions: bonne monnaie, mauvaise
monnaie ?

Sty

PROBLEMES.

233. Convertir en fraction décimale de piastre: 1° 2,5, 7. 10 paras ;
2° 15,19, 24, 30 p.; 3° 27, 33, 37 p-

234. Convertir en fraction décimale de piastre : 54%p., 18 4 P., 20 % p.,
32 15/16 p.

235. Donner en Prs. et fraction décimale le produit de 22 13/46 p.
par 15.

236. Diviser 19 P. 3/g par 5 et donner le quotient en P. et fraction
décimale. -

237. Convertir en paras les fractions déc. de P.: 0,25 : 0:30:2 050
03875+ 0,625 0,75 :10:08.

238 Convertir en paras: 1° %, %, % de piastre ; 20 % . % . % . % de
Piastre ; 3° 1/16, 3116, /16 de piastre ; 4° Y/go, 11/30, 15/35, 29/3; de piastre.

239. Combien de ¥ de piastre y a-t-il dans 5, 10, 25, 35 paras ?

240. Quel est le cours de la livre turque lorsque le Mdj. vaut le

18 % Prs.; 20 19 Prs ; 3¢ 20 Prs.

241. A Smyrne, la valeur nominale du Mdj. varie selon la nature des
denrées :

Pour les peaux, les céréales, il est compté a Prs. 20 y

» le mastic en larmes Neir PR
» les figues, les sultanines, les cuirs n o 23 40/
»n les bles, le commerce du détail » » 33

Dites le cours de la Ltq. qui correspond a ces différentes valeurs

du Mdj.

242. Un négociant acheéte 5.000 ocq. d'orge a 24 paras Y 'ocque : et
3.000 ocq. d’avoine de Marmara a 22 p. % l'oeq. Une semaine aprés, il
revend l'orge a4 24 p. % et 'avoine a 22 p. Quel est, en Ltgs, Prs. et paras,
le résultat de cette opération ?

243. En novembre 1904, les graines de sésame se venduaient 70 paras ¥%
I'ocq. franco bord Mersina. Le fret de Mersina a Constantinople étant de
I p. % par ocque ; les frais de débarquement, de douane, etc., 3 p. l'ocque,
quel devra éetre, en Prs et fraction décimale, le prix de vente de l'ocque a
Constantinople, i 'on veut gagner 5 9, sur le prix de revient ?

244, Combien paiera-t-on pour 8.500 ocq. de blé tendre d*Anatolie, &

raison de p. 33% l'ocque ? On déduira de ce prix 2 9 pour corps étrangers ?
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245 Lactif d'une société s’éléeve a Ltgs. 11.450,3692 et son passif a
Ltgs. 10.217.3917. Le béncfice doit étre partagé entre D associes. Quelle
est, en Prs. et paras., la part qui revient & chacun?

246. On compte la livre turque a Prs. 102% a Salonique; a Prs. 120 a
Alep; a Prs. 123 2/40 2 Beyrouth. Dites le cours correspondant du Médjidié.

2.7. Une ouvriere gagne P, 2 340 par jour. Combien gagne-t-elle par
semaine. si elle travaille D jours 1, 2

248 Les débris de pierres expédies de Vézir-Han a Haidar-Pacha
paient 645 Prs. or par wagon de 15.000 ke. Quelle est la dépense Kkilo-
métrique par quintal métrique, la distance de ces deux stations étant de
215 km.

249. Un commercant achete du blé a p. 32 % locque. Quel serait le
prix Je vente dun kile de Monastir (30 ocques) s'il veut gagnerp. 2 %
par ocque

950. On a vendu 200 ocq. de plomb a Prs. 2 % locq. Quel est le béne-
fice realisé, si le kantar a éte paye Prs 10:3.40 ?

251. Quand le kilogramme d’huile de thérébentine coute 7 Prs., quel est,
en piastres et paras. le prix d'un rottoli 2 % ocq.)? 1 kg. = 312 drames.

252 On prete Ltg. 50,40 a intéréts pour 3 mois, au taux de 6 % -
Exprimez, en piastres et paras, l'intéret produit.

253 Trouvez le prix dune cigarette de chacune des 4 premieres
qualités de la Régie. sachant que:

la boite de 20 cigarettes de 1 qualité coute P. 3 %
» y 20 ) » 11 » » n 21
i} » 30 )] ) [ I M » » 2
») n 20 » p IV ) » ) Yiiae! | o1

254. Un ouvrier peut faire umn certain ouvrage en 9 journées de
12 heures. Un autre le ferait” en 15 journées de 10 heures. Combien ce
dernier gagnerait-il par heuve, si on propose au premier ouvrier P. 420/40
par heure de travail ?

255 Quel est I'escompte, a +% et pour 60 jours, de 3 billets éoaux de
Ltq. 102,72 30/50 ¢

256. L'escompte d une somime payable dans 4 mois est de Prs. 42 12/40.
Quelle est cette somme, le taux étant 6 %?

257. Quel est le prix dun cent d'ceufs, lorsque la douzaine revient
a Prs. 2 %?

958, Quelle est la part de la dime dans une récolte s'eélevant a
Ltq. 530,62 20/40. si le taux de décimation est 12,50 % .

250. Partager P. 9 520 4 entre 3 personnes de maniére que la 2me ait
9 fo s autant que la 17, et la 3me, gutant que les deux autres ensempble.

9260. On a melange ensemble 80 ocq. de vin & Prs. 2 5/50 1'0cq. , _l2()
ocq. & Prs. 3 8/50 1'ocq. et 200 ocq. & Prs. 3 6/40 1'ocque. Quel est en Prs,
paras et fraction, le prix d'une ocq. de ce mélange *

A TV TR O VI AL A
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CHAPITRE 1V.

Conversion des Prs. or: 1° en Prs. Mdj. & 19 et réciproquement ; 2° en Prs.
Mdj. a 20 et réciproquement: 3° en Prs., Ltq. ou Mdj. 4 un taux
quelconque. — (onversion des Prs. Mdj. a 19 en Prs. Mdj. 4 20 et
réciproquement.— Régle générale de conversion.— YMonnaies étrangéres.

P U——

I. CONVERSION DES PIASTRES OR EN Prs. MpJ. A 19
ET RECIPROQUEMENT.

” %3. Conversion des Prs or en Prs Médj. a 18 (Ltq. 102.5)

Pour converltir les Prs. or en Prs. argenl Mdj. a 19 ou Liq. 102 1/»
on mulliplie les Prs. or par 1,025.

En effet 100 Prs. or valant 102,5 Prs. Mdj. 4 19, 1 piastre or vaudra:

102.5
s Al 25 S Mdis 2 :
100 1,025 Prs. Mdj. a 19

74. Applicatio . Réduire 500 Prs. or en Prs. Mdj. a 19.
On a: 500 X 1,025 — 512,5. Prs. ‘Mdj. 19.

Cette multiplication se transforme facilement en addition. Il
suffira d’ajouter au nombre de Prs. or 2 fois son centiéme plus la
moitié de ce centieme.

200
% -+ /400 S 5
Prs. orpll = == 1100 == o
é ==t Ol LA 00 s 2,
212,56
En remarquant que 0,025 == 140, on obtiendra donc le résultat

demandé en ajoutant au nombre de piastres or son a0, sOIt
le 14 son 1/10.
\ 8570

Prs. or 8070 =— + 1,40 214,25
l L e e P
3/84,25 Prs, Mdj. 19.
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X ws. Pour les transactions avec le Gouvernement, la Ltq. etani
comptée a Prs. 102,6, on convertira les piastres or en piastres
Mdj. a 19 en multipliant par 1,026.

Ajnsi: 500 Prs or = 1,026 X 500 = 513 Prs. Ltq. 102,6.

76. Remarque.—L.a multiplicatiion par 1,026 peut aussl se trans-
former en addition. Il suffira d’ajouter au nombre de piastres or,
deux fois son centiéme, plus la moitié¢ de ce centiéme et plus

encore le dixieme de ce centieme.

500

4+ 1/100 o

SERS DAY O
Prs:or D00 =— - L 1/9 dua 1 10 2D
1+ 1740 du /100 0,9

513 Prs. Ltq. a 102,6.

7. Pour les montants peu importants, on peut employer
avantageusement I'une des deux méthodes ci-dessous:

{o Au nombre de Prs. or, ajouler 1 mélallique par dizaine de Prs.:

50 Prs or — 50 Prs + 5 mét., soit 51 % Prs. Mdj. 19.

20 Ajouler 1 p. par P.or.

76 Prs or — 76 Prs - 76 p. soit 77 36/50 Prs. Mdj. 19.

_78. Conversion des Prs Mgj. a 19 en Prs or. ['n premier

moyen consisle d mulliplier les Prs. Mdj. (9 par 100/102,5 =— 0,976
(Exactement 0,97569756...)
Prs. arg. 200 = 0,976 -+ 200 = 195,2 ou 195 ¥/50 Prs. or.

[’n deuxieme moyeit consisle a mulliplier les ptaslres arg. par 40/41,
rapportl simplifi¢ de 100/102,5.
Prs. arg. 200 = 200 X 40/4y — Prs. or 195 541 ou Prs. 195 9/40.

Comme on le voit, le premier moyen donne un chiftfre légere-
ment supérieur. L’erreur €n plus est de 10 paras par 600 Prs.
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Il. CONVERSION DES Prs. OR EN Prs. ARG. MpJs. A 20
ET RECIPROQUEMENT.

i ¢9. Conversion des Prs. or en Prs argent Mdj. a 20
(Ltq. 108) Celle conversion se fait en multipliant les Prs. or par 1,08.

En effet 100 Prs. or égalent 108 Prs. Mdj. 20
108

Donc 1 Pr. or égale 100 — 1,08 Pr. Mdj. 20.

80. Application. Réduire 256 Prs. or en Prs. Mdj. a 20.
On a: 1,08 X 256 = 276 19 Prs. Mdj. a 20.

Le produit par 1,08 s’obtient encore en ajoutant au nombre

donné 8 fois son produit que I'on recule de deux rangs sur
la droite :

g 256
Prs. or 256 — 2 20,48
\ 276,48 ou Prs. 276 19/50 Mdj. a 20.

« 81. Conversion des Prs Moj. a 20 en Prs. or. — On peut
" multiplier les Prs. Mdj. 20 par 0,926, quotient de 100 par 108.

Ainsi: Prs. 500 Mdj. 20 = 0,926 X 500 = 463 Prs or.

Mais il semble préférable de multiplier directement par le
rapport m‘ , la division par 108 étant trés facile.

III. CONVERSION DES Prs. OR
EN Prs. ARG., LA LtQ. ETANT A UN TAUX QUELCONQUE
ET RECIPROQUEMENT,

82. Conversion des Prs. or en Prs. argent, la Ltq. étant
a ua taux quelconque.

Regle générale. — Pour réduire en Prs. argenl Llg. a un laux
quelconque. une somme donnée de piasires or, on mulliplie cetle
somme par le lanx de la Llq. el on divise par 100.

125

o el LS »

Application. Convertir 8250 Prs. or en Prs. Ltq. a
8250 X 125

On a: 700 = 10.312 “V/s0 Prs. Ltg. 129.
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83. Remarque. Lorsque les piastres argent sont exprimées en
fonction du Mdj., on multiplie, comme il a été dit plus haut, le
cours du Mdj. par 3.4 pour avoir celui de la Ltq.

_— T2 6 2850 0,4 : ,
Ainsi: 972 Prs. or = i 1000 LS 1.495,90 Prs. Mdj. 28 4.

’

\ 84. Conversion des Prs. argent, la Lig. a un taux quel-

conqgque, en Prs. or.

Régle générale. — Pour réduire les Prs. aryent Lly. a un laux
quelconque en Prs or, on mulliplie les piastres argenl par 106 el on
divise par le cours de la livre turque.

: : 100
Prs. 430 Ltq. 178 = 429——1?%—*—-# = 2 508Pns. 0r.

85. Si le cours des piastres argent est déterminé par la valeur
du Mdi., on le convertira d’abord au cours de la livre turque ;

puis on fera comme il vient d’étre dit.

430 >¢ 100 |
A1 y * drg K 1 p— ' — Pr ai s 22/
Ainsi: Prs. 430 Mdj. 33 33 % 5.4 Prs. or 241 220,

IV. CONVERSION DES PIASTRES MpJ. 19 EN Prs. MbJ. 20.

\ 86, I° Reégle. — On multiplie la somme donnée par 2019, ce qul
j revienl a ajouter a la somme son Ii19.
T i s (noayal | i
Prs. 46.521 Mdj. a 19 = 46.021 + —g— = 18.980 Prs. Mdj. a 20.

Si le quotient par 19 donne un reste, on pousse la division

jusquaux centiemes et on réduit la fraction décimale en paras.

87. 20 Reégyle. — On peul mulliplier le nombre de Prs. Mdj. @ 19

par 1,0526 quolienl de 20 par 19.

Prs. 30.000 Mdj. a 19 = 10.526 X 30.000 = 31.57%8 37 o Prs. Mdj. a 20.
88. 3° Régle.—On divise les piastres Mdj. a 19 par ).95.

Prs. 71.107 35 Mdj. 419 ="71.107,75 : 0,95 = 74.850.4}/10 P, Mdj. a 20.
Si la division par 0,95 donne un reste, on convertit la fraction

décimale en paras.

-.Ii'
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V. CONVERSION DES Prs. MpJ. A 20 EN Prs. MpJ. A 19.

89. I1° Reégle.— Mulliplier la somme donnée par 19/20, ce qui revient
a lui relrancher son 1/20. On converlil, s'il y a lieu, la fraclion déce
en paras.
;4 480 e SR
Prs. 480 Mdj. a 20 = 480 — o0 Prs. 456 Mdj. a 19.
L’opération se fait facilement en divisant par 2 la somme

donnée et en appuyant d’'un rang sur la droite.

30, 2° Régle. — Mulliplier la somme donnée en Prs. Mdj. a 20
par 0,95.

Prs 480 Mdj. 4 20 = 0,95 X 480 — Prs. 456 Prs. Mdj. a 19.

91. Régle generale.— Pour converlir les Prs. Mdj. @ m en Prs.
Mdj. a4 n, on multiplie les Prs. Mdj. @ m par le rapporl n/,.

Ex.: Convertir 6.000 Prs. Mdj. a 33 en m Prs. Mdj. a 23 15149,

-

‘). 1-);"’_11 _ » : I
Prs. 6.000 Mdj. a 33 = 6.090 X :'—%33' " = 4209 Prs. Mdj. a 23 15 /4.

Si les cours sont exprimes en fonction de la LLtq., on multiplie

les Prs. Ltq. 4 m 4 convertir en Prs. Ltqs a n, par le rapport 7/m.
Xt Conyertin 6.000:Prs. [Ltq. a 178 en Prs. L.tqg.. 125.

£, i 125

Prs. 6.000 Ltq. 178 = 6.000 X —

178

Enfin, si un cours est donné par rapport a la Ltq. et 'autre

par rapport au Mdj., on multiplie ce dernier cours par 5,4 et 'on

revient au cas preécédent.

—-Prs. 1200 1 tq. a 125,

92. Monnezies etrangéres.— On trouve dans la circulation, ¢
coté des monnaies ottomanes, des monnaies étrangeéres d’or el
d’argent dont voici les principales :

Monnaies d'or, — Les monnaies d’or sont

Q) Pieee de 20 Froan conrs de Prscor 88 0 Prs 00 Mdj. @18 :Prs. 95 Mdj.a 20 -
h} » J 2l een » » LT s R by » LED 1o »
¢) Livee sterlin » » e i w4 » sy 104 »
o] » » » DO e T » e o100 »
e 8 fMlorins auirich., » » N caas et » et D »
I) 4 » » » L e » syl Aiale »

> e ' kS oy A ol L, :
g }\l't‘llll[Y (I‘il!’:' » » fl I SEIVED U A Ly D J (l »
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93. Monnaies d’argent.— Parmi les monnaies d’argent nom-
mons : le thaler de Marie-Thérése ou talari dont le Gouvernement
a fixe le taux a Prs. 10 :

le rouble argent qui vaut Prs. 12]% Mdj. a 20

le franc francais > i R

le shelling > A b »

le 4 shelling] » P i »

le kran » A ) » (taux officiel)
la rouple » P DL »

Papier-monnaie. — L.e rouble papler passe pour Brs, 124
la drachme papier pour Prs. 3 % (Mdj. a 20).

QUESTIONNAIRE.

261. Dounnez un moven pour convertir les piastresyor en Prs. Mdj. a 19.

962. Comment fait-on la multiplication de 1,025 par l'addition ¢

263. Comment fait-on la multiplicatian 1,020 par addition 2

264. De quelles méthodes peut-on faire usage dans le calcul mental ?

265. Combien connaissez-vous de moyens pour convertir les Prs.Md]. 19
en Prs. or? Quels sont-ils ? |

266. Par combien faut-il multiplier les Prs. or pour les convertir en
Prs. Mdj. 207

267. Comment peut-on transformer cette multiplication en une ad-
dition ¢

268 Par quel nombre faut-il multiplier les Prs. Ltq. 108 pour les
réduire en Prs. Ltg. 1O, .

269. Donnez la vécle générale de la transformation des Prs. or en s
argent : l° lorsque le cours est donné en fonction de la Ltq.; 29 lorsque
le cours est donné en fonction du Mdj.

270. Quelle est la regle générale de la transformation des piastres
argent en Prs. or, lorsque le cours est donné: 1o en fonction de la Ltq.;
20 en fonction du Mdj.

971, Combien connaissez-vous de régles pour convertic les Prs.
Mdj. & 19 en Prs. Mdj. a 20 ¢

272, Quelle est la premiere regle ?

273. Quelle est la seconde *

274. Quelle est la troisiéme ?

15. Comment se fait la conversion des Piastres Mdj. a 20 en Prs.

Mdj. a 19°?
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276. Donnez la régle générale de la conversion des Prs. argent & un
taux donné du Mdj. ou de la Ltq., en piastres arg. d'un autre taux.

27T1. Quelles sont les principales monnaies d’or étrangéres qui cir-
culent en Turquie ? |

278. Dites la valeur de ces monnaies: 1° en Prs. or; 2° en Prs. Mdj.
3 195 30 en Prs. Mdj. a 20.

279. Quelles sont les principales monnaies étrangéres en argent qui
circulent en Turquie ? |

PROBLEMES.

280. Reéduire 1° en Prs Mdj. 19 (Ltq. 102,5) ; 2° en Prs. Mdj. a 20,
les sommes suivantes données en Prs. or: 4.500. 1:830, 2:310 % Prs.

281. Convertir 1° en Prs. Ltq. 102,60 ; 2° en Prs. Ltq. 108 ; 3° en
Prs. Ltq. 178.20 la valeur actuelle d'une traite de Ltgs. 1.280 escomptée
pour 60 j. au taux de 6 %.

282. Réduisez en Prs. or les sommes suivantes exprimées en Prs. Mdj.
8 19 (Ltq. 102,50): Prs. 475, 1.292, 3.245.

283. Convertissez en Prs. or et centiemes de Pr. or chacune des
Sommes précedentes en les supposant l° en Prs. Ltq. 125; 2° en Prs.

My 33,

<84, L'ocque de blé dur d'Anatolie est cotée 36 p. a Constantinople
(Ltq. 100); le kilé de 60 ocy. colte a Harpout Prs. 55 Ltq 108. Ou y au-
rait-il avantage a faire un achat ?

285. Les sommes suivantes étant données en Prs. Mdj. a 19,convertissez-
les en Prs. Mdj. a 20: Prs. 3.200, 4.635, 5.738.

280. Convertissez en Prs. Mdj. a 19, les sommes ci-dessous exprimées
en Prs Mdj. 4 20 : Prs. 1267, 5018, 2396, 8705.
.. 287. Calculez mentalement ce que valent en Prs. Mdj. a 19: Prs, 28,
30, 49, 56, 63 Mdj. a 33 sachant que 7 Prs. Mdj. 33 valent 4 Prs. Mdj. 19.
(Rapport adopté a Smyrne.)

288. Les pois chiches d'Ouchak sont cotés a Smyrne 70 p. l'ocque
Ltq. 178. Quelle est la parité, a Constantinople, en Prs. Ltq. 108?

~8d. Convertir 36 200 Prs. medjidie a 19 en livres turques au cours de
Prs. 107 8t/ Mdj. a 20 pour 1 Ltq. (Concours. B. 1. O., aout 1893.)

<40, A quel taux Mdj a 20 revient la Ltq. si 430 Ltgs. ont produit
Prs, 44,118 Mdj. a 19. (B. [. O.. Concours.)

RYL. A que! prix, en Pre, Mdj. 19, correspond le cours de Prs. Mdj.
108 12,49 pour 1 Ltq.?
292, Cowmbien de Frs. obtient-on pour 240 Ltgs., si le franc vaut 7 %
Prs. Mdj. 33 (Lt. 178.2).
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203. Pour changer les Prs. Mdj. 33 en Prs. Ltq. 125 on les multiplie
par 7.015 et on divise par 10. Appliquez cette regle a la conversion en

brs Ltq. 125 de Prs. 8.000, 3 420. 6 756 Mdj. & 33,

294. Pour payer les droits de douane sur un lot de marchandises, un
commercant achete a la banque des Médjidiés. Combien en aura-t-il pour
15 Ltgs. si le cours est de 107 25/50. (1

205. Un garcgon de recettes d'une banque doit encaisser 3 billets : le 1°
de Ltq. 100 ; le 2° de Fr. 3.000 ; et le 32 de L. sterl. 120. Quelle somme
touchera-t-il : 1° en piastres oOr ; 20 en Prs. Mdj. a 20. (1 Nap. = 88 Prs.
or: 1 L. sterl. = 110 Prs. or.)

506 Un sac contient 13 Nap.; 20 Ltq. et 24 demi-livres sterling.
Quelle est, en Prs Md] 19, la contre-valeur de ces monnaies *

207. Exprimez la somme des monnales ci-dessus en Prs. Ltg. 103.
4

208. Vous achetez a la banque 100 L. sterl. au couvs de 110 9/40 et
pour couvrir votre achat, vous vendez des Nap. au cours de 87 20/40.
Combien devez-vous verser de napoléons * :

900. Achat de 400 Nap. au cours de 87 23/140.
300. Achat de 2 000 L. sterl. au cours de 109 32/40.
301. Vente de 510 Nap. au cours de 87 25/40

302. Vente de 125 couronnes allemandes au cours de 108.

L[]

303. Quel est le cours du Napoléon, si on a payé Ltq. 131,51 19/50 pour
150 napoléons ?

304 Un touriste frangais echange 15 Napoléons et 7 pieces de 10 Fr.
contre de la monnaie turque. Combien recevra-t-il en Ltgs et Prs., si le:
cours du Nap. est 87 20/s0.

305. Un ouvrier a travaillé 30 jours chez un patron A raison de Prs. 26
Mdj. a 20 par jour. On le paie en Livres sterling. Combien en recevra-t-il ?

306. Pour expédier 30 Marks. une persoune remet a la poste alle-
mande 50 fr. en pieces de 10 Fr. Combien lui sera-t-il rendu, en Prs.
Mdj. a 20, la poste calculant le Nap. a Prs. or 87 % et la couronne de
20 Marks a Prs. or 108. Frais au mandat et timbre Prs. or 1 %

/e

307. L'actif d'une faillite est de Prs. or 97.800 et le passif de Prs. or
326.000. Quelle est la part qui revient a trois créanciers qui y sont inté-
ressds : le 1v pour 250 Ltgs.; le 20 pour 125,600 Prs. Mdj. a 20. et le 30
pour 420 L. sterl. ?

308. L'Administration de la Dette Publique pergoit un droit de 37 %
yaras par Kg. d’alecool de fabrication indigéne. Cette fabrication étant de
10.000.000 de kg. environ par an, quelle est en Ltgs. or, la recette de la
Dette ? (Pour la percepli:m de cette taxe, la Litq. est comptée 4 Prs. 102,6.)

(1) Dire que le cours du Mdj. est de 107 25/40, cela signifie que pour 1 Ltq. on obtient
107 25,40 Prs. argent Mdj a 99. De méme quand le cours da Nap. est de 87 20/40, cela veul
dire que pour acheter un Nap. ou une piece de 20 fr. de n'importe quel aulre pays, il faut
débourser 87 20/40 Prs or.
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309. La qualité de beurre nommeée « couyourouk samara» est vendue,

a Constantinople, Prs.15 'ocque. (Ltq. 105). Quel est son prix : 1° en Prs.
Mdj. 4 19; 20 en Prs. Mdj. a 20?

310. On sait que lorsque le Nap. vaut Prs. 95. 1a L. sterl. vaut Prs.

120. A Damas, le Nap. a cours pour Prs. 108 #%. Dites le cours corres-
pondant de la L. sterl.

3l11. En 1907, la dime des cocons s'est dlevée a Ltq. 3.650 dans le
vilayet de Diarbékir. A Combien s'éléve en Prs, argent Ltq. a 102,6, la

Production totale du vilayet, le taux de lu dime sur les cocons de soie étant
de 13,10 9 ?

312. A Kirkilissé, le vin est évalué au meétro, mesure de capacité d’une
contenance de 8 ocq. Combien devrait-on vendre, a Smyrne, I'ocque de ce
¥in, en Prs. Mdj. 4 33. si le métro coiite, a Kirkilissé. 18 Prs. Ltq. 2 135?

313. Les filatures du vilayet de Brousse comptent environ 8.000 base

Sines. 1l faut en moyenne 2 ouvriéres par bassine ; chaque ouvriére touche
un salaire journalier de 5 Prs. Mdj. 20. Dites. en Ltgs., la somme dé-

Pensée journellement en main-d’ceuvre. Ces ouvrieres sont-elles payées

Plus cher que celles de Salonique gui, pour un méme nombre d’heures,
recoivent Prs. 7 % Mdj. 28 % par jour? ‘

CHAPITRE V.

Rente ottomane on Ture Unifié. — Lots Tares. — Actions et obligations,

(Pour la théorie de la Rente, des actions et obligations, consulter:
Arithmétique C. S. ou Eléments de Comptabilité par F.I. C. Il ne sera
Parle ici que des usages de Constantinople.)

94. Emprunts ottomans.—Les deux seuls emprunts ottomans,
Inscrits a la Bourse de Constantinople, sont :

la Dette Ottomane Unifiée ou Turc Unifie 4 o
les Lots Turcs.

I. RENTE OTTOMANE UNIFIEE 4 9.

95. Note.—Cette rente fut créée par le décret du 12 Djéemazi-
ul-Akhir (1/14 septembre 1903).




{0 Pour la Conversion et I'UCnification de la Dette publique
ottomane non amortie a cette date et représentée par les séries
B, C, D de la Dette convertie en 1831. 1

920 Pour la modification du régime des Lots turcs.

Le montant nominal de la Rente est de Ltq. 32.738.772 ou
L. sterl. 29.762.5320 ou Frs. 74.406.300 en 1.438.126 obligations.

« Ces obligations jouiront entre elles de droits et privileges
« identiques et, en consequence, les distinctions existant entre
« Iune ou l'autre des trois séries sont abrogeées.

« Les nouvelles obligations sont au porteur et libellées en
« langues turque, anglaise et francaise. Les dites obligations sont
« de Ltg. 22, ou [L. sterl. 20/0ou Frs. 500, ou de leurs multiples.
« Elles portent un intérét de + % payable sur les recettes rettes
« des revenus concédés a ’'Administration de la Dette Publique
« Ottomane. :

« Cet intérét sera pavable le 1/14 mars et le 1/14 septembre
« de chaque année comme suit:

« A Constantinople, & Londres et a Paris par Ltq. 0,44, ou
« L.sterl. 0;8/— ou Frs. 10. (Art. 1 du décret de Djémazi-ul-Akhir,.
(Le premier coupon a été paye le 1.14 mars 1904.)

96. Amortissement.—L’amortissement se fait par rachats en
Bourse, si les titres sont au-dessous du pair et par tirages au
sort, avec remboursement au pair, si les titres sont au pair ou
au—dessus. Toutefois le Gouvernement [mpérial se réserve le
droit de retirer, a partir de 1913, les obligations de la Dette Con-
vertie Unifiée, en remboursant au pair, les titres restant en
circulation. (Art. IV et {X1.)

97. Cotation de la Rente. — Le Turc Unifié est coté a la
Bourse de Constantinople (Galata) en tant de Prs. pour 1 L. sterl.
de nominal.

1 Le décret du 28 Moubarrem 4293 (8,20 décembre 1881). art. X[, avait réuni, en vue
de I'amortissement, les ditférents emprunts ottomans en 4 groupes ou séries, savoir :

Qérie A Emprunts de 1858 et 1862

» 1 » » 1860, 1863-64, 1872
yore y v 1863, 1869, 1873
0 D »  Dette générale et Lots turces.

En 1903, la série A était completoment amortie, le dernier tirage ayant eu lieu 1€
17;29 aout 1895.
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Le cours varie par para et fraction.

Alnsi, lorsque a un jour donné, la rente s’inscrit a Prs. 102 10/40
ou Prs. 102.10, cela signifie qu’il faut débourser Prs. 102 '0/0 pour
avolr une L. sterl. de capital nominal en Turc Unifié.

98. Change fixe. — On appelle change fixe, le cours de con-
version des monnaies étrangéres en monnaie ottomane, déterminé
par le Gouvernement, lors de I’émission de I’emprunt.

Le change fixe est de:

Prs. 4,4 pour 1 franc.
» 110 A B o
QI ITt 22 = )" & "~ 500 Ers:

99. Frais de courtage et de timbre. — Le courtage officiel
de la Bourse est de Prs. or 50 pour 1.000 £. de nominal tant a I’achat
qu’a la vente. Le timbre du bordereau remis par 'agent de change
est de 20 paras.

Il n’y a pas d’'imp6t sur le revenu.

100, Probléme I.— Que coliteront 500 L.sterl. R. O. U. si le cours

est de Prs. 101382, 7

SOLUTION.

900 £. nominal coiitent : 101},?,O><500:P.50_675-——I,tq_ DB 7D
Courtage Prs. 50 o0 i 25 |
Timbre du bordereau 1 00 | 20

=07 | 20
bbbl
101, Probléme I1. — Quelle rente Turc Unifie pourrait-on se

Procurer avec Lligs. 1.640, le cours étanl Prs. 102 10,4,

SOLUTION.

I.e courtage de Prs. or 50 par 1000 L. sterl. correspond a
2 paras par L. sterl. de nominal.
ILe prix d’'une L. sterl. nominal augmenté du courtage est
done de:
g BN YR : f'l-"l“ _'f "'J.j el s :_. .‘""!.,]U..
Prs 10§10 /a0 = Prs. 102 12,
[.e nominal qu'on peut acheter avee Ltq. 1.640 sera alors de:

1 % 100 X 1640 g ane
ikl 4, —_ 3 28
i £. 1603,28.
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Mais comme la plus petite coupure est de 20 £., on ne pourra
acheter, en réalité, que 1.600 £. de nominal.

Etablissons maintenant le hordereau:

£. 1.600 a 102 19,40 tag. 16361

‘ |
(lourtage 80 ! 920

Timbre |
Prix tol:gl : Ltq. 1636'-i 80 ‘{ 9'%

Reliquat: 1.640 — 1.636,80 2"/ = Ltq. 3.19 20/s0.

102. 7obléme IIL — Un spéculateur achéle 2.000 £. Turc Unifie
au cours de Prs. 101 19:,9. Quelque temps aprés, il revend ses renles
au cours de Prs. 102 3,40. Quel bénéfice a-l-il réalise? -

Achat : | 1

2000 £. a 101 1.4 Ltq. ‘)0‘)9] ;)O'1
Courtage Prs. (50 X 2) et timbre : 1 00 : 20
| e
Prix total: Ltq. 9030 30‘1 70
Vente g £

Y

M
N
<N

Prix de 2000 £. au cours de 102 o/

S 35 £
_ 102,125 X 20 — Ltq. 2042 50
Courtage et timbre (comme ci-dessus) 1100

20

=S

|
|
Prix de vente net: Ltq 2041 49 !

Bénéfice : Ltq. 2041,49 2050 — 2030,50 2140 = Litq. 10,99.

103. Probléme IV. — Un particulier veut se procurer un reveit
de Lig. 154, en achelanl de la Renle Unifice au cours de Llg. 100.30.
Combien devra-t-il débourser ?

Converiissons (’abord les 154 Ltq. en £. au change fixe
de 110 Prs.

_ ﬂ 194 X 10( -~

110

[L.e capital nominal qui correspond A 140 £. de revenu est de :
140 X 100

= 3.500 £.
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Prix de 3500 L. sterl. nominal au cour de 100.30:

Iitq. 100,75 X 35 = "' Ltqg. 3526{ 25
Courtage et timbre 1175120

Prix d’achat total: Ltq. 3528 00 | 5

LOTS TURCS

104. On deésigne sous ce nom les obligations au porteur et a
primes des Chemins de fer de la Turquie d’Europe.
- Leur nominal est de 400 Fr. Elles ne rapportent plus d’intérét
et leur remboursement a lieu par tirages bimensuels. Les lots
sortis sont payés a raison de 60 % — soit Frs. 240 I'un — en ce qui
concerne les titres non primés, c’est-a-dire les lots sortis A
400 Fr. de nowminal; et & raison de 100 % d’aprés le montant in-
diqué au tableau d’amortissement pour les lots sortis avec prime.
(Décret du 28 Mouharrem 1299—8/20 décembre 1881).

105. Tirages. — Les tirages ont lieu les 1¢r février, 1¢r avril,
ler juin, 1¢r aout, 1¢r octobre, 1¢r décembre de chaque année.

Gros lot: Jusqu’en 1910 : 600.000 Fr. aux tirages des 1er avril,
ler aout, 1¢r décembre et 300.000 Fr. aux tirages des 1er février,
l& jnin,fl=z octobre.

De 1910 a 1974, les gros lots ne seront plus que de 400.000 Fr.
et de 200.000 Fr.

106. Cotation. — Les lots turcs sont cotés en francs. La con-
version en monnaie turque, se fait au change fixe de Prs. or 4,4
pour 1 Fr.

107. Courtage et timbre. — Le courtage ofificiel est de % de
franc par titre.

Timbre de 20 paras sur le bordereau remis par Pagent de
Change.
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108. Probléme,— Quelle somme faut-il débourser pour acheler 20

lols au cours de 173 7/8 .
SOLUTION.
Frs. 3.477,530

Prix des 20 lots: 173,875 X 20
20 -
e » o

Courtage 1/4 de fr. par lot: |

Frs. 3.482,50

A{J. change de 4,4 Prs. on aura:
3482,5 X 4,4 e e B
100 — = 1itq. 103'~3

100 | 20

Ltq. 15323 2

Timbre dLr’-_g)ordereau
Prix total de P'achat: 1.

8N

1. ACTIONS ET OBLIGATIONS DES SOCIETES ANONYMES.
109. Cotation. — Les actions et obligations des sociétés ano-

nymes sont cotées a la Bourse par unité de titre en Ltq.,

francs ou en livres sterling.
Change fixe . T o o 110 Prs.
) - = 44 »

{10, Courtage. — Le courtage, variable selon les titres, est gé-
les titres eux-—

néralement exprimé dans la méme monnaie que

meémes -
»

» W
£ .

En piastres turques sur les titres cotés en Lt(gs.
Frs.
4 -

» francs
» Prs. anglaises » »

{11, En terme de Bourse, on entend par pilastre anglaise,

le 1/100 d’'une livre anglaise. 1 Pr. anglaise vaut donc 1,1 Pr. turque.
112. Timbre. — Le droit de timbre est de 20 paras sur le bul-

letin remis par 'agent de change.
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118. Frobléme I, — Quel esl le prix de 65 aclions de la Sociélé
Générale d’Assurances Ollomane au cours de Lig. 4,30. Courlage
2 12 Prs. par lilre.

SOLUTION.
Prix de 65 actions: 4,30 X 65 = = otq. - 27950
Courtage 2 % par titre: 25 X 65 —— 1| 62 | 20
Timbre : 00 |20

s rm———

Prix de revient: Ltq. 281 13 %

114, Probléme I1.— Quelle somme faul-il payer pour lachat de

10 aclions Eaux de Constanlinople au cours de 3} Fr. Courlage
0, Fr. 50 par lilre.

SOLUTION.
Prix des 10 actions 340 X610 . = Frs. 3400
Courtage D5 0] e » 5
Prix total en Frs. Frs. 3405
Au change fixe de Prs. 4,4 — Ltqgs. 149,82

Avec le timbre du bordereau, le prix sera de Ltqgs. 149,82 20/4.

115. Probléme 111, — A combien 9o place-l-on son argenl en

achetant des obligalions Quais de Constanlinople de 599 Fr. % 0/ au
cours de 424 Fr. Courlage 0 Fr. 50.

SOLUTION.

Intérét d’une obligation:4 X 5 = 20 Fi
Prix d'une obligation: 424 + 0,5 = 424 Fr. 5
Le taux de placement est donc de:

20 100

_>< — 4)7' 0,

WAQAR -
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QUESTIONNAIRE.

314. Quels sont les deux principaux emprunts ottomans cotés a la
Bourse de Constantinople *

315. Que savez-vous dJde la Rente Unifiee 4 % ?

316. Comment se fait l'amortissement de cette rente ?

317. Comment la Rente Unifiée est-elle cotée a la Bourse de Galata ?

318. Qu'appelle-t-on change fixe 2

319. Quels sont les frais de courtage et de timbre ?

. 320. Qu'est-ce que les lots turcs ?

33”1 Quel est le nominal de ces obligations?

322, A combien % sont remboursés les titres non primés !

223. Et les titres primés* >

324. A queflas époques ont lieu les tirages?

325. Quels ont été les gros lots ] usqu'en 19107

326. Quels seront-ils a partir de 1910 ?

327. En quelle monnaie sont cotés les lots turcs a la Bourse de Galata ?

328. Quels sont les frais de courtage et de timbre ?

990, Comment sont cotées les actions et les obligations des sociétes
anonymes? : '

330. Quel est 1° le courtage ; 2° le change fixe, pour les actions et les
obligations *

331. Qu'entend-on, en termes de Bourse, par piastre anglaise ¢

PROBLEMES.

332. Que couteront 1.200 £. Rente Unifide au cours de Prs. 103.15°
333. Que couteront 240 £. Rente Unifiée a 102.21 ?

334. Quelle somme faut-il débourser pour acheter 2.000 £. Turc
Unifié a 103.10 *

335. Que couteront 4 =60 £. T. U. au cours de 103.05?
336. Quelle serait la différence si le cours tombait & 100.25
337. Quel est, en Ltqs, le revenu de 3.600 £. T. U.?

938. Dites le nominal de la rente, quon pourrait se procurer aveoc
9.356 Ltgs, quand le cours est Prs. 102.30?

o & - : - . y a1l L /

339. Quel est le revenu semestriel d'un capital de Ltq. 493,68 employ®
5 acheter du Turc Unifié au cours de 102.32¢ (Ne pas tenir compte du
courtage et du timbre). :
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340. Quel est le reliquat remis 4 une personne qui a versé une somme
de Ltq. 542 pour I'achat de T. U. au cours de 101.35?

341. Quelle somme faut-il débourser pour se procurer un revenu
annuel de Lty. 242 en achetant du Turc Unifié au cours de 102.34 ?

342. Au méme cours, quel serait en #£. le nominal qul donnerait un
revenu annuel Jde 2.400 fr ?

- 343 Une. banque préte 80 % sur les titres de T. U. déposés en
garantie. Quelle somme pourrait emprunter un négociant qui dépose :

10 coupures de 20 €.
7 » » 100 »
3 » » o00 »

le cours étant 103.15 ?

344. A quel taux place-t-on son argent en achetant du Ture Unifié au
cours de 101 /49 ?

345. Un capitaliste veut disposer de 2.530 Litgs. pour acheterduT. U.
au cours de 102 10/49. Quel sera, en Ltgs., son revenu semestriel ?

346. Un spéculateur fait I'opération suivante :

10 janvier : achat de 9.000 s£. au cours de Prs. 102.25.
20 février: vente de cette méme rente au cours de Prs. 102.02.
Quel est son bénéfice ?

347. Pour acheter 800 &#£. de T. U., un particulier a déboursé
Lty. 875,60 1. Dites le cours de la Rente.

348. Trouver, en Ltgs., le prix de 20 lots tures au cours de 217 % .
Courtage % de fr. par titre.

349. Trouver, en Ltqs.. le prix de 12 lots au cours de 220. Courtage
% de fr. pav titre.

350. Que coutent, en Ltgs.. 50 lots au cours de 193 3, . Courtage %
par tifre.

351. Quel est, en fr., le prix de 100 lots au cours de 218 % . Courtage
% par titre.

Yy

302. Le 15 janvier, on a acheté un lot au cours de 215 ¥%. Le 1°
février suivant ce lot sort au tirage sans prime. Combien a-t-on gagné ?
(Réponse en Prs. or.)

393. Combien pourrait-on acheter de lots avec un capital de Ltq. 76.62,
le cours étant 173 % . Courtage ! par titre.

354. Un rentier achete 10 actions Banque Impériale Ottomane au cours
de Ltq. 19.80. Quelle somme aura-t-il a débourser si le courtage est de
0,50 fr. par titre ?

300, Une personne achéte 40 obligations Série I Chemin de Fer d'A-
natolie, au cours de 515 Fr. Courtage 0 fr, 50 par titre. Quelle est. en
francs, son débours?

356. Quel capital serait nécessaire a I'achat de 25 actions Assurances
Ottomanes. lorsque le cours est de Ltq. 3.92 4 ? Courtage Ltq. 0,02 ¥




— 00

357. Quel revenu se procure-t-on en achetant pour Ltgs. 1.065.90
des obligations Quais de Constantinople 500 Fr. 1 % . au cours de Frs. 434.
Courtage O fr. 50. Donner la réponse en francs.

358. A quel taux place-t-on son argent lorsquon achete 100 obli-
gations Chemin de Fer Mersine-Adana 4 9% au cours de L. sterl. 16 %.
(Valeur nom. L. sterl 20.) Courtage L. sterl. 0,02 . Réponse en Prs. or.

359. Une persoune désire échanger L0 lots turcs contre des actions
Tramways de Constantinople Le cours des lots étant 214 %, et celui des

actions Tramways de Constantinople de Ltgs. 7,65, on demande combien
cette personne pourrait acheter d’actions. Courtage sur les actions 2 % Prs.

360. En 1904, la Société des Tramways de Smyrne a fait un bénéfice
net de Ltq. 2.206.76. Sur ce bénéfice 6 % a été distribué aux actions a
titre d'intéret et sur le solde 63 % a titre de dividende. Combien chaque
action a-t-elle recu. le capital social étant de Ltq. 25.000 divisé en 5.000
actions ? '

361. Les bénéfices nets de la Sociéré des Mines de Balia-Kavaidin se
sont élevés, en 1905, a Ltq. 108.723,47.

La vépartition en a été faite de la maniere suivante :

10 9% au fonds de reserve
5 ¢, aux actions a titre .d’intéret.
Sur le solde:
12 o, au Conseil d'Administration
83 0, aux actionnaires a titre de dividende.

On demande 1° le montant de lintérét sevrvi aux actions; 2° le di-

vidende.
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CHAPITRE VI.

Mesares décimales et leurs équivalents en mesures ottomanes.
Conversion des mesures ottomanes en mesures décimales et réciproguement.
Usage des tables de conversion.

L. MESURES DECIMALES ET LEURS EQUIVALENTS
EN MESURES OTTOMANES.

Mesures de longueur.

116. Unité.—Le metre, égal 4 la dix-millioniéme partie du quart
du méridien terrestre. ‘

1 metre = 1,3192 pic = 1,471 archine.

Multiples.—Le décamétre (dam) = 10 = 13,192 pics.
I'hectomeétre (hm) = 100 m 131,926 »
le kilomeétre (Km) = 1000 m 1.319,26 »

le myriamétre (Mm) = 10.000 m = 13.192,6 »

|

|

Sous-multiples.—Le décimétre (dm) = 1/10 de m =0, 132 pic.
le centimeétre (cm)= 1100 de m = 0,0132 »
le millimeétre (mm) = 1/1p0p0de m = 0,0013 »

Mesures de surface.

117, a) Mesures de surface proprement diles.

Unité. Le meétre carré (m 2) ou carré d’un metre de coté.
1 m2 = 1,7405 pic 2 = 2,1626 archine 2

Multiples :

le décamétre carré (dam 2) = 100 m 2 — 174,0447 pics 2.
hectométre » (hm?) = 100 dm 2 = 17.404,47  »
le kilométre » (Km?) = 100 hm 2 = 1.740.447 »

le Myriamétre » (Mm 2) = 100 km 2 = 174.044.647 »
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118. a) Mesures agraires.

Unité. — L’are (a), carré de 10 meétres de cote.
{a— 100 m2 = 174,044 pic 2 = 0,10878 deunums.

Multiple. — L’are n’a qu’un multiple:

I’hectare (ha) — 100 ares = 10,87 deunums.
Sous-multiple. — L’are n’a aussi qu'un sous-multiple:
le centiare (ca) = 1 m 2 = 1,7405 pic 2

119. ¢) Mesures topographiques.

Unité. — Le kilomeétre carré.
Multiple. — Le Myriametre carre.
Sous-multiple. — L’hectomeétre carre.

Mesures de volume.

: 120. a) Mesures de volume proprement diles.

Unité. — Le métre cube (m 3) = 2,2961 pic 3.
Multiple. — Le métre cube n’a pas de multiple.
Sous-multiples. — Les sous-multiples sont:

|

le décimétre cube (dm 3) I/1000 de m 3 = 32 pouces 3,
1/1000 de dm 3

1/1000 de ¢cm 3

|

le centimeétre » (cm 3) 55 % lignes 3.

1/00 de ligne 3.

|

le millimeétre » (mrm 3)

|

|

i21. b) Mesures pour le bois de chauffage.

Unité. — Le stére(s) = 1 m 3
Multiples. — Le décastere (das) = 10s. = 10 m 3

le % décasteére — B s = 5 m?"
Sous-multiple. — Le décistére (ds) = /10 de S. =100 dm 2

122. ¢) Mesures de capacilé.

Unité. — Le litre dont la contenance égale le volume d’un
dm 8 cube d’eau a son maximum de densite.

1 litre = 0,027 kilé.
Multiples. — le kilolitre (kl) = 1000 litres = 27,027 kilés.
Phectolitre (hl) = 100 » = 27027 »
le décalitre (dal) = 10 » = 0,27 »




= 4835

1/10 de litre
1/100 »
1/1000 »

Sous-multiples. le décilitre

le centilitre
le millilitre

i)

Mesures de poids.

123. Unité. — Le gramme (8.), poids d’un cm 3 d’eau distillée.

1g. = 0,31178 drame

Multiples.—Le kilog. (kg.) = 1000g. — 311,78  dr.=0,779 ocq.

Phectog. (hg) = 100 » — 31,178 » =0,078 »
le décag.(dag) = 10 » — 3,117 » =0,007 »
Le quintal meétrique (q) = 100kg. = 78 ocq.
La tonne » (t) = 1000 » = 780 »

10 de g. =% kyrat = 2 boughdai
le centig.=1/190 » —y de boughdai
lesrnillig—1 /1000 » mtiide yonoa

124. Rapports commerciayy.

1 m. = 1,32 piCS
37 litres — 1 kild officiel
40 » = 1 kilé ordinaire
1% kg, = 312 drames
100 » —— »
o6 % » = 1 kantar

ll. CONVERSION DES MESURES OTTOMANES
EN"MESURES METRIQUES ET RECIPROQUEMENT.
(Usage des tables de conversion.)

Conversion des

mesures ottomanes en mesures meés.
triques.

L. Convertir 976 pics en méires.
La table I donne :

900 pics = 682,7

I11.
FAbgE L = 593,10 »
Oy == 4,551 »

976 pics = 740,351 m.,
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II. Converlir en melres carres 8.134,15 archines carrees.

I.a table II donne:
369,92 ¥ 10

|

8.000 archines carrees

700 » » —

30 » » —

4 » » —
0,70 » » = 3,2368: 10
0,05 » » —_— 2,31202 100

P ——

8.734,75 archines carrees

|

— 3.699,2 m 2
— 323,68 »
— 13,872 »
— 1,8496  »

0,32368 »
0,02312 »

— 4.038,94840 m

On se servira de la meéme maniere des tables III et IV.

()

Conversion des mesures métriques en mesures otto-

manes.

1. Converlir 8 ha 79 ares el deunums.

[.a table VII donne:

8 ha = 800 ares — 87,024
70 » — 7,6146
9 W e

deunums

»

0,97902 »

8 ha 79 ares

|

1. Converlir £.000 T, 563 kg. en 0Cques.

I.a table VIII donne: '

4000 T = 311780 X 10
500 kg.

60 »

3 »

|

|

|

|

£000 T. 563 kg.

Et ainsi des autres tables.

05,61762 deunums

3.117.800
389,725
46,767
2,33835

3.118.238,83035

oc(.
4
»

»

ocd.
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PROBLEMES.

362. Convertir en métres et centimétres: 1v 4925 pics, 1.250 pics,
3.602 pics : 2° 680 archines, 925 arch.. 2.378 arch.
363. Convertir en m 2 :
le 120, 856, 1.052 pics c.:
2" 745, 2.312, 6.160 arch. c.

204, Exprimez, ‘en ares et centiares, les surfaces suivantes :
3 évleks, 12 deunums 2 évleks, 8.273 deun. 2 évleks 3

365. Les nombres: 40, 135, 877, 2.164 représentent des litres
Exprimez ces volumes en kilés (37 1)

366. Combien v a-t-il : 1o de grammes dans 8, 97, 335 drames
2% de kg. dans 16, 254, 1080 ocques ;

bl HNE e » o0, 527 kantars :
40 » n 128, 683 tchékis.

367. Convertissez: l° en pics: 20 en archines ; 3° en endazés, les
longueurs suivantes: 130 m., 504 m., 547 m.

~ 368. Convertissez en deunums et evleks: 64 ares, 95 ares, 15 ha,
/220 ha.
369. La chaux hydraulique du Theil est vendue Prs. or 13,5 le sac de
90 kg. Dites le prix du tchéki de cette chaux.

370. Le sac de farine de 75 kg. étant vendu 130 Prs. or, quel doit
€tre le prix de I'ocque, pour qu'on puisse réaliser un bénéfice de 5 % sur
'achat ? (78 ocq. = 100 kg.)

371. Quel doit étre, a Marseille. le prix du quintal métrique de blé,
lorsque le kile de Monastir (80 ocq.) est payé Prs. 120 Mdj. a 19?
(1 Fr. = Pis. 4,5 Mdj. a 19.)

372. Quand le décalitre de blé roux coute 4 Prs. %, quel doit étre le
Prix du kile considéré comme unité des mesures de capacite ¢

] 373. Convertissez en drames le poids des piéces de 5, 2. 0,5 fr. de
"Union latine.

374. Quel est. en ocques, le poids d'une plaque de fer ayant 2 m. de
long sur | m. de large et 1 cent. d'épaisseur, la densité du fer étant
£, 185 ? Combien paiera-t-on cette plaque, si I'ocque de fer coute 50 paras ?

D00, i marchand achete 140 0cq. de vin a Prs. 2 15/40 I'ocque. Il veut
Y ajouter de I'ean de maniére que l'ocque dn mélange revienne a 1.75 Prs.
uelle est en litres la quantité d'eau quil doit ajouter?

370, On mélange 50 ke. de café avee 1 kantar de café pavé 7 prs,
l(.m_{. Dites. en piastres et paras. le prix de Focque de la premiere espece
de cafe, si le prix du mélange est de Prs. 539 10/40.

377, En 1907, la culture de la betterave a donné. en Russie, 180
qQUintaux a I'ha. Exprimez ce résultat en ocques et par deunum.

) -~ . » . . Y ’ '
08, Quel est le prix d'un gramme d'essence de roses. si | ocque a éte
Yendue 30 l,tll.‘l-' ?




379. Le prix du sucre de Trieste a varié dans l'espace d'un mois de
Prs. 38 a Prs. 96 le kantar. Dites les variations covrespondantes du
quintal métrique.

380. Les 800/;000 d'un lingot d'alhage de 6,735 kg. sont en or et
les 200/1000 en argent. Quelle est sa caleur. si le drame d'or pur est payé
48 Prs. et le drame d'~rvent pur 52 paras ! (BlRidrti—"1 Kg:)

381. Dites. en Prs. or. le prix du kg. d'argent pur sur les trois places
ci-dessous : '

Paris: < —" Bt
Londres : | once = 26 deniers
Constantinople : 1 drame = o) paras,

90 F.—88 P.or; 312 dr.=1 kg.; 1 once=31,1 g.; 240 deniers=1 Lst.=1 0] 54

382. La Banque de France achete les livres turques a 3.114,855 F.
le kg. A combien de Frs. ressort, dans ces conditions, le drame d’or pur ?
On adoptera comnie rappovt de valeur 22,785 Frs. = | Ltq.

383. Les nombres suivants: 283 340, 866>, 1.290 veprésentent des
girammes. Exprimez ces poids en drames.

384. Convertir en kantars et ocques: 898 kg.. 2.040 kg.. 10.615 kg.

385. La plus haute cheminée du monde (& Great-Falls, Etats-Unis)
mesure 154,20 m. au-dessus de ses fondations et elle peut évacuer 1.783 m 3
de gaz par seconde On demande: lo Quelle est. en couladjs et pics, la
hauteur de cette cheminer ; 20 yuelle est, en pics cubes, la quantité de
gaz évacué par minute

386. Pour couvrir les tables sur lesquelles ils exposent le tabac, les
Albanais se servvent exclusivement Q'une toile cirée verte fabriquée en
Bohéme. Un négociant Lcliote au comptant 200 piéeces de cette toile au
prix de 8 fr. la piece Quel est le prix de vente d'un pic (archine)
sachant : le que chacque ‘piece mesure 12 yards (12 yards = 1l m.) ;
20 que le négociant veut ragner 20 9% sur le prix de revient net; 3° qu’on
lui accorde, d’aprés l»s usages, 10 v de rabais et 2% d'escompte de calsse
pour paiement comptant (1K —4,/5praJ)

387. Le metre carrée (‘une bache en chanvre de 12 m. de long sur
6 m. de large revient a P’rs. 9 % . Quel est le prix du pic carre ?

388. A Kirkilissé. I'ucité agraive est l'évlek comprenant 400 pieds de
vigne distants I'un de l'autre d’environ 2 pics. Or, un evlék produit en
moyenne 4 hl % de vin. (omparez ce rendement a celui des vignobles
algeriens dont la production atteint 80 hl. a 1'ha.
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CHAPITRE VII.

———

Systéme des mesures, poids et monnaies des principanx FEtats.
Rapports commercianx,

ALLEMAGNE

125. Systéme métrique obligatoire depuis 1872.
Systéeme monétaire. L’unité est Je Reichsmark (Rm,, MEK.,) ou
simplement mark de 100 pfennigs.

Monnaies d'Or.

: : Cours int. Cours mojyen 56 ¢
Valeur Poids Precr) Precor Prs. Mdj. a 19 | Prs. Mdj. 20
20 Mks. 7,965 g. 108,36 108 110 % 116 %
10 » 3,982 » 54,18 54 55 4 584
Monnaies d’argent : 9, 3, 2, 1, % Marks.
» de nickel: 5, 10, 20 pfennigs ;
» de bronze : 2, 1 pfennigs.
126. Rapports commerciaux :
1 pfund e 1 hnmes — 500 .
1 centner = lU0pids. —— ¢ K0 kg
1 tonne = 1000 kg.
1.016 kg. = 2.240 Ibs. anglaises.
100 kg. — 78 ocq.

ANGLETERRE.

127. Poids et mesures. L’emploi du systéme metrique est
facultatif depuis Tact du 29 juillet 1864, mais seuls, les savants,
les ingénieurs et les grandes institutions de crédit en font usage.
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Le commerce se sert toujours des anciennes mesures dont

voici les principales:

Mesures de longueur

128. Unité. Le yard (yd.) = 0,914 m. = 1,206 pic.
Multiples:
le fathom = 2 ayardsse— 1,829 m. = 2,412 pics
le chain == R » == 20,119 » = 26,53 »
le statute mile ! = 1.760 » — 1.609,315 » = 2.122,56 »
le nautical mile2 = 2.029 » = 1835 » — 2.446,97 »

Sous-multiples:
Le foot (ft.) (pied) = '3 yd. 0,3048 m. = 19,30 pouces turcs.

I'inch (in.) (pouce) = '/ ft. 0,02539 » = 1,6 » »
Pour mesurer les éloffes on emploie le yard divisé en 4 quarlers

|

|

de 9 pouces.

Mesures de surface.
129. a) Pour les travaux de peinlure. de menuiserie, de verrerie.elc.

le square yard (sq. yd.) == 0,8360 m 2= HTADDEPIC =
» foot (sq. [t.) — 0,09289 m 2 = 23,28 pouces 2

bh) Mesures agratres :

le rood (1.210 sq. yds.) = .. d’acre — 10,1167 ares

’acre (4.840 » » ) = 4 roods = 40,4671 »

le sq. mile — 640 acres =— 2,5898 km 2
Mesures de capacite.

130. a) Pour les liquides : vins, spiritueux, elc.

Unité : le gallon impérial — 4,54345 litres

Multiples : la tierce — 36 gallons - 1,6346 hl.
la ]_)il){_“ e )0 4 o 1,9()69 »
le tonneau — 216 » — 08138 »

1. Mille tervestre. 9 Mille marin.




|

0,0679 litre
1,1359 »

% de gallon

% » »

|

Sous-multiples: le pint
le quart

|
|

b) Pour les matiéres séches :

36,34766 1.
290,78128 1.
1.308,516 1.

0,9088 kilés
7,2704 »
32,6352 »

|
l

le buchel = 8 gallons
le quarter 8 bushels
_le chaldron = 36 bushels

|
|
|

|
|

Mesures de poids.

131. Unité.—L’unité est la livre anglaise (1b. 1) dontil existe deux
types: la livre troy, pour les pierres précieuses, les métaux fins,
les produits pharmaceutiques, etc., et la livre avoirdupoids qui
Sert aux opérations commerciales.

132. Livre troy.—La livre troy pése 0.760 grains et se divise en
12 onces. Elle n’a pas de multiple.

1 livre troy (pound) = 12 onces(oz.) = 373,242 g. — 116,37 drames.
Sous-multiples:

1 0z. = 20 pennyweights (dwt.) — 31,10349 g. = 9,69 drames

1 dwt. = 24 grains = $1,0008 o &+ — 0485 »

ERCApati— oy = 0,23919 » = 1,293 kyrat

1 grain —= = 0,0648 » = 1,293 hough.

133. Livre avoirdupoids. — La livre avolirdupoids peése 7000
grains et se divise en 16 oz. de 16 drames. Elle appartient donc au
Systeme binaire beaucoup plus commode que le systéme duodé-

cimal. -
11lb. avdp. = 453,592 gr. — 141,4216 drames.
Multiples :
le quarter (qr.) = 28 lbs. = 12,7006 ROt = 9,90 ocq.
le centweight (cwt.) — 4 qrs. = 50,8024 » = 3960 »
la ton (t.) = 20 cwts. — 1016,048 » — 799 »

Sous-multiples :

1 0z. = 16 drames = 28,349 g. — 8,83 dr. ou 8 dr. 3 % denks.
1 dr. — = L.L771 » = 0,55 » ou? . denks.

Il'y a, en outre, des poids spéciaux pour le charbon et la paille.

1. De e libra o, livre.
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134. Rapports commerciaux:

2,8 Ib. = 1 0Ce:
1 quarter = 99088
1 centweight =3 3016
1 ton =920 ©
40 pouces — 1 meétre = 1,42 pic.
5, de mille angl. = 1 km. — 1.319,26 pics.

{12 Ibs. 503 kg.

|

Dans les ports allemands on emploie le rapport 2240 lbs =
1016 ky.

Monnaies. (Zoi dut22 il 1870)
135. [L'unité est la Livre sterling (i., Lstg., L. 5.) ou souverain
: 916 = o 4 Lo :
au titre de 229y — ——t, se divisant en 20 shellings (sh.) de 12
1000
pence (d.) ou deniers.

Monnaies 4d’'Or.

| | Cours intrins. | Cours mo en
Nom Valeur Poids

Prs. ofr. Pre o Pes. Mdj. 19, | Prs. Mdj. 20,
Livre st.| 20 sh. | 7,988 8. 110,70 110 114 120
oL st el sh. 3,994 » 35,39 2D 57/ 60

On compte aussi quelquefols par suinées de 21 schellings.

138. Les principales monnaies d'argent sont: la couronne (5 sh.),
la 1z couronne (2 % sh.), le shelling (6 Prs. Mdj. 20), et le 4 shelling
(3 Prs. Mdj. 20).

[ es monnaies de bronze sont formées par les piéces de 1 penny,
Y, penny, et le farthing ou % de penny.

137. Ecriture des monnaies anglaises, -— Les shellings et
pence sont sépares des livres, et entre eux, par un trait horizontal

ou oblique. par un point ou un intervalle.




|

ISy 13 L5 S8 peuvent s’écrire :
£ 13 — 15 — 8
¥ G305 - /s 8

el 15 .. 8
» 13 15 3

D ecniTadda 150 s. 8 d: 15/8
1D S s 15/— -
8i.d. 83d ou —/8

CALCUL SUR LES MONNAIES ANGLAISES. °

138. Le systéme monétaire anglais n’étant pas décimal, on

devrait dans les calculs opérer par les régles des nombres
€omplexes. Néanmoins, c’est 3 la réduction

décimale qu’on a
généralement recours. Voici les regles adoptées

139. I. — Conversion des shellings en

fraction décimale
de L. sterl.

1 L. sterl. — 920 sh.
Done 1 sh. = 1/5 de £. on 0,05 £.

Reyle.—Pour réduire les shellings e

n fraction décimale de £., on
les mulliple par 5. Le

produil représente des centiémes :

NGk She e == 005 W5 49 = 0,60 £,
£,33.9, — £ 13,45.

140. Il.—Réduction des pPence en fraction décimale de £.

1 £ = 240 pence.
Donc un penny = 1549 de £. on 0,0041 £.
Dans la pratique on adopte 1 d. — 0,004 £., excepté pour 3,69
bence qui correspondent respectivement a 0,0125, 0,025, 0,0375 &£,

£egle.—Pour réduaire les pence en fraction décimale de ¥£. on les

Mmulliplie par 4. Le produil represente des milliémes -

Ex:8d. = 0004 X 8 — 0,032 £
£€.13.9.7 = £.13478.
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141. 111. — Réduction d’une fraction décimale de £. en sh.

et pence.
1 sh. = !20 de £ ; donc V1w de £. = 2 sh.

Régle.— Pour oblenir les sh. contenus dans une fraction decimale
de £. on double le nombre des dixiemes.

Le reste, provenanl de la mulliplication du nombre des pence
par %, on oblienl donc les pence, en divisanl par % la tranche
formée par les centiémes el les milliemes.

Ex.: Soit a réduire en sh. et pence £. 0,476
Nombre de sh.: 4 X 2 =38

Nombre de pence: 76: 4 = 19.d.ou 1 sh. 7 d.
£.0,476 = 9 sh.7 d. ou £.0/9/7.
De méme £. 17032, i— . £ 17.10.8.

142. Remarque sur le titre des lingots d’or et d’argent.

En Anglvte'rre, les matieres d’or et d’argent sont toujours
ramenées au titre légal (titre standard) qui est, pour 'or, 22 carats
fins sur 24 carats bruts et pour l'argent, 11 oz. 2 pennyweights
d’argent fin pour 12 oz. d’argent brut ou ==2/240).

Si le lingot est & un titre superieur, on indique par la lettre
B (better ou meilleur); quand il est a un titre inférieur, on se sert

de la lettre W (worse ou inférieur.)

: 6)‘ .
Ainsi pour Por B. 1 ' exprime le titre - 57—~
20

» W. 2 » » » 94

, | e e . 227

Pour ’argent, B. 5 indique le titre 510
- 210

»” W12 » » » T

240

143. Pour calculer le prix d’un lingot, on le ramene au titre
standard en augmentant ou diminuant proportionnellement son
poids.

Ex.. Combien un .lingot d’or, pesant 131 oz. 18 pennyweights
marqué B 1 %, vaut-il d’'onces au titre standard ?

131 0z. 18- p. — 2685 .
2638 X 23 %

(e e e Lol pY e g —
59 == 130zl /D>
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AUTRICHE.

144. Systéme métrique obligatoire depuis 1876, avec conser-
vation de quelques anciennes mesures.

145. Systéme monétaire (Loi de la Valuta, 2 aott 1892).

L’unité est la couronne or (Krone, Kr., Cr.) de 100 hellers
au titre de 0,900.

1 couronne = % florin = 105Fr. — 5 P. Mdj. 20

En Hongrie, cette unité se nomme Korona et se divise en
100 filler.

Monnaies d'Or :

Valeur Poids - Cears intrlns.
I'rs. or
20 Couronnes 6,7:5 g.. @ 92,18
10 » 3,3875 » - 46,10

(Ces monnaies ne se rencontrent pas dans la circulation en
Turquie.

Les pieces d’or de 8 fl.et de 4 fl. sont acceptées au taux de
20 F. et de 10 F. et en portent I'inscription.

Monnaies d’argent : Le florin — 9 couronnes, 5 et 1 couronnes.

146. Parmi les piéces cl’argent le thaler de Marie Thérése dit
« Levantin » du poids de 28,067 8. au titre 833 %4 a cours sur le
littoral de la mer Rouge. :

Le Gouvernement Impérial en a fixé le taux a Prs. 10, comme
il a été dit plus haut.

BRESIL.

147. Systéme métrique, mais on se seért encore des an-
ciennes mesures :

la livre o 0,459 Kg.
I"'arroba = 32 1bs. = 14,688 »
le quintal = 4 arrobas = 58,752 »
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148, Systéme monétaire. — La monnaie de compte est le
milreis de 1000 reis qui vaut au pair 2 Fr. 75 soit Prs. or 12,1

cours moyen.
Monnaies d’or : 20, 10, > milreis au titre de 916 *;.
Monnaies d’argent : 2, 1 milreis, 500 reis.

En fait, le Brésil est au régime du papier-monnaie.
I.e milreis-papier vaut actuellement 1 Fr. 50 ou 15 pence.

BULGARIE.

149. Le systéme métrique avec les dénominations [ran-
caises a été adopté en 1892. Son emploi ne s’est pourtant pas
encore étendu aux campagnes ou les anciennes mesures turques
sont toujours en usage.

150. Systéme monétaire. (Lol du 27 mai 1880). — Systeme

analogue a celui de I'Cnion latine.
[’unité est le lew ou franc de 100 stotinki (centimes).

Vionnaies d’or : 100, 20,10 leva au titre de 9/10. Elles circulent en
Turquie a la parité des francs francais.

Monnuaies d'argent: 2 leva, 1 lew, 30 stotinki.

CHY PR,

i51. Poids et mesures de ’Empire Ottoman.
Systéme monétalre. L’unité est la piastre de Chypre ‘de

40 paras.
Une piastre de Chypre vaut environ 26 paras Mdj. 20.
[.a seule monnaie d’or ayant cours légal est le souverain

anglais qui vaut 180 piastres de Chypre.

Monnaies d'argent : la piece de 18 piastres au titre de 925/1000
pesant 11,62 gr.; puis les piéces de 9,4 %, 3 plastres. '

Monnaies de bronze : 1, %, % plastre.
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DANEMARK, SUEDE, NORVEGE.

152. Systeme métrique, mais quelques anciennes mesures
Sont encore en usage.

163. Systéme monétaire. (Convention de 1873). — L’unité est
la couronne de 100 6re au titre de 0,900.

Monnaies d’0Or.

Valeur Poids ' Cours intrins.
Prs or.
20 Couronnes | 38,9606 g. 122,156
10 » ? 4,4803 » 61,078
o » : 2,2401 » 30,539

Ces piéces ne circulent pas en Turquie.

Monnaies d’argent : 2, 1 Cr., 25, 10 ore.

ESPAGNE.
154. Systéme métrique introduit par la loi du 17 juillet 1849-

155. Systéme monétaire basé sur celui de
quoique I’Espagne n’en fasse pas partic.

L’unité monétaire est la peseta de 100 centimes — 1 franc. Les
autres monnaies d’or, d’argent et de bronze sont les

'Union latine,

memes que
Celles de 'Union latine. Mais 'unité des transactions est la peseta-

Papier qui vaut environ 0 Fr. 9). On rencontre aussi dans la cir-
Culation des piéces de tvpes anciens.

ETATS-UNIS.
156. Poids et mesures. Les polds et mesures sont les mémes
qu'en Angleterre.

Le systéme métrique est autorisé depuis 1876.

157. Monnaies. — L’unité est le dollar or pesant 1,67185 gr.

€t valant 5 Fr. 18 ou Prs. or 22. I] se divise en 100 cents ().
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T Y
Monnaies d'Or.

Cours intrins.

|

1

‘ 1
il Prs. or

|

Valeur Poids

|
|
| |
Double Aigle | 20 Dollars |

Nom

33136 g, | 45491
Aigle ; 10 » 16718 » 227,46
5 Dollars '. D » 8,399 Dgts 113,73
2 % dollars el Ly Rl A R 1 56,36
{ dollar B s e

MYonnaies d'argent: 1, %, ‘s dol. et 10 dimes (1 dime = 10 C.)

)

Le dollar argent pese 26,729 gr. et a la meme valeur que le
dollar or qui n’est plus fabriqué depuis 1890.

1{58. On trouve encore dans le commerce le {rade dollar du
poids de 27,21 . valant 5 Fr. 44

FRANCE.
159. Systéme métrique. légal depuis le 1er Janvier 1840.

160. Systéme monétaire. — La France fait partie de I'Union
latine. Elle est donc théoriquement, comine d’ailleurs tous les
autres pays de cette Union, Sous le régime du double étalon or et
argent. Mais, et surtout depuis la suspension de la frappe des écus
de 5 francs, elle est,en réalité, sous le régime de I’étalon unique d’or.

[’unité est le franc de 100 centimes au titre de ¥/.o.

Monnaies d’'Or.

Valeur ll Poids onss s ('Zoulrs muyen]i Prs Mdj. 19 Prs. ¥dy. 20
| 1 Prs. or Prs.or ‘ ) | A
100 F. \l 32258 g.| 438,90 0. | 150 475
50 » [16,,129 | 2945 | 220 225 237,5
o0 1o G516 i SBT.80 88 90 95
0 » ‘\ Sipo5t (i malp: e et 5 47,5
J

\
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Monunaies d’argent.

Valeur i: Poids I Co;::m;}.'en Prs. Mdj. 19 ‘ Prs. Mdj. 20
50 R RS ) 225 | 9375
i e 1D s e 8,8 9 9,50
1% T i it 4,4 435 4,75
05 » Dis R o5 2,25 ! 2,50

Les monnaies d’or et la piéce de 5 Fr. en argent sont au titre
de 0,900. Les monnaies d’argent divisionnaires sont au titre
de 0,835.

Il y en outre une piéce en nickel de 25 cent. et des piéces en
bronze de 10, 5, 2, 1 centimes.

161. Billets de Banque. — Billets de la Banque de France en
coupures de 50, 100, 500 et 1000 Fr.

La Belgique, I'Italie, 1a Gréce et la Suisse ont le méme systéme
monetaire. Le franc s’appelle lire en Italie et drachme en Greéce.

GRECE.

162. Systeme métrique déclaré obligatoire par les lois du
28 septembre et du 10 octobre 1836. En réalité, les anciennes me-
sures turques sont toujours employvées, excepte pour les matiéres
d’or et d’argent et les produits pharmaceutiques.

163. Pour les raisins de Corinthe on emploie la livre de Venise
qui €gale 476,9987 g. et le millar qui vaut 1.000 livres soit 476,99 Kg.

164. Dans les lles Ioniennes on se sert des mesures anglaises,
excepté pour les longueurs dont I'unité est le bras de 0,69 m. La
sole seulc a pour mesure une longueur de 0,64 m.

A noter aussi qu'en Gréce les poids ne suivent pas exactement
la filiation du systéme métrique :

1 tonne = 10 talents = 1500 Kg.
1 talent = 100 mines = 150 »

1 mine — = 1500 drachmes

1 drachme =— 121




iy 5771 2

165. Systéme monétaire.—La Gréce a adhéré a ’'Union latine
en 1865. L’unité est la drachme ou franc divisé en 160 lepta.
Mais, depuis 1885, la monnaie courante est le papier-monnaie émis
par les trois grandes banques du pays: Banque Nationale, Banque
Ionienne et Banque d’Epiro-Thessalie. Les coupures sont de
1, 2, 5, 10, 100 et 500 drachmes. LLe cours moyen de la drachme-
papier est de Prs. 3 % Mdj. a 20 ou Prs. 3 Mdj. a 19.

INDES.

166. Poids et mesures.—L’emploi du systeme metrique a ete
décidé par I'act du 30 octobre 1871. Néanmoins le gouvernement
n’en a pas encore autorisé la mise en vigueur.

Les principales mesures de poids sont:

Le bazar maund 37,324 Kg. =100 lbs troy.
le maund anglais = Y/10 de bazar maund — 33,865 » — 90 lbs troy.

Pour les mesures linéaires on se sert du guz de Bombay qui
vaut 27 inches ou 68,58 cin. et du guz de Bengale qui vaut 36 inches
ou 91,44 cm.

|

167. Rapports commerciaux :

|

1 tonne anglaise 27,22 maunds

1 hundredweight = 1 % maund

{68. Monnaies. — L’unité est la roupie argent de 11,664 g. au
titre de 916 %. Sa valeur a été fixée par le gouvernement a1 s.
4 d. soit 1,68 fr. ou Prs. or 7 .

L’unijue monnaie d’or, le mohur, n’a pas de circulation effec-
tive. Il est remplacé par le Souverain qui a cours légal 4 la parite
de 15 roupies pour 1 £.

JAPON.

169. Poids et mesures.— La tonne anglaise de 1016 Ibs. angl.;
la livre anglaise de 0,454 kg.

le Kin ou Katti = 600 gr. = 1,325 lh.

(2]

pnls  penls

F LY
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Monnaies. L’unité est le ven d’or (loi du 1¢r octobre 1897)
pesant 8,335 g. au titre de 0,900.

1 yen = 100 sen = 2,583 fr. ou Prs. or 11,33
Monnaies d’or: 20, 10, 5 yens.

10 yens égalent approximativement 1 &£

Monnaies d’argent. 50,20, 10 sen. 1 sen = 10 rins.
MONTENEGRO.

170. Systéme meétrique obligatoire depuis le 1¢r janvier 1888.

Systéme monétalre. Pas de monnaie nationale.

Les monnaies en circulation sont des pieces d’or frangaises,
anglaises et autrichiennes et des piéces d’argent autrichiennes et
turques. C’est le gouvernement qui, de temps, en temps fixe le

taux du change.

PAYS-BAS.

171, Systéme métrique avec usage facultatif des dénomi-
nations anciennes.

172. Systéme monétaire.— L’unité est le florin de 100 cents,
au titre de 0,900 pesant 6,72 g.

1iflorine = #2,08 fr..«i==  Prs. 9:% Mdj:a 20

Monnaies d’or. (depuis 1879)

| ] Cours int.

Nom : Poids : Titre j' Prs. or
Double ducat ’- 6,988 g. 983 103,804
Ducat | 3,494 » 983 | 51,902
10 florins o BI205 900 L 91,433

—

Monnaies d’argent: 2 %, 1, % fl.; 25, 10, 5 cents.
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PERSE.

Poids et Mesures
173. LLongueur :

Unité. Le Mouyi-shuter (largeur d'un poil de chamean).

{ kadém (pas) = 20 inches = 2 ghuz = 0,943 m.
{ farsakh (parasange) = 12.000 kadéms = 35.760 mn.

Les Russes considérent le farsakh comme équivalant a 8§

verstes.

174. Poids :
Unite. Le Nohoud ou pois chiche.

Multiples : L’abas (pour les perles) = 0,186 g.

Le miskal (pour l'or et l'arg.) = 4,64 g.
8 okkas — { Man-i-tébrizi (batman de Tauris) = 2,79 Kg.
9 Man-i-tébrizi =— 1 Man-i—chahi ‘batman roval) — 3,98 »
9 Man-i-chahi = 1 Man-i-réy
2 Man-i-réy — 1 Man-i- hachimi
50 Man-i-chahi = 1 Kharvar (charge d’ane).

Les liquides et les mati¢res séches sont pesés. On emploie aussi
pour les grains: 'artaba = 66 a 72 litres ; le chenica = 1,32 L.

Monnaies.

175. Unité.—Le Kran d'argent égal 4 1000 dinars. Le dinar n’est
qu'une monnaie de compte.

Monnaies d'or

Nom l Valeur 1 Poids ] Cours int. Prs or
| |
Touman 10 Krans 2,877 g. ’ 39,144
ity aan g 1,458 » | 19,572
[ F ! - | g
2 Krans [Lagd i 0,075 » | 9,786

Monnaies d'argent: 2, 1, %, ' Krans.
2.4

wrvis

Monnaies d'appoint: En nickel: 2, 1 chahis; en cuivre :

%, % chahis.

I

¥

V
I

(|
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Il existe encore dans la circulation des monnaies d’anciens
types de poids et titres différents, mais ayant les mémes dénomi-

nations. Il en résulte des confusions fréquentes et souvent
regrettables.

176. Les Européens residant en Perse tiennent généralement

leurs comptes en krans et chahis ou en toumans, krans et
chahis. Ainsi:

Krans 294,95 expriment 29 toumans, 4 krans, 95 chahis.

17¢. Le rapport du chahi au kran varie de temps en temps. La
valeur des monnaies anglaises, francgaises et turques varie suivant
le cours de la place. (Bualletin de la Chambre de Commerce Fran-
caise, Passim).

PORTUGAL.

178. Systeme meétrique francgais. — Les anciennes mesures
sont pourtant encore en usage.

179. Systéme monétaire. — L’unité est le milreis or de 1000
reis au titre de 0,916 % et valant 5,60 fr. au pair.

Monnaies d’Or.

Naon Valeur Poids C. int. en Prs. or
Couronne (coroa) 10 Milreis 17,739 245,773
1 » 5 » 8,868 122,886
15 > 2 » 3,547 49,154

180. On appelle conto, ou conto de reis 1000 milreis et conto de
contos, ou conto de milreis 1000.000 de milreis.

Monnaies d'argent : le milreis, le teston de 500 reis et les piéces
de 5, 2, 1 et % testons au titre de 916 :,.
La livre anglaise a cours légal pour 4.500 reis.
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i81. Systeme méiriq'ue obligatoire depuis 1865.

182. Systeme monétaire (loi du 24 avril 1890).—Systéme iden-
tique a celut de 'Union latine. L'unite est le lei qui se divise en

100 banis.

RUSSII.
Poids et mesures.

183. Mesures de longueur. — [’unité des mesures de longueut
est 'archine russe équivalant a 28 pouces anglais ou 0.7112 m. ou
0,938 pic.

[ ’archine se divise en 16 vershoks de 21 lignes.

2 apchines .= .1 sagenese= 213356 m. = 2,814 pics
500 sageunes = { vepste = 1,066,781 m. = 1.407 »

[.a decialine, principale mesure agraire (2.400 sagenes carrees),

vaut 1,0925 ha.
i84. Mesures de capacite:

1o Pour les liquides.

[’unité est le vedro —  12,29894 I.
1 krouchka = 1,22989 I
{ hotehka = 40 vedros: «= 491,9576 .

90 Pour les malieres seches.

['unité est le tchetverik = Gi/30 vedro — 26,23774 L.
1 tchetvert 8 tchetveriks = 209,90192 L.

{85. En général, les matiéres séechent se vendent au poids.

Mesures de poids. — L’unité est la livre russc (fount) de
99 lots ou 96 zolotniks pesant 409,51156

(.]‘
r) -

i poud — 40 lbs. = 16,38046 Kg.
| berkovets = 10 pds. = 1 63,80462 »
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Monnaies.

186. Systéme monétaire (loi du 7/19 juin 1899.
L’unité est le rouble or (r. rbh.) de 100 kopecks au titre de
0,900 pesant 0,8602 gr. et valant 2,67 fr.

Monnaies 4’'Or.

Cours intrins
Nom Valeur Puids

Prs. or
Impeériale 15 rbhs. 12,903 gr. 175,600
10 roubles 10 » 8,602 » 117,066
, Impériale T 6,452 » 87,800
5 rcubles D e s 4,301 » O8O3

Monnaies d’argenl : 1 rouble, 30. 25 kopecks au titre de 0,900
2008 515, 210540 » » » de 0,500

Avant la réforme de 1897, le rouble argent valait 4 Fr. Il est
actuellement a la parité du rouble or.

Monnaies de cuivre : %, %, 1, 2, 3, D kopecks.

i87. Rapports commerciaux:

1 poud == 36 1/10 Ibs. anglaises = 16,381 Kg.
62 % pouds = 2.240 lbs. angl. (4 Londres)
122 lbs. russes == 50 Kg.
100 tchetverts == 72 imperial quarters == 2,0805 hl.
Un ukase de 1870 permet 'emploi du systéme décimal dans les
opérations de douane.
SERBIL.

188. Systéme metrique obligatoire depuis le 177 janvier 1882.

Systeme monétaire de I'Union Ilatine. (Loi du 10 dé-
cembre 1878.) :
[.'Unité est le dinar (franc) de 100 paras.
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QUESTIONNATRE.

389. Quel est le systeme des poids et mesures de " Allemague

300. Quelles sont les monnaies- d'or de UAllemague et lemr valeur s
o en Prs. or au cours moyen . 20 en Prs. arg. Mdj. =U.

391. Le systeme metrigue est-il autorisé en Angleterve ! Par qui est-
il employeé ?

392. Quelles sont les principales mesuves de longueur anglaizes?

30:3. Quelles sont les mesures de surface ?

304. Nommez les principales mesures agraives.

395. Quelles sont les principales mesures de capacite

396. Quelles mesures emplnie—t—on pouy les matieres seches?

307. Comment se divisent les mesures de poids?

398. Qu'est-ce que la livre troy et quels sont ses sous-multiples?

309. A yuoi sert la livre avoirdupoids ?

400. Quels sont ses multiples *

401. Quels sont ses sous-multiples ?

402. Quels sont les rapports commerciaux entre les mesures anglalses
ot les mesures métriques ?

403. Quelle est l'unité du systeme monétaire anglais ¢

404. A quel titre sont les monnaies d’or anglaises

405. Quelles sont ces monnaies et quelle est leur valear : lo en Prs. or
au cours moyen ; 2° en Prs. Mdj. & 195 3° en Prs. Mdj. a 20,

406. Quelles sont les 2 primzipales monnaies d'argent et leur valeur : @)
en Prs mdj. a 205 b, en Prs. Mdj. a 1%.

107. Regle de la conversion des shellings en fraction décimale de £
108 Regle de la conversion des deniers en fraction décimale de £.

109, Regle de la conversion d'une fraction lécimale de £. en sh. et
pence -

410. Qu’appelle-t-on titre standard !
411. Quel est ce titre: lo pour l'or; 2° pour "avgent ?

412. Comment est indiqué le titre des lingots a’ov et dargent eu An-
gleterre ?

413. Que faut-il faire pour trouver le prix d'un lingot Lorou d'argent !

414. Quels sont les poids et mesures de l'ile de Chypre!

115 Quelles sont ses monnaies ?

416. Quelles sont les monnaies d'or de I'Union latine *

417. Quelles sont les monnaies d'argent ?

#18. Dites la valeur des monnaies dlor: 1@ en Prssoral oS
moven ; 2° en Prs. Mdj. a 195 3° en Prs. Mdj. a 20.

419, Comment x':-lppel\ent le franc et sou centieme Jdans les pagys
cuivants : Italie, Grece, Bulgarie, Roumanie, Serbie ?
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420. Quelle est l'unite de poids, employée en Gréce, dans le commerce
des raisins de Corinthe ?

421. Mesures, poids et monnaies : 1¢ de |'Autriche ; 2¢ de la Russie ;
3° des Etats-Unis : 4° de la Perse.

PROBLEMES.

422. Reduire en fraction décimale de £.: 5 sh., 10 sh., 18 sh.
423. Exprimez en £. et fraction décimale :
o om0 15695 7.0 e I8R50,

424. Reduire en fraction décimale de £.: 2. 4,2, 7, 10, 11 pence.
425. Reduire les nombres ci-dessus en fraction décimale de shelling.
426. Exprimez en &£. et fraction décimale :
e R i D 6 3 s ) 126 0900,
427 . Reéduire en shellings:
RN (00 203D . 0:95.

428. Réduire en sh. et pence :
£. 0,416; £. 0,508 £.0.032: £. 0,9375.

429. Ecrire en £., sh. et d.:
£. 12,475 ; £. 328506 £. 400,028.

430. Un ouvrier gagne 6 sh. 4 d par jour. Combien recevra-t-il au
hout d'une semaine !

431. Quel sera le prix d'un Cwt. de laine i la Ib. est pavée 10 ¥ d.?
432. Un marchand achéte 320 Louteilles d'huile a 2 sh la piéce. 1l en
casse les %, et veut vendre les autres sans perdre ni gagner. Quel sera
le prix de vente d une bouteille ?
(Caire, certificat primaire. juillet 1900.)

432, Un proprietaire assure un immeuble pour £. 4,300 au faux de
8 sh. 6 d. pour 10U £. A combien s'éléve la prime ?

434. On a achete une piece d'étoffe a 5/4 le vard. Quel sera le prix dJdu
metre si 32 m. = 35 vards?

435. Dans les conditions du probleme précedent. calculez le prix du
pic (arch.i en piastres Mdj a 20, en supposant un beénéfice de R pence
par metre sur le prix de revient.

130, Quel est. en Lstg., le prix d'une tonne anglaise de blé, i 'ocque
conte 82 paras. | £. =110 Prs.: | tonne =1016 Kg.: [0y Kg.=78 ccq.

437. Le kg d'ov pur ext cote a Parvis 3.137 Frr sans prime § & Londres
(7 s, 9 d. Fonce troy au titre standard. Dan- laquelle de ces deux places
l"'or est-il le plus cher? 1 £. = 25,22 fi.
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- 438 Calculez les frais de transport de 13,243 tonnes anglaises a une
distance de 613 Km. a raison de 1,235 P. E. par Kg. et pour toute la
distance. (Chemins de fer, Caire.)

439 Un marchand achéte 1000 ardebs de blé au prix de 816 milliemes
I'ardeb Le prix de transport est de 5 P. E. par 100 Kg. Trouver le prix
de revient d'un hl., si l'ardéb de ce blé peése 150 Kg.

440. Un négociant de Berlin fait venir de Marseille 10 tonneaux d’huile
d'olive pesant brut 1.876 Kg. Tare 312 Kg. Prix 150 fr. les 100 Kg.
Escompte 2 % pour paiement comptant

Frais de transport : 343.10 fr. -

Frais a Berlin: 953,70 Marks A combien devrait-il vendre la livre &
Berlin pour faire un gain de 0 ) M —2l i 2o

441. Un épicier vend 'ocque de sucre 90 paras ; un autre 72 p. le kg.
Quel est celui qui vend meilleur marché et quelle serait 'économie
réalisée par une personne qui achoterait 100 ocq de sucre ?

142. Un négociant égyptien a acheté d'un Anglais 72 picces de drap @
| £. 4 sh 'une. Les frais de transport et d’octroi sont de L. E. 9,700
milliemes. Combien vendra-t-il la piece. en Lst., s'il veut gagner 30 Lst.
sur le tout. (I L. E. = 20 sh. 6. d.).

(Certificat primaire, juin IR98. Calve).

143. On sait que le batman de Hachim vaut 16 batmans de Tauris et
que le batman de Tauris pese 2.79 Kg. Trouver, en Prs., le prix dun
quintal métrique de blé, si le batman de Hachim est payé 12 krans.
| kran — 4 % Prs.

144. A Rio-de-Janeiro, l'arroba de café a été vendu 7 250 reis. Quel
est, en Prs , le prix correspondant de 100 ocq.?
1000 Reis=25d.; | arroba=14.688 Kg.; 1001 o.—=T78 ocq ; | Lst —110 Purs.

445. L'orge fourragére de Roumanie est payée 10 Prs % le kilé de
40 litres. Quel sera, en roubles, le prix d'un tchetvert ?
| tchetvert = 210 litres

100 Prs. 8,68 roubles.
146. Les rapports suivants étant admis :
| poud = 40 livres russes ; 63 livres anglaises = 7251y russes
| tonne anglaise = 2.240 lbs.

lites. en roubles, le prix d'une tonue anglaise de blé. si le poud est
payé 1 rouble %.

17 Quel est, a Marseille, le prix de 50 kg. de coton. lorsque la
livie coute 20 cents a New-Orléans 2 100 1bs. américaines == T T R
100 dol. = D18 fr.

4 48. l.eipzig achete du sucre an Havre a 68,50 fr. les 50 kyg. Quel est
le prix d'une hvre allemande (P00 g.), si 100 Fr. = 30 M. et que les
frais sont de L1} % sur l'achat?

149 Vienne achete a Amsterdam 350 ponds (kg.) de café a fl. 207.50-
Quel est, en couronnes, le prix de 100 kg *
100 i. = 171 Marks ; 30 Marks = 100 Fr.: 105 Fr. = 100 couronnes.
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PROBLEMES DE RECAPITULATION

450. En vendant du drap 45 Prs. le pic, on gagnerait 465 Prs.; si on
le vendait a 46,5 Prs. le pic, on gagnerait 604,50 Prs. Quelle est la
longueur de la piéce et quel est le prix d’achat du pic?

451. Un négociant de Stamboul achéte 7 piéces d'indienne de 60 m.
chacune a 0,80 fr. le métre. Il paie pour droits de douane et autres frais
161,75 Prs. Quel sera le prix de revient d'une archine ?

I arch. = 0,68 m.; | Fr. = 4.50 Prs.

452. Dites, en Ltgs.. le bénéfice d'un marchand qui a acheté 18 piéces
de drap de 140 pics a4 63 Prs Mdj. a 20 le pic, s'il les revend a 72 Prs.
Mdj. a 2(), en accordant un escompte de 5 ¢ .

453. On a confectionné 5 dz. de calecons. La facon et les fournitures
s'elevent a 52 Prs. par dz. et on a employé 3 archines % de toile par
calecon. La dz. de calegons tout confectionnés revient a 155 4% Prs. On
demande : 1°le prix qu'on aunrait payé l'archine, si le marchand n'avait
pas fait un rabais de 8 paras par archine; 2> le bénéfice qu'on a ainsi
réalisé sur la confection des calecons.

454. Un homme a acheté 150 archines de toile a Prs. 4 1/5 I'archine.
Vérification faite, l'acheteur trouve que le marchand s’est trompé de

I8 arch. % . On demande: 1° la somme & restituer par le marchand ;
2e ['erreur commise par archine.

455. On veut planterle long des bords d'une plate-bande rectangulaire,
un certain nombre d'arbres également espacés. La distance d'un arbre au
suivant doit etre au moins de 1 pic et moins de 2 pies. Il faut de plus qu’il
v ait un arbre a chaque coin de la plate-bande. La longueur de celle-ci
est de 30 pics et sa largeu~ de 17 pics 4. Combien faut-il d’arbres ?

456. Combien y a-t-il de pies carrés dans 12 feddans khattat de
Damas, si un feddan khattat vaut 7 deunums ;?

457. Une plantation d'oliviers compte 10 000 pieds espacés de 10 pics
en tous sens. Quelle est. en feddans de Bagdad, 1'étendue de cette plan-
tation ? Un feddan de Bagdad égale 300 deunums.

458. Les dimensions ordinaires des « yorgans », sorte de couvertures
piquées composées de coton enfermé dans une toile légére, sunt de
3 pics % de long sur 2 pics % de large. Constantinople’ en consomme
annuellement environ 200.000. Quelle surface représente cette consom-
mation ?

459. Un terrain rectangulaire a 625 pics de long sur 400 de large. On
demande : 1° quelle est sa surface en deunums et evleks: 2¢ de combien

1l fandrait diminuer la longueur et augmenter la largeur, pour que le
terrain fut un carre de méme surface que le rectangle .
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160. Un pépiniériste veut planter des arbres, également espaces, sur

un terrain carré de 243 pics % de coté S'il plantait les arbres a | pic %.
il lui en manquerait 4.000. Combien le pepiniériste a-t-il d’arbres ?

161. Quelles sont les dimensions d'un rectangle (e 5 deunums 3 evlelks
e

et 208 pics carvés de superficie.sachant qu'il est 3 fois plus long que lar e?

132, Un champ rectangulaire a St mesureé avee un ruban trop long
de 2 pouces par L0 pics La longueur trouvée a eté de 127 pics 12 pouces
et la largenr de 60 pics. Calculez les vraies dimensions de ce champ et sa
superficie reelle.

463. Un chanp rectangulaire peut atre divizé en un nombre exact de
lots de 2 deunums 2 évleks, 3 deunums, &t 4 deunums 2 evleks. La
surface totale est comprise entre 50 et 100 deunums. On demande le
nombre de lots de chague catégorie contenus dans ce champ.

464, Avece des rouleaux de papier de 3 pics de long sur I3 pouces
de large, on veut tapisser une salle de 11 pics de long sur 6 de lavge. Les
ouvertures ont une surface totale e L+ pies carrés. Quelle est la depense,
le rouleau de papier, main d'ceuvre comprise. revenant a 12 Prs. ¢

. ¥

165. On a acheté, pour le revendre en différents lots, un terrain de
225 pics de long sur 150 pics de large. La moitié en a eéte revendue a
0.75 P. le pic 2, le % a 600 Prs. le deunum et le reste a 20 pavas le pic 2.
On fait ainsi un bénéfice de Ltq. 33.43 Quel est le prix d'achat de
ce terrain ?

166, On a récoltd 331 kilés de mais dans un champ dont la longueur
est de 400 pics. Trouvez la largeur du champ. sachant gu'un deunum
produit 12 kilés de mals en inoyenne.

167. Pour faire une robe on achete 15 arch. d'une eétoffe qui colte
4 Prs. % Uarch. et dont la largeur est de 1 arch. On la double avec une

qutre stoffe avaut % d'arch. de largeur et coutant 45 paras l'arch. Quel
est le prix total de cette robe, si on a paye la fagon 37 Prs.?

188. On dewmande, en deunums. la surface qu'il faut ensemencer pouv
produire le blé nécessaire a la fabrication de 56.742 sacs de farine de
ToNg., qu:_mtité importee a Constantinople pendant le mois d'avreil 1909.
On sait que 100 ocques de blé se réduisent par la mouture a 82 ocques de
farine ; qu'un kilé de blé pése en moyenne 22 ocques et qu’on vécolte
5 kilés de blé par deunum.

469 Un terrain de 50 deunums 2 évléks, vendu a 30 p le pic carre,
avait été achets 850 Prs. le deunum Quel est le bénéfice réalise *

470. Sur un terrain de construction, on réserve une bande de 2 pics
12 pouces de largeur sur 10U pics de longueur pour trottolr. Quel est, en
Ltgs., le prix de cette bande de terrain, si le pic 2 revient a 50 Prs. or.

471. Un propriétaire a rdalisé une bénéfice de 34.900 Prs sur son
ex[_}l,f:)ii';t_tia_m agricole en cultivant les 3/7 de ses terres en ble, les 3 en
avoine et le veste., composé de 209 deunums, en betteraves. Si on repre-
sente par | le bénefice réalisé par deunum de betteraves. les bénefices
produits par deunum de blé et par deunum d'avoine seront représentes
respectivement par les fractions % et 7/19. Combien ce propriétaire a-t-1l
gagné sur chaque récolte?
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472. Une surface de 300 pics de long sur 240 de large a été ensemencée
en pommes de terre. Un évlék produit 240 litres de pommes de terre
pesant 62 ocq. I'hectolitre. La pomme de terre donne les 4/05 de son poids

en fécule, et la fécule se vend 3 Prs I'ocque. Quelle est la valeur de la
recolte ?

473. Des foulards, devant avoir 1 arch. carrée % de surface, ont été
livres avec 2 ouroubs carrés en moins. Quel doit étre le rabais a4 demander
sur une commande de 12 pieces, si la piéce contient 8 foulards et cotte

120 Prs.?

474. Une ville veut ouvrir deux voies de 12 pics de large et qui se
croisent a angle droit au centre d'un terrain carré de 80 plcs de coté,
Elle laisse au propriétaire le choix entre les deux propositions suivantes :

lo La ville achéterait tout le terrain 4 raison de Ltq. 3.700 le deunum.

20 Ou bien, elle n'achéterait que la partie enlevée par les deux routes,
a raison de 2 Lts. % le pic carré. Le propriétaire, dans ce dernier cas, est

assure de vendre les lots restants a Ltq. 2 % le pic c.? Quelle est pour lui
la proposition la plus avantageuse ?

475. On a ensemenceé les 3 d'un champ en mais, le % en sésame et le
reste en blé. Quelle est 1'étendue totale du champ et celle de chaque
partie, si la deuxiéme partie surpasse la troisieme de 3 deunums 2 &vléks ?

476. La culture d'un champ de pommes de terre exige une dépense
moyenne de 103 Y% Prs. Mdj. a 20 par deunum. Calculez ce qu'a rapporte,
en Prs. or, une terre de 400 pics de long sur 88 de large, sur ilaquelle on

a récolté 33.000 Kg. de pommes de terre, si les 100 Kg. ont été vendus
349 Brg S0,

477. Une vigne d’une contenance de 320 deunums 3 évléks compte 250
ceps par évlek. Chaque cep produit en moyenne 1 ocq. % de raisin donnant
60 ¢ en vin. Dites, en pilastres or, le revenu brut de cette vigne, sil'ocque
de vin est vendue 2 Prs. Ndj. 20.

478. On récolte dans les environs de Damas environ 10.500 muds
d'olives de l'espece dite « massabi ». Quelle est I'étendue de la plantation
qui produit cette récolte, si les oliviers sont espaces de 9 pics en carre, et
s1 le rendement est de 60 ocq. par pied ? (1 mud = 2 ocq.)

479. Un tissu perd au lavage 1/20 de sa longueur et-1/16 de sa largeur.
Quelle longueur de cette étoffe faut-il acheter pour obtenir, aprés le
lavage, 203 arch. carrées 16 guirahs carrés de surface ? La largeur primi-
tive de 1'étoffe était de 6/5 d’archine.

430. La ville de Diarbékir renferme 430 fontaines, tant privées que
publiques, alimentees d'excellentes eaux par des canaux dont le débit
moyen est de 2,500 massoures par jour. Etant donné que le massoure
fournit 4.800 ocq. en 24 heures, on demande d'exprimer en m3 : 1° Je débit
annuel total ; 2¢ le debit annuel d'une fontaine.

481. Une table a 2 pics de long surl pic % de large On veut la couvrir
d’un tapis qui la déborde tout autour de 6 pouces.

Quelles seront les dimensions et la surface de ce tapis?

Quelles seraient les dimensions et la surface d'un napperon dont les
bords seraient distants de 10 pouces des bords de la table,
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482, Un paysan achéte un terrain a raison de 1.500 Prs. le deunum.
Peu apres, il le revend pour une somme totale de 14.230 Prs., en gagnant
10 paras par pic carré. Quelle est, en deunums et évleks, la surface de ce
terrain et lquelles en sont les dimensions, si la longueur égale 7% fois
la largeur?

133, La dime sur les cérveales est de |2 St ssidine quel est le vrende-
ment net d'un champ de blé de 85 deunums, si un deunum produit en
moyenne 330 ocques de blé vendu a P. | 1% locque. Les frais de culture
s'élévent a Prs. 122 par deunum.

484. Un deunum de terrain susceptible de produire du riz a été vendu
Prs. 1.400. Les frais de culture ont été de 60 Prs., et la vécolte de 300 ocq.
de riz par deunum. A combien % a-t-on placé son argent en achetant un
champ de 12 deunums, si I'ocque de viz est vendue 70 paras ! Tenir compte
de la dime (12,50 %).

485, Un vignoble d'une surface de 220 deunums produit 1.150 ocq. de
raisin par deunum. Quelle est la dime totale a percevoir sur cette ré-
colte 2 (12,90 % ).

186. Connaissant la dime proprement dite (9,897 % - 0,495 %) trouver
son rapport au Hisséi-lane (Travaux publics et Instruction), cette derniére
étant de 1,489 % .

Application : La dime proprement dite d'un champ de céréales est de
59.584 ocques. Quel est le Hissé-lane ?

487. Evaluez en kantars de Beyrouth (200 ocq.) la quantité de bois a
briler vendue annuellement a Scutari, si le débit jourualier est d’environ
300 tchékis de Constantinople. Quel est le prix du kantar de Beyrouth,
quand le tchéki vaut P. 19 32/40 ¢

488. Un marchand de fraises fait approvisionner son magasin par 4
hommes qui lui apportent chacun 16 paniers de 2 ocq. % par jour. A
combien s'éléve, en Ltqs., la vente totale de ce marchand, si la saison des
fraises dure 60 jours et sil'ocque de fraises est vendue P. 4 % Mdj. & 20*

489. Quand l'ocque de blé dur de Bulgarie coute 53 paras, a combien
faut-il estimer: l°.le kilé de Pergame (76 % ocq.); 20 le kile de Samsoun
(88 ocq.)?

490. Quel est le poids de la morphine contenue dans 2.000 couffes
d’opium, si le poids d'une couffe est d’environ 58 ocques et le titre de
'opium 12 % .

491. En 1903, il a été mis a l'incubation, dans le vilayet de Brousse,
534 onces de graines de vers a soie étrangeres et 139.853 onces de graines
indigénes. Exprimez, en ocques et drames, le poids total de ces graines.
I’once de graines de vers & sole est de 25 gr.

492 Trois aniers ont entrepris le transport en commun ae 2,392
ambars de sable, & raison de 50 p. par voyage et par béte. Le premier
dispose de 25 anes ; le deuxiéme de 14 et le troisieme de 7. Chaque ane
porte 2 couffes, et 5 couffes font un ambar.
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Combien est-il di a chacun des 3 aniers, s'ils font tous les trois le
meéme nombre de voyages?

493. Un fermier vend 25 ocq. de beurre & 30 Prs. Mdj. 20 I'ocq. et 15
kiles d’avoine a 25 Prs. or le kile. Avec le produit de sa vente, il paie ses
impots s'élevant a Prs. 310 Ltq. 102,60 ; il achéte, en outre, 20 ocq. de

sucre a4 85 p. Mdj. 4 20 et 100cq. de café 2 Prs.10% Mdj a 20. Combien
lul reste t-i1?% .

494. Quelle main-d'ceuvre représente la cueillette des graines jaunes
daus les plantations de Marache (vil. d’Adana) dont la récolte s'éléve a
195.300 ocq. dans les anndes moyennes? Cette cueillette est faite par des

femmes qui peuvent récolter chacune 3 batmans par jour. Prix de la
journee : 4 Prs,

495. Une plantation de graines jaunes compte 672 arbustes. Un tiers
de ces arbustes a produit % batman par pied; un quart, en a produit 2,
et les autres 3 % . On demande, en ocques. la production totale de ce
champ et sa valeur en Prs. Mdj. 20, si I'ocque a été payee P. or 7 % . On
sait qu'avant la vente, les graines sont soumises & la dessiccation qui leur
fait perdre environ ¥ de leur poids.

496. Un entrepreneur a commandé les matériaus ci-dessous :
20 barils ciment Roquefort & Prs. or 18 % le baril
20 sacs platre surfin de 50 Ko, a frs. 6 les ¢
(il Er. ==rad45Brs oY)
O barres poutrelles de 411 ocq. a4 45 p. or
Mise en barque 22 Prs. Mdj. a 20

Etablir la facture en Prs. Lty. 100.

497. Pour convertir les Kg. en ocques. on les multiplie par 0.78.
Dire quelle est en ocques et par deunum la récolte de tabac du
vilayet de Bitlis, sachant que dans ce vilayet, 1.350 deunums ont produit
100.000 Kg. de tabac.

498. Trouver, en grammes et par ocq., l'erreur commise en adoptant
le rapport 3l dr. = 1 kg.

409 Un orfevre viént de vendre 4 piéces d'argenterie. La 1 peése
| ocq. 50 dr.; la 2¢ 371 dr. 12 carats ; 1a 3¢ 104 dr. 9 carats et la 4¢ 207 dr.
8 carats Quel est. en drames et carats, le poids total de ces objets ?

o00. Quel est le poids: l° d'un hectolitre; 2¢ d'un ardeb de blé, quand
le kilé de Constantinople pése 22 ocq ?

O()]. Le marché de Scutari recoit en moyvenne. par semaine, o0 arabas
de charbon de bois. Quel est en tehekis de Salonique (136 ocq.). le bois
quil a fallu carboniser pour obtenir le charbon vendu annuellement sur
ce marche. si I'araba est de 500 ocques et que le bois donne par la car-
bonisation 17.50 9% de son poids en charbon ?

002, Une bouteille remplie d’huile pése 1 ocq. 230 dr. Le poids de la
bouteille seule est les 3/7 du poids total. Quel est le prix de l'huile que
contient cette bouteille a raison de Prs, 7 % l'ocque ?
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503. Un bijoutier achete un lot de brillants pesant 35 carats 3/16. Quelle
est sa dépense, si le carat est estimé 5 Ltgs.?

504. Aprés avoir débattu le prix du carat d'un lot entier de brillants
pesant 64 carats 1/30 + /g4, un orfevre n‘en achéte que 42 carats 1/16.
Combien devra-t-il débourser, si le lot entier vaut Ltqs 2.049.50 ?

505 Le vilayet de Brousse a exporte en 1907, 1.470 balles de frisons
payés & Brousse 37 Prs. locque Mdj. a 20. On demande d’évaluer cette
exportation en Ltgs., le poids d'une balle étant de 150 kg.

506. Un industriel a importé a Constantinople 10 feuilles de plomb
laminé de 10 m. de long sur | m. de large et 2 lienes d'épaisseur. pesant
chacune 502 kg Exprimez. en kantars et ocq., le poids de ces 40 feuilles
et dites le prix du m 2, l'ocque de plomb étant payée 2 Prs, or.

507. Un marchand de charbon en a acheté 4 arabas et 2

2 chargements
de mahonne. L'araba de charbon coute 14 Mdjs. et le charbon de mahoune

15 paras l'ocque. On sait que 'araba est de 200 ocq. et le chargement
d'une mahonne de 30.000 ocy. Combien ce marchand gagne-t-il sur la
totalité de son achat, en vendant l'ocque 25 paras !

508. Quel serait, dans le probleme précédent, le gain réalisé par tchélkl
de Constantinople ?

509. Le minerai des mines d'Argana (vil. de Diarbékir) contient 30 %

de cuivre. 30 % de soufre et 40 % de fer. Combien y a-t-il de cuivre, de
soufre et de fer dans un stock de

1.200 couffes? (La couffe de minerai brut
est de 265 ocq.)

510. Dans cette méme mine une couffe de minerai brut d £2

onne 225 ocq
de minerai cassé et trié vendues: 11 Prs. % suv le carreau de la mine.
Combien a-t-on du extraire de tchékis de minerai brut pour réaliser une

somme de 50 625 Prs. par la vente du mine ai trie ?

511. A Combien revient le transport de 200 kiles de blé de Koniah a
Constantinople, si les frais par kilé sont les suivants :

Usage sac P. 0, 9/40
Camionnage et manutention n - 0,10/50
Transport par C. F. et menus frais n  4,30/40
Commission et courtage n  0,18/40

512. En vendant 113 Prs. le kantar de sucre de Trieste on pm'('lra.it
480 Prs.: si on le vendait 114 Prs !, on ne perdrait que 120 Prs. On de-
mande : 1° combien d'ocques de sucre on peut vendre ; 2° le prix d'achat
total de la marchandise ; 3¢ le prix a'achat du kantar.

513 Un boucher a acheté dans le courant d'une année 256 moutons

de Caramanie qui, par téte, lui ont coute 120 Prs. d'achat, 1 P. de taxe
municipale plus 10 paras de taxe supplémentaive. Chuque mouton lui a
donné 13 ocq. % de viande qu'il a vendue 8 P. l'ocq et 6 ocq. de suil
qu'il a vendu 6 % Prs. I'ocq. Les peaux ont été vendues 25

Prs. la p;t,il'e.
Dites le bénéfice de ce boucher.
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Ol4. Trouver le prix de revient de 3000 tonnes de charbon, bord
Heéraclée, si les frais d'exploitation sont les suivants (Mdj. a 20):

Par Tonne
Frais pour amener le charbon sur le carreau de la mine Prs. 20

Chargement sur wagon 0. sl o)
Transport par Ch. de Fer Pris 2 95
Droit de temettu S D Yo
Transport de 1’échelle au navire » 3,90

015. Un commissionnaire de Monastir 4 acheté pour compte de son
commettant de Marseille :

16.000 ocq. blé dur & Prs, 80 le kilé de 80 0cq.
15.000 » avoine &4 » 51 » » 50 »
3.000 » mais 8 » 95 » D90 D)

Il prend une commission de 2 9;. Les frais d embarquement sont de
2 paras par ocque et le fret de 7 Fr. la tonne metrique. Quel est, en francs,
le montant de la facture, le franc étant compte a Prs. 4,50 ?

516. Formule d'une encre Iithographique -

Cire jaune 4 parties
Suif de mouton épuré 3 »
Savon blanc de Marseille 13 »

: Gomme laque en feuilles 6% »
Noir leger Sy,

Combien faudra-t-il prendre de drames de chacune de ces substances
pour faire 3 ocques de cette encre ?

ol7. Quelle serait la valeur de la somme en argent qui péserait autant
que la série des monnaies d’or.

ol8. Trouver le poids d'une caisse renfermant 80 Mdjs or (© Ltgs.),
320 demi-livres et 230 quarts de livre. La caisse pese 300 dr,

519. Quel poids de cuivre faudrait-il ajouter a 6 ocq 90 dr. d’argent
pur, pour en faire un lingot au titre monétaire? Combien pourrait-on
tailler de piastres dans ce lingot ?

020. La Monnaie achéte les lingots d'or 4 48 Prs. le drame d'or pur.
Quelle somme retirera-t-on de la vente d'un lingot de 2 ocq. au titre
de 11/12 ?

o21. 45 Prs. représentent le prix dun drame d’or pur. en tenant
compte des frais de fabrication de 10 0/ng.

Quelle est la valeur théorique du drame d'or pur ?

022, Quelle devrait étre la valeur du Medj.. s'1l était au titre de le
Lt(l.?

023. Daprés la réponse du probléeme précédent, trouvez le rapport
légal entre I'or et 'argent.
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524 Pour faire un vase en or, on a employé 16 drames a 0,750 ;

18 drames a 0,800 et 80 drames a 0,600. Quel est le titre du nouvel
alliage ?
525 On fond 200 piéces de 10 P. pour en faire de la monnaie de

billon. Dites: l° le poids du cuivre a ajouter; 20 le nombre de pieces de
10 paras qu'on obtiendra.

526. Dans quelle proportion de poids faudrait-il fondre ensemble les
Ltq. et les L. K. pour obtenir des Napoléons *

527. On doit transporter 9 367.217 P., somme représentant les divers
impots du sandjak de Mardine (vil. de Diarbékir) dans une année moyenne.
Choisir les piéces de maniére a avoir le plus petit poids possible Déter-
miner ensuite le poids total du cuivre et sa valeur marchande a raison de
5 paras l'ocque.

528. T:ouvez, en kantars et ocy . le poids de 100.000 P. en cuivre
(bakir) le poids de la piece d'une piastre étant de 6 dr. 10 curats.

520. Combien faut-il mettre de pieces de billon de 10 paras dans un
des plateaux d'une balance pour faire équilibre a la série des monnales
d’argent ?

530. La construction de la mosquée Suléimanié. finie en 1556, availt
coiite 1.036.000 ducats turcs. Quel poids, en ocques, represente cette
somme, si I'ancien ducat turc pesait 19 carats % .

A

331. Quelle quantité d’argent pur faudrait-il ajouter a 50,000 bechliks
au titre de 0,170 et pesant 4 dv. 6 carats pour obtenir un alliage mo-
nétaire au titre du Mdj.? Quelle serait, en Ltqs.. la valeur de cet argent,
si le drame colute 52 paras or ¢

532. Que faudrait-il faire pour convertir 4.500 métalliques en monuaaie
de billon ? Un métallique pese .42 . Titre 0,170, Combien pourrait-on
fabriquer de piéces de D paras avec I"alliage obtenu *

=33. Convertir 5.683.378,65 Prs. Mdj. 4 20 en Prs. Mdj. a 19.

534. Que rapporte annuellement une somme de Ltq. 1.064 % placée a
6,50 %?
v g /

535. Quel est en Prs. Mdj. & 19 le produit de 580 tonnes de sel vendu
au prix de frs. 6,50 la tonne ?

Caleuler le franc & Prs. or 4,40 et la Ltq. a 102 60.

536. La fourniture de 1 500 kg. d'huile de ton ayant éte mise en
adjudication, par la Grande-Maitrise de 1'Artillerie, au prix de Prs. 4,60
le ke., un fournisseur accorde sur ce prix un rabais de 3 o, . On demande :
lo la somme que ce fournisseur retirera de sa livraison; 20 |'économie
réalisee par la Grande-Maitrise ?

=37. Dans les bureaux de poste, ou le systeme des mandats-poste

Y L . . ’ 3 : : - o ¥ B e
n'existe pas, on pergoit sur les envols de numeéraire, 40 paras pat 100 Prs.
et fraction jusqu'a concurrvence de 500 Prs. Comment devrait sy prendre
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un négociant pour expédier 950 Prs. en numéraire ? Quels droits devra-
t-1l payer? 3

038. Combien paiera-t-on pour une dépéche de 54 mots, envoyée de
Constantinople dans la banlieue ?

La taxe pour un télégramme de 20 mots est de 2,5 Prs., et pour
chaque 10 mots et fraction en sus on paie 1,25 Prs.

039. Combien couterait la méme dépéche entre deux villes d'un méme
vilayet chaque mot étant taxé 20 paras?

540. L'administration sanitaire a percu en 1900-1901 les droits sui-
vants : Prs. 5.563.065, sur la Méditerranée et la mer Noire; Prs. 550.517,
sur la mer Rouge et Prs. 902.955 sur le golfe Persique. On demande

quelle est la recette totale en Ltq., les sommes ci-dessus étant ex-
primées en Prs. Ltq. 102,60.

04l. Les droits de sauvetage acquittés par les navires allant de Cons-
tantinople a la mer Noire sont de % Pr. par tonne sur les 800 premiéres

tonnes et de J de piastre sur l'excédent. Quel est [la taxe percue sur un
bateau de 2.300 tonnes ? -

042. La taxe sanitaire & payer par les bateaux est de 20 paras par
tonne jusqu'a o500 tonnes; 12 paras de 501 a 1000 tonnes et 8 paras
au-dessus de 1.000 t. Calculez la taxe a payer par trois bateaux qui
comptent respectivement 475, 948 et 1.830 tonnes.

o43. En 1897-1893, les droits de douane se sont chiffiés, tant a I'im-
portation qu'a l'exportation, par 1.788.943 Ltgs. Les droits d'exportation
ont eté de 131.746 Ltgs. A combien s'éléve approximativement le chiffre
total de I'importation, les droits de douane étant encore, cette année-la.
calculés 4 8 % sur la valeur des marchandises.

o44. Avant I'ouverture du Chemin de fer d’Anatolie, le transport d'un
kilé d'orge d’Angora 4 Haidar-Pacha revenait 4 14 Prs. On paie actuelle-
ment 1.839 Prs. les 500 kilés. Quelle est, par kilé, I'économie réalisée ?

045. Le personnel ouvrier d'une fabrique de poteries, aux Dardanelles,
se compose geénéralement comme suit :

I contre-maitre a Prs. 20 Mdj. 20 par jour
2 ouvriers modeleurs » » 15 » »
I préparateur » Naeill) » B
2 hommes de peine » Nath » »

Calculez, en Ltgs., Je prix de la main-d'ceuvre pour 300 journées de
travail.

046. Pour les colis, contenant des groups de monnaies d'or ou d'argent,
la Sociéte des Quais de Constantinople percoit: 1e 1/ 0/00 sur les valeurs,
Jusqu’a 5000 Ltqs ; 2¢ un doit fixe de 50 Prs., plus % pour 10.000 Ltqs.
sur les valeurs comprises de 5.000 a 10.000 Ltgs. Dites. la taxe percue sur
deux groups 1'un de 3.500 Ltqs. et I'autre de 9.700 Ltqs.

047. Un navire accosté a quai & Constantinople débarque 56 voyageurs
de l° classe ; 125 voyageurs de 2¢ classe et 75 de 3¢ classe. Les droits
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pergus par la Société des Quais sont de D Prs. par voyageur de lo classe ;
3 Prs. par voyageur de 2° classe et 0.50 Pr. par voyageur de 3° classe.
On demande le total des droits encaissés.

54R. Un bateau débarque 500 t. de blé. Quels sount les droits de qual
et de manutention & payer, a raison de 6.5 Prs. par tonne pour droits de
quai et de 10 Prs. par tonne pour manutention ?

549. Ce méme bateau embarque 950 moutons et 230 chévres d'Asle-
Mineure. Quels sont les droits a payer ? Tarif: chévres, moutons,
agneaux, etc. par groupes au-dessus de 100 : 4 paras par tete.

550. Un fumeur consomme en moyenne, | boite de cigarettes I11¢ qua-
lité par jour. Quelle dépense lui représente cette mauvaise habitude au
bout d'une année, la boite coutant 2 Prs.

Quelle somme aurait-il économisée aprés 40 ans, en supposant que les
intérets se soient capitalisés tous les ans au taux de 4 %?

551. La Compagnie des Eaux d'une ville compte 2.250 abonnés con-
sommant en movenne 1.800 litres d'eau par mois. Le prix de I'abonnement
Stant de 3 Prs. or par m 3, 4 combien s'élevent, en Ltgs., les recettes
mensuelles de la Compagnie *

552. Exprimez en Prs. Mdj. a 19. la somme a débourser pour l'achat
de 800 kg. de vernis fin a Prs. or 8 % le kg.; de 600 kg. vernis jaune
clair, & Prs. or 5 % le kg, <i I'on obtient un rabais de 4 %.

=53. Sur un achat de 3500 pinceaux, avec cercle en fer, a Prs. 1.2 et
800 kg. de chrome noir, un négociant a obtenu un escompte total de
=0 Prs. Quel est le prix du kg. de chrome, si le taux d’escompte est
de 5 %?

554 Pour transporter 130 kilés de blé de 21 ocq. de Balikesser a
Panderma (localités du vil. de Brousse, il faut D voitures et un cheval. On
paie 85 paras par tonne et par km. pour le transport et, en plus, une taxe
de 60 paras par voiture et de 30 paras par bete de somme pour l'en-
fretien de la route. Quelle est la somme a débourser pour le transport des
130 kilds ci-dessus, la longueur de la route étant de 95 km.?

555 D'aprés la loi du Timbre, les actions des sociétes créees dans
I'Empire en vertu d'un firman, acquittent un droit de timbre de 20 paras
par 100 piastres de nominal et fraction. Quel serait en Ltgs., le droit
pergu sur le capital de chacune des Sociétés suivantes :

Banque de Métélin Ltqs. 168.000
Compagnie des Faux de Constantinople  » 880.000
Tramways de Constantinople » 680.000

BR=A 2 R L ; - oy P Oyt stbies, g P ] K
556. Quand le sucre russe est paye 85 paras l'ocque, a quel prix
revient : Lo le kantar ; 2° le quintal métrique ¢

557. Le Gouvernement achéte & Paris 780 ocques d'argent pur pour
en fabrigner des quarts de Médj. Dites: 1o le nombre de piéces fa-
briquées ; 2° la valeur de ces pieces, sil'on ne tient pas compte des frais
de fabrication.

T —
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008. Calculer le bénéfice réalisé par le Gouvernement sur 1'opération

précédente sachant: 10 que le kg. d’argent pur était coté 90 Fr.,a Paris,
au moment de I'achat ; 2° que les frais de fabrication sontde 3 %; 3¢ que
20 Fr. = Prs. or 87 10/4.

099. Un négociant assure pour 1.000 Ltys. des marchandises valant en
réalité 1.500 Ltqs. Un incendie détruit une partie de ces marchandises et

le lot restant est estimé 1.100 Ltgs. On demunde l'indemnité a laquelle
ce négociant a droit.

560 La Société des Mines de Charbon d'Héraclée paie 5 Prs. or par
tonne comme droit de témeéttu (patente). Quel est, en Ltgs., le droit payé
sur la production de 1907 qui s’est élevée a 650.000 tonnes.

561. Une balle de mohair premiére qualité pése en moyenne 67 0cq.
L'ocque vaut 18 Prs. Mdj. 20. Le transport d’Angora & Haidar-Pacha est
de 20 paras par ocque et les frais de transport de Haidar-Pacha &
Stamboul sont de 5 Prs. par balle, y compris les droits de quai, d’em-

barquement et de débarquement. Quel sera a Constantinople le prix de
50 balles de mohair expediées d'Angora ?

062. L'Algérie importe annuellement a4 Constantinople 1.400 balles de
crin veégétal en trois qualités :
1000 balles Algerie medio a Prs. 70 les 100 ocques! (Prix moyen)
350 » supérieur a » 80 » 100 » »
20 » extra as =06yt 00 » »
fob. 1 Constantinople. Les frais de douane sont de 11 % ad valorem ; les

frais de transport et autres de 5 Prs. % par balle. Quel devrait étre le
prix de vente du Kg. de chaque qualité, si I'on voulait gagner 5 9;? Une
balle pése environ 52 ocques.

563. Quand le kilé de blé coute 175 Prs. & Sivas, quel doit étre le prix
du kilé a Constantinople pour qu'il y ait parité 2 Le kilé de blé est de
165 ocques a Sivas et de 22 ocques a Constantinople.

164, Quatre personnes ont 4 se partager une somme de 20 Ltq. de
maniere que la part de la deuxiéme soit le double de celle de la 3° qui,
elle, est le double de la part de la 4°. La l® a autant que les deux der-
niéres ensemble. Dites, en piastres, la part de chaque personne.

065. Un caissier a recu dans une méme journée :
D1 ts
21 Nap.
30 £.

Quel est, en Prs. le total de ses recettes ? .

566. Un billet de 570 Prs.. a échéance du 30 septembre, a été es-
compté le 10 aout. Trouver le taux de I'escompte, la valeur au comptant
étant de piastres 564,30. ‘

o67. Une traite de Ltgs. 1.654,5 dont 1'dchéance est le 15 mai, a été

payeée le 4 avril avec un escompte de 4 .v,. Quelle somme a-t-on dé-
bourseée ?

1  Franco bord.
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568. Le 20 mai, un banquier escompte les effets suivants :

Ltgs. 800 au 30 mal
» 200 » 15 juin
» 150 » 2200 ) uin.

Escompte 4 % . Mois de 30 jours. Quel est le net ?

sl .4 . 'S T o » /

569. Escomptez un effet de 9 360 Prs. pavable dans 4 mois. Taux 6% .

570. La valeur actuelle d'un effet escompté pour 60 jours est de
Ltys. 2493 39/50. Quelle est sa valeur nominale, le taux d'escompte etant
de 4 % % °

571. Une marchandise m'a couté 225 Prs. Quel prix faudra-t-il la
marquer pour que, tout en faisant une vemise de 10%, je gagne encove
20 % sur le prix d'achat ¢

572. Vous présentez a l'escompte 3 billets :

lo Ltqs. 230 a 45 jours
Dot ipt D08 SnsiiiEE D
Dox L 00 S al e SEMOIS

Vous demandez en échange un billet unique payable dans 90 jours.
Quel sera le montant de ce billet? Taux d'escompte 0 % . Mois de
30 jours. ‘

573. Un négociant doit 4.830 Ltgs. La moitie de cette somme est
payable dans 6 mois et le reste par tievs de © mois en 6 mois S'il veut
faire un palement unique, a quelle epoque devra-t-il le faive ?

574. Trois banquiers ont tormé un svandicat pour l'émission d’actions
d'une entreprise industrielle; le premier a verse Ltgs. 15.650 engagées
pendant 6 mois ; le deusieme Ltqs. 18.320 engagees pendant 9 mois et le
troisieme Ltgs. 6.025 engagées pendant un al. Le bénéfice réalisé égale
le % du capital employé. Quelle est la part revenant a chacun d’eux pro-
portionnellement au temps durant lequel l'argent a ete employé ?

(Concours de la B. 1. 0., mars 1904).

575. Un cheque de Ltgs. 317,69 représente la contrevaleur d'un achat
de Mdjs. achetés sur place au faux de_’Pl'.s. 103 2/4p par Ltq Donner en
Prs. Mdj 19 le montant des Ltgs. 817.65 ci-dessus. =

(Concours de la B. [. 0., mars 1904).

576. La Banque escompte le 1o avril (escompte en dehors) deux billets
dchéant fin mai et fin juin respectivement.

Le premier billet a produilt e ok
apres déduction de 60 jours _{,1"11'1teret a0 % l'an
ot d'une commission de 2 9/pp calculée sur la
valeur escomptee du hillet.

L.e second billet a l;l't)tltlit e B R 3
:.11)1‘(‘?.% déduction de Y0 J. d'interet a 7 % et d'une
commission de ' Y percue sut le montant no=-
minal du billet. .

Quel est le montant qominal de chacun de ces deux billets * _

(Concours de l1a B [. 0. mars 1900).

D775 On ¢ alitats Tine sl i entre 4 personnes: la premiere en a



les 3/10; la seconde ¥%; la troisiéme ¥% et la quatrieme le reste qui égale
24.990 Prs. Quelle est la somme partagée ? On demande, de plus, quel est
son poids, sachant que les % sont composés de pieces d'or et le dernier
quart de pieces d'argent. '

078. A combien s'éléve le bénéfice réalisé par une societé dont le
capital est formé par 40.000 actions de 20 LLtqs. sachant, qu aprés avoir
Servi % u’'intérét sur le capital, on a pu répartir encore un dividende de
Ltq. 1,25 par action? Ce dividende représente 75 % des bénéfices, dé-
duction faite de l'intérét ci-dessus.

079. La valeur d'une livre turque étant de 108 16/40 Prs. Mdj. 4 20; a
combien pour cent or la différeuce du Mdj. par rapport a la livre turque
g'eleve-t-elle ?

(Concours de la B. T O., septembre 1895).

080, A Salonique, le vin se vend, au détail, par gallon contenant 4 0cq.
300 drames Un client veut acheter 5 gallons de vin, mais sans consacrer
a cet achat plus d'un % Nap N’avant pas la qualité demandée, le mar-
chand fait un mélange de vin a4 60 p et a 90 p- F'ocque Mdj. a 20. Dans
quelle proportion devra se faire ce mélange ?

o81. Dans une boucherie, on a I'habitude d’employer un Kg. augmenté
d'un poids de 50 dr. et d'un poids de 25 dr. pour peser une ocque de
viande. Le prix de la viande étant de 7 P. I'ocq. et les recettes d'une journee
de 665 P. en moyenne, quelle est la différence entre le poids reel de la

™ L] ' L4 - r ' .
viande qui a eté livrée aux acheteurs pendant une année et le poids pour
lequel on a payé ?

582. Calculez en Prs. or le prix de revient de 500 tonnes anglaises de
chrome de Dagh-Arli (vil. de Brousse), les frais, par tonne étant les
sulvants, exprimeés en Prs. Mdj. a 20.

Extraction du minerai. triage compris Ersis 330
Transport ivia Guemlék) 11 p. I'ocy. soit » Liie22()
Redevance au Gouvernement 5 9, sur la base

de Ltq 3 la tonne. soit P. or 15 ou NISELO W
Droits de douane a I'exportation, 1 9 sur 3 Ltq. > ]
Chargement sur bateau ) 11
Divers : Frais d'ouvriers, lovers, ete. » 13 4%

Quel devrait étre en Prs. or le prix de vente d'une tonne pour que le
bénefice représente 10 9 du prix de revient ?

o83, Un négociant de Chypre a vendu 560 livres d huile a 31 plastres
la Iivre. Combien devrait-il veudre 100 ocques de cetfte méme huile en
plastres turques ?

IHlivrat = Quitdatanes’: ) prastre de Chypre — plastre turque.

o84. Un filateur syrien vend a terme a un négociant Iyonnais 50U kg.
de soie au prix de 38 F. le kg. On demande le résultat de 'opération
sachant que les cocons se vendent 23 Prs. Focque (Ltq. 124 2/40 = Nap.
108 % 1; que 11 kg. de cocons donnent | kg. de soie et que les frais de
fabrication sont de 25 o, du prix de la soie,

085 Un commercant d*Andrinople veut se procurer 150 sacs de sucre
meélis d'Autriche. Il peut acheter la marchandise fob Dedeagh ou franco
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Belgrade. Dans le premier cas. le transport coutant moins cher, l'ocq. de
sucre lui revient % de para en moins que dans le second cas; mais par
contre les sucs ne sont pas utilisables Dans le deuxieme cas. le sucre
venant dans des sacs propres. l'ocq. peut se vendre % para de plus et les
sacs peuvent étre revendus a 60 p. la piece.

Sachant qu'un sac de sucre pese 81 kg. brut, et que le sac vide peése
l kg., on demande : 1° le moyen le plus avantageux pour le négociant ;
20 d'apprécier cet avantage en Prs. or.la Ltq. étant comptée a Andri-
nople a 120 Prs.

536. On compte qu'un troupeau de brebis rapporte de 75 a 80 Prs. par
an et par téte. En adoptant le premier chiftre, dites le bénéfice réalise sur
un troupeau de 30U brebis. Les frais sont, par téete : 16 P. pour le
gavdiennage ; D Prs. de contributions a I'Etat ; 10 Prs. de location de
piaturage ; 7 Prs. pour un % kilé d'orge pour I"hiver.

537. Etablir le net de la facture ci-dessous:

Vente de 9.660 ocques orge a p. or 40 % locque

Frais : Factage Prs. or 60
Pesage » Y
Transport » 720,20
Cvn et courtage » 1 ¥, 9%
Surcharge » 19 20/40

588. Facture a 9.470 ocq. mais vendu a M X,

9.470 ocq. mais a p. 39 Ltq. 100 : Prs. or
Frais : Factage Prs. or 20
Timbre et expéd. » 7,20
Cou et courtage 110 e o :
A votre debit Prs. or

589. Compte de frais a 100 sacs sucre de Trieste.
Salonique, le. e :

Débarquement de 100 sacs a raison de frs. 1,50 la t. frs. 15 Prs. or -

Droit de quai » » > o oePnoonl2:]at. »

Droits de douane 11 9 sur Prs. or 9200. »

Factage aux hamals de la douane pour 100 sacs » 41,50
Transport & la gare de Salonique Pr. 0.5 par sac » .
Frais divers : Timbre, pesage, etc. » 12,25
Courtage » 20

(Le franc est compté a Prs. or 4,4.)
590. Quel est en Ltgs. le prix de 120 £. nominal Rente Turque 4 %
au cours de P. 102.32. _
501. Quel est en Prs. or le prix de 540 &£. nominal au cours de
Prs 102.27.
502. Le capital de laDette Convertie était a l'origine de Ltq. 42.275.77=.

Représentez cette somme : 1° en £.: 20 en frs. On sait qne 20 £. =22
.o . v » .'.f,.r
Ltgs. = 500 frs. o
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993. Quel était: 1° en Ltgs.; 2° en £.: 3° en francs la somme
necessaire pour payer les intéréts du le semestre sur le capital de la
Dette Convertie ?

994. De combien le cours de Prs. 102.20 est-il au-dessous du pair ?

095. Combien % de son nominal rapporte en réalité le Turc Unifié
quand le cours est de 102.25%

596. Quand le cours du Turc Unifié est de 102.20. quel devrait étre le
dividende d'une action de la Banque de Mételin pour qu'il fut indifférent

d’acheter I'un ou l'autre de ces titres? La Banque de Mételin est au
capital de 50.000 Ltqs. divisé en 50.000 actions.

097, En 1908-1909, les intéréts de la Dette Unifide étaient de Ltqgs.

1.623.667,76 ; en 1909-1910, ces intéréts ont été de Ltqgs. 1.603.229,76.
Quel est en s£. le nominal du capital amorti ?

098. Quel est en Prs. or le revenu sur 2000 £ nominal? 110 Prs.
ors— Hlits

599. Un rentier posséde 200 obligations Turc Unifié de 20 £. On
demande son revenu : l° en Frs.; 2¢ en Prs. or.

600 Quelle somme faudrait-il pour se fairé une rente semestrielle de
220 Ltqs. en achetant du Ture Unifié an cours de 10].25?

601 Un fonctionnaire aux appointements mensuels de 1200 Prs. en
économise le 1/9 qu'il place, a la fin de I'année, a 4 % dans une bauque.
Au bout de la 5° année il emploie les sommes ainsi économisées avee leurs
intérets simples a acheter de la Rente 4 % au cours de 103.12. Quel est
le nominal de la rente qu'il pourra acheter ? (On ne tiendra pas compte du
courtage et du timbre).

602. Une personne vient d'hériter d'une maison quelle revend a
4000 Ltgs. Elle emploie cette somme a l'achat d'obligations de Rents
Turque au cours de 101.38. De quelle rente semestrielle cefte personne
peut-elle jouir ? (Rép. en Prs.)

6U3. Un spéculateur achéte 10.000 £. nominal au cours de 101.98
pour les revendre un mois aprés a 102. On demande: lo son gain ; 2° 3
combien pour centil a placé son argent

604. Le jour du détachement du coupon semestriel ‘le cours de la

rente était de 102.10 Quel doit étre le cours apres le détachement du
coupon ?

605. Le nombre des lots sortis au tirage du mois de février 1908 était
de 950, dont 50 avec primes s'élevant a un total de 800 000 fre., et les

autres au taux de 60 % de leur nominal. Quellé est en Ltgs. la somme
consacree a ce tirage ?

606. Calculez en &£. les primes affectées a partir de 1910, anx tirages
des mois d'avril. aout et décembre sachant que le premier numéro sortant
sera remboursé a 400.000 Fr ; le 2024 30.000 Fr.: les 80 et 40, a 10.000 Fr.
chacun ; les 6 suivants a4 2500 Fr, chacun: les numéros |1 a 22 a 2000 Fyr,
chacun et enfin les 28 derniers numéros a 1000 Fr. chacun. 1 ® = 2o s,

607. Aux tirages des mois de février, juin et octobre. le gros lot n'est
gue-de 200.000 frs.; les 2° et 3° de 4000 Fr. chacun: les 12 suivants
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1250 Fr. chacun et enfin les 35 restants de 1000 Fr. chacun. Quelle est

en francs la somme consacrée a ces trois tirages de 1910 a 1974, année
du dernier tirage.

G08. Sur le nombre de lots que posséde un établissement financier, 9
sont sortis aux tirages du mois de décembre dernier dont 3 avec prime de
1000 Fr. Quel est le bénéfice de cette banque, si elle avait achete ces lots
4 années auparavant a 203 Fr.2 Combien % lul a rapporté son argent?

609. Quelle somme faudrait-il économiser par mois pour pouvolir

acheter a la fin de I'année 5 lots au cours de 198 %? Courtage % de franc
par titre.

610. Une personne ayant vendu 10 actions de la Banque de Salonique
au cours de 136 frs., achéte avec le produit de cette vente des Lots Turcs
au cours de 210 % . Combien pourra-t-elle acheter de lots et quel est le
reliquat ? On ne tiendra pas compte du timbre. Le courtage est de O fr 950
par titre pour les actions Bangue de Salonique.

611. Les actions des mines de Kassandra (vil. de Salonique) ont rap-
porté en 1906, 6 % de leur nominal (100 Fr.) A combien % se capitaiisent-
elles, si le cours est de 135 frs.

612. Un rentier possede 15 actions de la B. 1. O. quil a achetées au
cours de Ltgs. 19.65. Courtage Prs. 1 {4 par titre. Il les revend au cours
de Ltqs. 20,50 Dites son bénéfice

B13. Vente de 20 actions Orient Carpet a £. 12,40 contre achat actions
Chemin de fer d'Anatolie a Lty 14,87. Courtage 2 % Prs. anglaises par
titre sur les Carpet et Prs. 1 % sur les Anatolie. Combien aura-t-on
d'actions du Chemin de F. d'Anatolie ? (Ne pas tenir compte du timbre.)

614. Une personne ayant cagneé le gmsrlot de 600.000 Fr. emploie
cette somme #a se constituer une rente en ' U. Quel est, en £ ., son
revenu semestriel, si le cours de la rente est de 102.327

815 Réduisez en L. B.. 100, 2507 4357 I5tqs. an cours de"ls E. 87,75
pour 1 Ltq.

616. Réduisez en Ltqs. au cours ci-dessus : T, 30 437 101

617. La livire égyptienne se divise en 1000 milliémes. Exprimez en
milliemes la va'eur de la série des mounnaies égyptiennes en nickel.

618. Donnez en Prs. turques, la valeuv intrinséque d'une Pr. egyp-
tienne et réciproquement

619. Quel devrait en Prs. égyptiennes le prix d'un kantar égyptien de
sucre, si l'ocq. de sucre est payé a Coustantinople 90 p. et que pour le
sucre le kantar égvptien est comptée a 44 % Kg (100 Prs. turques=—895 P.E.)

G20. Iin 1905, 'Egypte a importé 1.913 696 m. de soie au prix de
L. & 183744 A combien revient, en francs. le meétre de ce tissu, sl le
Nap. vaut P. F. 77,19.

’ - X ‘ s ¥

621. Quelle est: 1° en francs; 2° en shellings, la valeur d'un talarl
égyptien si le franc vaut P. E. 3.8575 et la &£. P. E. 97 .5.

622. Une propriéeé de 13 feddansa été payée 135,278 L. H. le foddan.
Deux ans apres on la revend L E. 157,25 le feddan. A combien % a-t-on
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placé son argent, si on a dépensé L. E. 300 en diverses améliorations ?

623. Calculer les frais de transport de 9.534.500 kg. dé houille & une
distance de 1.072 milles a4 raison de P. E. 0,018 par 10 kg. et par mille.
(Chemins de fer, Caire.)

624. Un ardéb de blé pése 3 kantars 2 ockes Trouver le prix de
revient d'un kg. de pain en P. E. On sait: lo que le blé couite 25 P. E.
les 100 kg.; que la farine obtenue égale les 85 % du poids du blé ; 3° que
le pain pese les 5/5 du poids de la farine: 4o que les frais s'élévent a

P. E. 13,0647 ? (Baccalauréat, Mai 1900, Caire.) i

625. Trouver, en Ltqs. et fraction, la valeur des sommes suivantes :
2300 frs . 1450 frs., si le cours est de 22 Fr. 90 pour une Ltq.

626. Que valent en francs : 425 Ltgs.; 1200 Ltqs.; 22,75 Litgs., lorsque
le cours de la Ltq. est de 22 Fr. 85.

627. Convertissez en Ltgs.: 100. 837, 9210 #£. au cours de 110 7P,
pour une &£.

62S. Calculez en Ltgs. le prix du transport de 2,500 tonnes de blé de
Nicolajeff 4 Rotterdam a 7/3 la tonne. Cours de la $..110 Prs,

629. Un négociant veut acheter de 2.500 t. de blé. Sur laquelle des
deux places ci-dessous doit-il faire son achat? A Constantinople, 'ocque
de blé est payée 50 p.; & Odessa: 1,25 rbs. le poud. On admet que 61 Y%
pouds = 1.016 kg. et quune Ltq. égale 8,65 rbs.

630. Une marchandise coute a Londres 11 % d. par livre avoirdupoids.
Trouvez le prix de vente dun kantar a Constantinople, sachant qu'un
quarter équivant a4 9,9 ocq. et que la #£. vaut 110 Prs.

631. Quel serait a Paris le prix de 50 kg. de cette méme marchandise
d’apres les rapports: 200 kg, — 441 1bs. et 1 £. — 25 Fr. 95.

632. Convertir en £., sh. et deniers : 079, 2561, 9872 d.
653. Convertir 5/4, 12/10, 17/9, en fraction décimale de £.

634. Une Ib. de coton colite a Liverpool 6 d. A Smyrne on a payé
I'ocque prs. 6. Trouver la différence des prix, en monnaie anglaise sur
415 quarters. (1 £. = 110 Prs.; 1 quarter —= 9.9 ocq.)

635. Un marchand de charbon a commandé 650 t, anglaises de Cardiff
a sh, 22 Les frais de transport d'Angleterre 4 Constantinople sont de 6/ la
tonne ; les frais de douane de 119, sur la valeur ; le transport au magasin
et les autres frais 2/3 par tonne, On demande: l1° 4 combien revient en Prs.
Mdj. a 20, la tonne rendue au magasin ; 2° combien devrait étre facturée
une vente de o tonnes, 81 on voulaitt gagner 10 9 sur le prix de vente.

630. Quel est en Prs or 1é prix de 100 kg. de riz de Rangoon, si &
Calcutta le maund est payé 4 roupies. Un maund =— 33,8067 kg.,
] roupie = 1s.44d.;1 £. = 110 Prs.

637. Quel devrait étre le prix du café a Constantinople quand Londres
cote le Cwt. 78/6? On sait que Constantinople cote le café en Prs. or par
100 ocq.

638. Avec un kg. d'or pur on fabrique 1.333 4% yens japonais ou
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136,5675 #£. ou 2.790 M. D’aprés cela, dites: 1l° combien de yens
valent 100 M.; 2°¢ combien de £. valent 100 yens.

639. Une maison francgaise est intéressée dans une ftaillite pour
10.350 frs,; une maison autrichienne pour 25.360,2 Cr. et une maison
russe pour 4 000 Rbs, Quelle est, en Ltgs., la part qui revient a chacune
de ces maisons, si l'actif représente 25 % du passif ?

P Itq=—"25 8 frs = =—RRh() Bihatt===l 0O C .

640. On fait venir de Londres 40 puncheons de rhum. Quel est le
prix d'un gallon a Constantinople, en Prs. Ltq. 103, si le puncheon égale
84 gallons et vaut #£. 6/5, et si la £. est comptée a 110 Prs.?

641. Une maison de commerce a regue dans une journee: 90 Ltqgs.,
125 Nap., 95 £., 317 Mdjs. et 425 Prs argent. Elle a payé ce méme jour:
1000 frs. en Nap., une traite de 25 &£. 10s. en £. et 4.200 Prs. or en
Ltgs. Dites, en Prs. Mdj. a 20, I'état de la caisse a la fin de la journée.

642. Au lieu de payer un effet de commerce de 4.570 frs. en Ltqs. au
cours de 22,85 frs pour une Ltq , un négociant se libére en Nap. qu'il
avait acheté 4 Prs. 87 % . Quel est son benéfice ?

643. D'aprés les usages de Constantinople, Smyrne et Salonique on
obtient la contre-valeur en Ltqs. d'un effet de cominerce libellé en mon-
naie étrangére, en convertissant en Ltqs., au cours du jour, la valeur
actuelle de cet effet. Trouver. en Prs., la contrevaleur des deux effets
ci-dessous :

£. 100 a 30 jours
£. 204/10) a 45 jours
Au cours de Prs. 109 25/4 pour | £.— Escompte 3% .— Mois de 30 jours.
644. Quelle est, en Ltqs.. la contrevaleur des effets suivants :
Mks. 1.500 a 60 jours
» 200 a vue

au cours de Mks. 18,40 pour 1 Ltq.— Escompte 3% . —Mois de 30 jours.

645. Quelle somme faut-il débourser pour acheter ;

Cr. 5.000 a 45 jours. — Escompte 3 % .— Cours 183 paras pour 1 Cr.
Frs. 1.200 a 30 jours, — Escompte 3 %.— Cours 175 % » B b ol
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TABLE T,

e

Conversion des mesures ottomanes de longueur
en mesures métriques, (1)

AL e

. Ar- | Enda-

Ples Metres chiiad Metres sia Metres
1 0,758 ied 0,68 1 0,65
2 1,517 2 1,36 2 1,30
3 2,276 3 2,04 3 1,95
4 3,034 4 2,72 4 2,60
5 3,793 5 3,40 5 3,25
g 4,551 6 4,08 6 3,90
Td 5,310 7 4,76 /{ 4,55 “I
8 6,068 8 5,44 8 5,20
9 6,827 9 6,12 9 5,86
10+ 7,58 10 6,8 10 6,50
20 15,17 20 13,6 20 | 13, —
30 22,76 30 | 20,4 S0 19,50
40 | 30,34 40 ' 27,2 40 | 26, —
50 | 37,03 Tl 34, — 50 32,50
60/ | 1.~ 4BB1 | 60 |' 40,8 60 39,—
70 | 53,10 70 | 476 70 45,50
80 60,68 80 ! 94,4 80 | 92, —
90 68,27 90 | 61,2 90 58,50

' ff

100 75,8 100 | 68 100 65

200 | 1517 200 f 136 200 130

300 227,6 | 300 | 204 300 | 195

400 303,4 | 400 | 272 400 | 260

500 379,3 500 | 340 500 325
800 455,1 600 408 600 390

700 | 531,— 700 | 476 700 455
800 | 606,8 800 544 800 [\ 520
900 l' 682,7 900 612 - 900 585

R RO g LUt LR ST Ty

(1) Pour la maniére de se servir de ce tableau et dec suivants, voir Chap IV § I, p. LB,




en mesures métriques

T [ A [ Enda-
. -es | Metres carrés jchines| Metres carrés || z3 | Meatres carres
' C&l‘teeSi carres l
| Bl
1 0,5745 1 0,4624 1 | 0,4225
2 1,1491 2 0,9248 2 \ 0,8450
3 1,7237 3 13872 || 3 | 1,2675
4 2,2982 4 18496 || 4 1,6900
5 2,8728 5 22100 L Ec 55 21125
6 83,4474 6 Pead 2,5350
7 4,0219 7 3,2368 \,‘1 7 2,9575
8 45965 8 3,6992 \ 8 3,3800
9 E 1710 888 a8 o 416186 | 9 $,8025
| :
10 5,7456 10 4624 | 10 4,225
20 11,4912 20 9248 I 20 8,450
30 17,2368 30 13872- i 30 12,675
‘ 40 22 9824 40 18,496 1. 408! 16,900
50 28,7280 50 23,120 50 21,125
60 34,4736 || 60 27744 ! 60 25,350
70 40,2192 70 32,368 5 70 29,575
80 45,0648 80 36992 | 80 33,800
90 51,7104 90 41,616 i 90 38,025
—
100 57,456 100 46,24 | 100 42,25
200 114,912 200 92,48 ' 200 84,50
300 172,368 300 138,72 . 300 126,75
400 229,824 400 184,96 \ 400 169, —
500 287,280 500 281,20 500 211,25
600 344,736 | 600 277,44 \ 600 263,50
700 402,192 700 323,68 I 700 298,75
800 459,648 800 369,92 '\1 800 338, —
000 517,104 900 | 416,16 \’;{ 900 380,25

PR i P S B L B A R AN TR YR e TR A J—




— 109 —

TABLE

B

11X,

Conversion des mesures ottomanes agraires et de volume
en mesures métriques.

|
| -

n?,e;; | Ares Pics * Metres 3 | Kilés | Hectolitres
1 9,1930 1 0,435519 1.0 0.37:15:0,40

2 18,3860 2 0,871038 2 0,74 | 0,80
3. 27,5790 3 1,306557 3 1,11 | 1,20

4 | 867721 | 4 1,742076 4 1,48 | 1,60

5 i 45,0651 5 2 177695 5 { a5t —

6 85,1581 6 2,613114 6 2,22 || 2,40

7 64,3512 7 3,048633 7 2,59 | 2,80

8 73,5442 8 3,484152 8 2,96 || 3,20

9 82,7372 9 3,919672 9 333 | 3,60
10 91,9302 10 4355195 |, 10 370 4
20 183,8604 | 20 8,710390 20 7,40 8
30 298,7906 || 30 13,065585 30 11,10 12
40 367,7208 40 17,420780 40 14 80 16
50 459,6510 50 21,775975 50 18,50 20
60 551,5812 60 26,131170 60 22,20 24
70 643,5114 70 30,486365 70 25,90 28
80 35,4416 80 34,841560 80 29,60 32
00 827,3718 90 39,196755 90 33,30 36
100 919,30 100 43,55195 100 37 40
200 1838,60 200 87,10390 200 74 | 80
300 218%7,90 300 130,65585 300 | 111 120
400 3677,21 400 174,20780 400 | 140 160
500 4596,51 500 217,75975 500 | 185 200
600 5515 81 600 26131170 || 600 | 222 240
700 6435,11 700 304,86365 700 | 259 | 280
800 1354,42 800 348,41560 800 | 296 || 320
900 8273,72 1 900 391,96755 900 | 833 360




Conversion des mesures ottomanes de poids
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TABIE I Ve

—— e e

Dr.

i
|

| Kan-

Grammes || Oca. Kg. tars Kg.
1
1 3,20736 11 1 1,28295 1 66,45,
2 641472 | 2 2,56589 | 2 112,90
3 9,62208 i 3 3,84883 3 169,35
a 1282944 |- "4 513178 4 225.80
5 16,03680 \ 5 641472 || 5 282,25
6 19.24416 | o 7,69767 | 6 338,70
7 22,45152 b 8908061 || 7 395,15
8 25,65888 \ 8 10,26356 8 451,60
9 28,86624 || 9 11,54650 9 508,05
10 32,0736 10 12,8295 10 564,496
125 40,0920 20 25,6589 20 1129, —
25 80,1840 30 38,4883 30 1693,487
50 180,3680 40 51,3178 40 2208, —
75 240,5520 50 64,1472 . 50 2822,479
100 320,7360 60 76,9767 . 60 3386,974
125 400,9200 {0 89,8061 | 70 3951,470
150 4811040 ' 80 102,6356 | 80 4515,966
175 5612880 || 90 1154650 | 90 5080,462
|

200 | 641472 | 100 | 1282045 | 100 5644,96
225 721,656 | 200 288,5890 . 200 11289,91
250 801,840 300 384,8835 300 16934,87
275 882,024 | 400 613,1780 400 22579,83 |
300 962,208 | 500 641,4725 | 500 28224,79
325 1042 392 | 600 769, 7670 600 33869,75
350 1122,576 700 898,0615 | 700 40514,70
375 1202,760 800 1026,3560 1 800 45159,66
400 1282,945 900 900

1154,6505

50804,62
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TABLE V.

Wt g iy

Conversion des mesures métriques de longueur
en mesures ottomanes.

Metres Pics Metres| Aprchinesg Metres Endazeés
1 1,319 1 1,471 1 1,538
2 2,639 2 2,941 2 3,077
3 3,958 3 4412 3 4,615
4 9,277 4 5,882 4 6,154
5 6,596 5 7,353 5 7,602
6 7,916 6 8,823 6 9,231
7 9,235 7 10,294 7 10,769
8 10,554 8 11,764 Lde 12,308
9 11,873 9 13,235 9 13,846
10 13,19 10 14,71 10 15,38
20 26,39 20 29,41 20 30,77
30 39,568 30 44 12 30 46,15
40 52,77 40 58,82 40 61,54
50 65,06 50 13,53 60 76,92
60 9,16 60 88,23 60 92,31
70 92,35 70 102,94 70 107,69
80 105,54 80 117,64 80 123,08
90 118,73 00 132,35 90 138,46
4 || i
100 131,9 100 1471 100 153,8 |
200 263,9 200 264 1 !' 200 307,7
Il 300 3958 ' 300 441 2 i 300 461,5
400 527,7 400 | 5882 ‘” 400 615,4
| 500 659,6 I 500 | 35,3 |% 500 (69,2
| 600 791,6 600 | 8823 | 600 623,1
| 700 923,5 i 700 1029,4 | 700 1076,9
T* . 800 1055 4 . 800 1176.4 . 800 12805
d H{ 900 1187,3 ;: 900 1323,5 H 900 | 13846
B ——— : T ——— o ———————— : S v ———
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TABLE VI

e

Conversion des mesures métriques de surface

en mesures ottomanes. \
Pics 2 !T::::: Archines > ;:::::: Endazés 2
|
1,7406 \ 1 2,1626 1 2,3669
34809 (| 2 43252 2 47338
§oo14 i3 6,4878 3 ¥,1007
8,0618 4 88,6505 4 9,4675
8,7023 5 10,8131 5 11,8344
10,4427 6 12,9758 6 14,2014
12,1832 7 15,1384 7 16,5682
13,9236 8 17,3010 8 18,9351
15664l || 9 194636 || 9 21,3020
1|
17,405 L 30 21,626 10 23,669
34,809 20 43,252 20 47,338
52,214 30 64,878 30 71,007
69,618 ' 40 86,505 40 94,675
87,023 50 108,131 50 118,344
104,427 60 129,758 60 142,014
121,832 70 151,384 70 185,682
139,236 80 173,010 80 189,351
156,641 90 194,636 90 213,020
174,05 100 216,26 100 236,69
348,09 200 432,57 200 418,38
522,14 300 648,78 300 710,07
696,18 400 865,05 400 946,75
870,23 500 1081,31 500 118344 |
1044,27 600 1297,58 600 1420,14
1218,32 700 1513,84 700 1656,82 -
1392,36 800 1730,10 800 1893,51
1566,41 900 1946,36 900 2180,20 J
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TABLE VII.

e

Conversion des mesures métriques agraires et de volume
en mesures ottomanes.

Ares Deunums m * Pics ° Litres Kiles |
1 0,10878 1 2,2961 1 0,027027
o 0,21756 2 4,5922 2 0,054054
3 0,32634 3 6,8883 3 0,081081
4 0.43512 4 9,1844 4 0,108108
5 0,54390 5 11,4805 5 0,135135
6 0,65268 6 13,7766 6 0,162162
7 0,76146 7 16,0727 776 0,189189
8 0,87024 8 18,3688 g | 0,216216
9 0,97902 9 20,6649 9 0,243243
10 1,0878 10 22,961 T g0, 0,270270
20 2,1756 20 45922 Il 20 |  0,540540
30 3,2634 30 68,883 |30 0,810810
40 4,3512 40 91,844 40 | 1,081081
50 §,4390 50 114,805 f 50 | 1,351351
60 6,5268 60 137,766 'i 60 | 1,621621
70 76146 !l 70 | 160,727 . 70 | 1,801801
80 8,7024 ! 80 183,688 . B0 2,162162
"90 93,7902 90 206,649 90 2,432432

!_i !

100 10,878 100 229,62 ' 100 | 2,702702

200 21,756 |l 200 459,22 | 200 | 5405405

300 82,634 300 688,83 300 8,108108

400 43,512 ! 400 918,44 " 400 10,810810

500 54,390 } 500 | 1148,05 | 500 13,513513

600 65,268 i 600 1877,66 " 800 16,216216

700 76,146 | 700 1607 27 | 700 18,918018

800 87024 | 800 | 1836,88 " 800 21,621621

900 97,902 . 900 2066,49 ! 900 |  24,324324

A . ;




— 114 —

TABLE VIIL

e e

Conversion des mesures métriques de poids

en mesures ottomanes.

l' | |
Qr. Drames l.\k Kg. | Ocques |Tomnes;  Ocques
\ “' ]i ;| i
| e s
1 0,3117 \‘ Yol 0770450 (& & 119,45
2 06235 | 2 | {5500 il Of 1558,90
3 DosE3i: i 2 933835 || 3 2338,35
4 10470 1 4 3,11780 \\ A 3117,80
5 1,5580% it 5 3,89725 3 5! 3897,25
6 1,8706 '\'\ 6 ! 467670 6 1_ 4676,70
7 Xl e i RSc1s R ' 5456,15
8 240408 || 8B 623560 |t 8 6235,60
9 92,8060 \“ 9 7,01505 'H 9 \ 7015,05
10 30047 l. 10 71,7945 i 105 7794,5
20 8,235 20 15,5890 20 \ 155689,—
30 9,353 30 23,3835 30 | 23383,5
40 12,471 | 40 31,1780 40 | 31178,-
50 15,589 i 50 | 389725 50 38972,5
60 18,706 | 60 46,7670 5460 46767 ,-
70 21,824 & -70 54,5615 70 54561,5
80 924,942 | 80 82,3560 80 62356,
90 28,060 | 90 70,1505 90 70150,5
L |
100 31,178 100 77,945 100 17945
200 62,356 200 155,890 200 155890
300 93,534 300 233,835 300 233835
400 124,714 400 311,780 400 311780
500 155,891 500 389,725 500 389725
600 187,069 600 467,670 . 600 467670
700 218,247 | 700 545,615 700 545615
800 249,425 | 800 623,560 800 623560
900 280,603 ‘ 900 | 701,505 900 | 701505

e ASULAORISAAA A LA LA ST L NN SRR LT BT AT
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TABLE

e ——

11X,

Conversion des Prs. or. en Prs, arg., en Frs. et £ or
au cours moyen.

| P. Mdj. 19 P. Mdj. 19 P. Mdj. 20 Francs Lstg.
FrS°Tl i tq. 102,60 | Ltq. 102,50 | Ltq. 108 |20F.=88P.or | 1 £ =110 P.or
1 1,026 1,025 1.08 0,22727 0.0. 2,18
2 2,052 2,050 2,16 0,45454 0.0. 436
3 3,078 3,075 3,24 0,68181 0.0. 654
4 4,104 4100 4,32 0,90908 0.0. 872
5 5,130 5125 5,40 1,13635 0.0.10,90
6 6,156 6,150 6,48 1,36362 0.1. 1,09
7 7,182 7,175 {,56 1,59089 0.1. 3,27
g 8,208 8,200 8,64 1,81816 0.1. 5,45
| 9 9,234 9,225 9,72 2,04543 0.1. 7,63
10 10,26 10,25 10,80 DT 0. 1. 9,81
20 20,52 20,50 21,60 4 5454 0. 3. 7,63
30 30,78 30,75 32.40 6.8181 0. 5. 545
40 41.04 41, — 4320 9,0008 0. 7. 327
50 91,30 51.25 o4, — 11,3635 0.9 1,09
IBSB0 61,56 61.50 64.80 13,6362 0.10.10,90
" mo T 11isp 71,75 75,60 150080 | 0.12. 872
80 82,08 82, — 86,40 18,1816 0.i14. 6,54
g0 | 92,34 92.25 97,20 20,4545 0.17. 436
100 102.60 102,50 108 22,727 0.18. 2,18
200 2056.20 200.— 216 45,454 1.16. 4,36
300 307.60 307.50 324 68,181 2.14. 6,54
400 410,40 410, — 432 890,908 3.12. 8,72
. 500 913 — 512.50 540 113,635 4.10.10,90 |
" 600 | 615.60 615.— 648 136,362 5. 0. 1,90 .
| 700 | 718,20 717,50 756 159,089 8 7. 80y
| 00 | 820,80 820, — 864 181,816 7. 5. 545
900 | 923.40 922,50 972 204,545 8. 3. 7,63
| |
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TABLE X.

Conversion des Prs. Mdj. 19, en Prs. or, en Prs. Mdj. 20

en Frs. et en £,

S P. Ltq. 100 | P. Ltq. 108" | 20F.=90 Pra. 1L =113 Krs. | 1 £—114 Prs.
Mdj. 19 :
1 0,974658 1,052632 3,222 2d. 12 2 d. 10
2 1,949317 2,105263 0,444 4d. 25 4 d. 21
3 2,923976 3,157895 0,666 6 d. 37 6 d. 31
4 3,898635 4,210526 0,888 8d. 50 8 d. 42
5 4,873294 5,263157 1,111 - 10 d.625 10 d. 52
6 5,847953 6,315789 1333 |1s.0d. 75| 1s. 0 d.63
7 6,822612 7,368420 1,555 [1s. 2d875| 1s. 2d.73
8 1,797271 8,421052 1,777 |1s.bd.— | 1s. 4d.84
9 8,771930 9473683 o 1s.7d. 10] 1s. 9d.95
10 9746588 | 10,526315 2,222 is.9d25| 1s. 9d.o5
20 19493176 | 21,052530 4,444 3s. 6d.45] 3s. 6 d. 10
30 99 233764 | 81,578945 6,666 5s. 3d.70]| 5s. 3 d.15
40 38,9086355 42,105260 8,888 7s.0dos| 7s. 0 d. 20 d
50 48 732943 | 52,631575 11,111 8s.10d.20| 8s. 9 d. 25
60 58,479121 63,157890 13333 | 10s. 7d.4a5{10s. 6 d. 30
70 68.226122 | 73,684205 15,555 | 12s. 4d.67|12s. 8 d.35
a0 | 71972710 | 84,210520 17777 | 14s. 1d.o1|14s. 0 d. 40
90 | 87719298 | 94,736835 20, — | 15s.11d.—|15s. 9d. 45
100 97 465887 | 105.263157 RR1200 0. 17. 8,40 0. 17. 6,52 ||
200 | 194,931174 | 216,526315 44,444 i. 15. 475| 1. 1b. 1,05
300 | 292,397661 | 315,789472 66,666 2 13. 1.15| 2. 12. 7,35
400 | 389863548 | 421,052630 88,888 3. 10. 950 3. 10. 2,10
500 | 487,329435 | 526,315785 111,111 4. 8 595|4 V. 8.60
600 | 584, 795322 | 631,5678943 133,333 5. 6. 235| 5. 8. 3,12
700 | 682261209 | 736,842100 155,555 6. 3.1072| 8. 2. 9,64
800 | '179,727096 | 842.105256 177,777 Wil a0 416
900 | 877,192982 | 947,368415 200, — 7. 19. 350 7. 17.10,68
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TABLE XI.

Conversion des Prs. Mdj. 20 en Prs, or, en Prs. Mdj. 19,
en Francs et en £.

M:;SZO Prs. Ltq. 100 L::fljio‘l;& 20 F =95 Prs. i £=120 Ff's.
1 0,925925 0,95 0,210526 2.
2 1,851851 1,90 0,421052 4 d.
3 T 2,85 0,631578 6 d.
4 3,703703 3,80 0,842104 8 d.
5 4 629629 4,75 1,052630 10 d.
6 5,555555 5,70 1,263156 1s. 0 d
7 6,481481 6,65 1,473682 1 5.2 d;
g 7,407407 7,60 1,684208 1 s. 4 d.
9 8,333333 8556 1,894734 1 s. 6 d.
10 9,259259 9,5 2,105263 1 s. 8 d.
20 18,518518 19, — 4,210526 3 s 4d.

30 27, 777777 28,50 6,315789 5 s.

40 3¢,370370 38, — 8,421052 6 s. 8 d.

50 46,296296 - 49,50 10,526315 8 s. 4 d. I
60 - 55,555555 97, — 12,631578 10 s.

70 64,814814 66.50 14,736841 i1 s. 8 d.

80 74,074074 76,— 16,842104 13 s. 4 d.

90 83,333333 85,50 18,047307 i5 s.

100 92,592592 95 21,052631 0.16. 8

200 185,185185 190 42,105262 1.13. 4

300 201, 777777 285 63,157893 2.10.—

400 370,370370 380 84,210524 3. 6.8

500 462,062962 475 105,263155 4. 3.4

600 555,555555 a7l 126,315786 5. —.—

700 648,148148 665 147,368417 0.16. 8 |
800 40,740740 160 168,421048 6.13. 4

900 833,333333 855 189,473679 7.10. —

- e
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Conversion des Francs en Prs. or, en Prs. argent

et en Lstg
Prs. or Mdj. 19 Mdj. 19 Mdj. 20 :
R acs 20.E. = 88iF |20 F’.:j90 Prs. Tau\wlu{ulmu:uw 20 F.:iQS Prs. 23 bl s |
1 4,4 4,50 4,52 475 | 0s.9 {l.6
2 8,8 9, — 9,04 9,50 1 ssfidson
3 13.2 13,50 13,56 14,25 2s.4ds8
4 17,6 18, — 18,08 19, — 3 S22t
5 22, 22,50 22,60 23,75 4 s.
6 28,4 27, — 27,12 2850 | 4s.9d. 6
7f 30,8 31,50 31,64 33,25 DS ficly 28
8 35,2 36, — 36,16 38— |6s.4d 8|
9 39,6 40,50 40,68 42,75 (s 20
10 44, 45 45,20 47,50 0. 8.—
20 88 90 90,40 95, — 0.16.—
30 132 135 135,60 142,50 1. 4.—
40 176 180 180,80 190, — 1.12.—
50 220 Y443 226.— 237,50 2. 0.—
60 264 270 271,20 285, — 2. 8.—
70 308 315 316,40 382,50 2.16.—
80 392 360 361,60 380, - 3. 4. —
90 396 405 406,80 427,50 3.12. —
100 440 450 452 475 £ 4
200 880 200 904 950 > 8
300 1320 13560 1356 1425 12
400 1760 1800 1808 1900 16 ‘
500 2200 2250 2260 2379 » 20
600 2640 2700 2712 2850 » 24 ;
700 | 3080 3150 3164 3325 » 28
800 3520 23600 3616 1800 » 32 ;
900 » 36

4068

4275

__________
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TABLE XIII.

Conversion des Livres sterling en Prs. or, en Prs, argent

et en Frs.
; £. 1 £l.=:'1?:) P. Tauﬁ}(:jl.:ﬂ?o?mno 1 Am—illsz Pl £M21§§ P. bkl 23 P
ok 0,4583 0,4708 0,475 0,5 0,10
2 0.,9166 0,9416 8,950 1,— 0,20
3 » 1,3750 1,4124 1,425 1,50 0,30
4 » 1,8333 1,8832 1,900 2,— 0,40
5 » 2,2016 2,3540 2,375 2,50 0,50
6 » 2,7500 2,8248 2.850 3,— 0,60
75 3,2083 3,2956 3,325 3,50 0,70
8 » 83,6666 3,7664 3,800 4 — 0.80
9 » 41250 4,2372 4,275 4,50 0,90
10 » 4,5833 4,7083 4,750 9,— 1,—
195 5,0416 85,1788 5,225 9,5 1,10
J5S; 8,50 8,65 9,70 6,— 1,25
2 » i1,— 11,30 11,40 12,— 2,50
B 16,50 16,95 17,10 18, — 3,75
5 29 22,60 22.80 24 — 5,—
5 » 27,50 28,25 28,50 30,— 6,25
6Ty 33, — 33.90 34,20 36, — 7,50
7 » 38,50 39,55 39,90 42, — 8,75
8 » 44 — 45,20 45,60 48, — 10,—
9 »| 49,50 50,85 51,30 54, 11,25
| 10 » b, — 96,50 8¢, — 60, — 12,50
Pl 60.50 62,15 62,70 66, — 13,75
12 66.— 67,80 68.40 2, — 15, —
13 » 71.50 73.45 74,10 78, - 16,25
14 » (1, — 79,10 79,80 84, - 17,50
| 15 » 82.50 84,75 85,50 90, — 18,75
| 16 » 88. — 90,40 91,20 96, - 20,—
17 » | 83.50 96.05 96,90 102, — 21,25
18 » 99, — 101,70 102,60 108,— 22,50
19 » | 104,50 107,35 108.30 114, — 23,75
1 £ 110.— 113, — 114, — 120, — 20, —
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